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Habilidad Verbal

SECCION 1A

TIPOLOGIA TEXTUAL SEGUN EL MODELO DECO®

El rubro de Habilidad Verbal es una parte gravitante de las evaluaciones, puesto que incide
en las competencias cognitivas del estudiante ligadas directamente con su eficiente manejo
del lenguaje (sobre todo, en lo que respecta a su desarrollo semantico). Como parte de los
examenes, Habilidad Verbal comprende puntualmente un eje tematico de caracter
transversal: la lectura y sus diversas aristas.

La lectura es fundamental en virtud de que, a partir del razonamiento profundo de textos de
diverso cariz, se espera que el alumno desarrolle las destrezas necesarias para extrapolar,
inferir, determinar potenciales incongruencias, etc. Asi, la estructura de evaluacion de la
habilidad verbal comprende lo siguiente:

Comprension de lectura (15 items) en tres textos con suficiente carga informativa, densidad
conceptual e indole argumentativa.

Cabe mencionar que la modalidad de la asignatura es el taller y, en consecuencia, se adecua
a la secuencia:

a) Presentacién fundamentada de la habilidad (jerarquia textual, sentido contextual,
inferencia, etc.)

b)  Discusién de un modelo de ejercicio

c)  Actividades guiadas (resueltas por los propios estudiantes)

d) Retroalimentacion

Por otro lado, el examen actual, cuyo objetivo es la medicion de las destrezas cognitivas del
alumno (DECO®), esta constituido en la seccién de Habilidad Verbal por textos de diversa
naturaleza que aseguran el procesamiento consistente de informacién académica de nivel,
acorde con el perfil esperable del potencial alumno sanmarquino.

Los textos que conforman la evaluacion de la comprension lectora son los siguientes:

Texto continuo
Texto con imagen
Texto dialéctico
Texto en ingles
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.  TEXTO CONTINUO

Los textos continuos desarrollan un tema central y una idea principal mediante el recurso de
las grafias y sighos de puntuacion Unicamente. Este tipo de texto se distingue por ser
principalmente informativo y su complejidad depende, a veces, de la tematica que se apreste
a abordar. Se lo conoce también como texto candnico, ya que durante buen tiempo fue el eje
de la evaluacion de la comprension de lectura en el examen de admision de la Universidad
Nacional Mayor de San Marcos, nuestra casa de estudio.

TEXTO 1

El «privilegio blanco» es un concepto polémico que divide incluso a los movimientos
antirracistas. Algunos aseguran que pone en evidencia aspectos del racismo institucional,
mientras que otros dicen que el término empuja a las minorias a sentirse inferiores y a
aferrarse a la victimizacion. También hay quienes simplemente niegan su existencia.

Esta expresion sugiere que las poblaciones consideradas como blancas cuentan con
derechos y beneficios gracias a su color de piel. Esto no significa que no hayan enfrentado
dificultades a lo largo de su existencia ni que les sea imposible tener una vida dificil, sino que
el color de su piel no es un factor que la haya hecho aun mas dificil.

«Puedes ser una persona blanca y ser pobre, no tener acceso a la educacion o tener
dificultades linglisticas en tu trabajo. [El privilegio blanco] no quiere decir que no puedas
tener otro tipo de desventajas. Simplemente significa que con respecto a esta cosa particular
que es tu raza y tu color de piel, tienes el lujo de no tener que pensar en ello», explica el
rapero y activista afro estadounidense JT. «Significa tener el lujo de poder salir sin temor a
ser discriminado u oprimido de ninguna manera por el color de tu piel», agrego.

Si bien algunas personas critican el empleo de la palabra «privilegio» en la expresion,
el socidlogo francés Eric Fassin opina que hay que restarle importancia a la palabra y
enfocarse en su significado.

«Lo de privilegio se puede discutir. Podemos utilizar salarios, como lo hizo Roediger, o
beneficio, plusvalia, eic., si queremos quedarnos con metaforas economicas», le dice a BBC
Mundo el tambien profesor de la Universidad de Paris VIIl. «De Bois, por ejemplo, hablaba
del salario emocional de la blancura, €l veia la dimension psicologica y simbolica del asunto.
Cuando decimos privilegio, estamos utilizando simplemente una metafora juridica».

Dentro de la misma linea, Fassin explica que decir que existe un privilegio blanco no
significa que todos los blancos sean privilegiados.

«Solo quiere decir que mas vale ser blanco y pobre que ser negro y pobre. De la misma
forma en que mas vale ser hombre y pobre que mujer y pobre».

Paredes, N. (25 de junio 2020). «Racismo: como surgio el polémico concepto de “privilegio blanco” y por qué
despierta tantas pasiones». En BBC News Mundo. Recuperado de https://www.bbc.com/mundo/noticias-
internacional-53169564 (Texto editado)

1; El tema central del texto es

A) la polemica sobre el privilegio blanco.
B) la aplicacion de discriminacion inversa.
C) el origen del racismo de los blancos.
D) el rechazo social al privilegio blanco.
E) el concepto sociologico del privilegio.
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Solucién:
El texto desarrolla principalmente el concepto de «privilegio blanco» y la polémica en
torno a él.

Rpta.: A

2. En el texto, la expresion TENER EL LUJO connota
A) riqueza. B) ventaja. C) profusion. D) fortuna. E) éxito.

La expresion TENER EL LUJO connota la ventaja que tienen aquellas personas gue no
tienen que preocuparse por las repercusiones de su color de piel en sus dias a dias.

Rpta.: B
Il. TEXTO CON IMAGEN

Este texto desarrolla un tema central, asi como una idea principal, mediante informacion
textual clasica de caracter continuo, matizada con imagenes que pueden ser tablas
estadisticas, infografias, anuncios publicitarios, caricaturas, entre otras posibilidades.

TEXTO 2

El Semaforo Oncologico es la primera y unica iniciativa en el Peru que tiene el objetivo de
informar, educar y alertar a todos los ciudadanos sobre los avances y cumplimiento de la Ley
Nacional del Cancer.

Dentro de |a lista de parlamentarios que apoyan la iniciativa se encuentra Héctor Acuna,
de Integridad y Desarrollo; Maria del Carmen Alva, de Accion Popular; Norma Yarrow, de
Avanza Pais y Wilson Soto, de Accion Popular, quienes expresaron su preocupacion por el
incumplimiento de mas del 50 % de las 16 disposiciones complementarias del reglamento de
la ley, lo que perjudica a mas de 175 mil pacientes oncoldgicos de nuestro pais.

Las 10 asociaciones encargadas de la iniciativa del Semaforo Oncolégico como Lazo
Rosado Perd, Con L de Leucemia, Reprolacc, Asociacion Peruana Vidas Sin Cancer,
Colectivo Ciudadano Pacientes del Peru, Luz de Esperanza, Educando Perd, Onco vida
Peru, Unos dias con Bobby y A- Cancer Peru, agradecen el apoyo que vienen recibiendo de
diversas entidades publicas y autoridades, esperando que otras mas se sumen a sus
esfuerzos para que la Ley Nacional del Cancer se cumpla.
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Redaccion Perd 21 (6 de setiembre 2022). «Defensoria del Pueblo y congresistas piden acelerar
implementacion de Ley Nacional del Cancer». En Perd 21. Recuperado en https://peru21.pe/lima/semaforo-
oncologico-defensoria-del-pueblo-y-congresistas-apoyan-semaforo-oncologico-y-piden-acelerar-
implementacion-de-ley-nacional-del-cancer-noticia/ (texto editado).

Imagen extraida de hitps://elcomercio.pe/peru/salud-minsa-tres-disposiciones-complementarias-de-la-ley-
nacional-de-cancer-han-vencido-inen-noticia/?ref=ecr.
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1. Sobre las disposiciones complementarias del reglamento de la Ley Nacional Contra el
Cancer, es posible inferir que

A) aseguran la recuperacion exitosa de todas las personas diagnosticadas con esta
enfermedad.

B) dependen exclusivamente de la accidn y la decision de las autoridades del Ministerio
de Salud.

C) desarrollan estrategias para implementar un registro nacional de pacientes con
cancer.

D) garantizan la cobertura universal y gratuita de los servicios de salud para todos los
pacientes.

E) por lo menos ocho de ellas se encuentran en ambar o rojo en el Semaforo
Oncolagico.

Solucién:
De acuerdo con la lectura, hay «preocupacion por el incumplimiento de mas del 50 %
de las 16 disposiciones complementarias del reglamento de la ley»; a saber, al menos
8 de estas se encuentran en ambar o en rojo.

Rpta.: E

2. Resulta incompatible con la imagen afirmar que el Semaforo Oncologico

) tiene el proposito de explicar los temas pendientes de la Ley Nacional del Cancer.
) es una iniciativa impulsada por asociaciones peruanas que luchan contra el cancer.
) evalda las disposiciones solo mediante dos categorias: cumplidas o no cumplidas.
) pretende informar y educar respecto de los avances de la Ley Nacional del Céncer.
E) identifica el estado de las tareas de la ley mediante los colores verde, ambar y rojo.

A
B
C
D

Solucioén:
El Semaforo Oncologico tiene tres categorias (verde, ambar y rojo) para identificar el
estado de las disposiciones complementarias.

Rpta.: C

lIl. TEXTO DIALECTICO

Ya sea a traves de dos lecturas o de una sola, con este tipo de texto se busca que el discente
sea capaz de comprender cabalmente los contenidos de propuestas contrapuestas sobre un
tema cualquiera de indole polémica. El conflicto propositivo permite la lectura dinamica y la
reconstruccion de la tension implicita de los contenidos del texto. Este tipo textual es, por
excelencia, argumentativo.

TEXTO 2A

La eugenesia es un avance para la humanidad, ya que, al impedir el nacimiento de bebés
con malformaciones o enfermedades graves que podrian provocarles una muerte dolorosa y
prematura, previene situaciones dolorosas para el bebé y para los padres. En ese sentido,
no habria nada de malo en analizar varios embriones para implantar en |la madre aquel que
sea «mas perfecto», es decir, sano, exento de enfermedad hereditaria, por ejemplo.

Arca, P. (17/07/2021). Informacién sobre la Eugenesia. Ampligen. https://www.ampligen.esfadn-
genetica/eugenesia-informacion/. (Texto editado)
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TEXTO 2B

La manipulacion de las leyes biologicas para «mejorar» a un individuo choca directamente
con la ética cuando se hace esa distincion de «individuos idéneos» y los que no lo son o son
considerados «defectuosos», «inferiores» o «una carga». Historicamente, este tipo de
practicas ha traido discriminacion, racismo, incluso sexismo, como la que se vivio en Esparta
en la Antigiedad, en Europa durante el desarrollo cientifico del siglo XIX, y durante la
Alemania nazi en la primera mitad del siglo XX.

Arca, P. (17/07/2021). Informacion sobre la Eugenesia. Ampligen. hitps://www.ampligen.es/adn-
genetica/eugenesia-informacion/. (Texto editado)

1. Seinfiere del texto dialéctico que las posturas disidentes se enfocan en

A) la definicion de eugenesia. B) la justificacién de la eugenesia.
C) los efectos de la eugenesia. D) la manipulacion de embriones.
E) la distincion de las personas.

Solucién:

Ambos textos asumen posicion contraria sobre las implicancias de |la eugenesia: en el

texto A se afirma que genera efectos positivos; y en el texto B, efectos negativos.
Rpta.: C

2. Si la manipulacion de las leyes biolégicas sirviera Unicamente para prevenir
enfermedades que hagan sufrir a las personas,

) se soslayarian las inconsistencias morales.

) los espartanos la habrian difundido en Grecia.
) los nazis descartarian odiar a los judios.

) habria mas nacimientos de bebés probetas.
E) la calidad de vida de las personas mejoraria.

A
B
C
D

Solucion:
El texto B sefiala que, cuando se mejora a un individuo mediante la manipulacion de
las leyes bioldgicas para establecer diferencias entre las personas, surge un choque
con la ética. En ese sentido, si se manipulara solo para prevenir enfermedades y no
para diferenciar a las personas, es posible que no tensione con la ética.

Rpta.: A

IV. TEXTO EN INGLES

Sleep plays a fundamental role in health. A good night's sleep allows the body to recover and
wake up refreshed and ready to face the day.

Unfortunately, many people have sleep problems and do not get the rest they need.
Insufficient and poor-quality sleep can be due to a variety of factors, including sleep disorders,
medical conditions, and mental health. Sleep problems affect people of all ages, and their
repercussions can be far-reaching.

Suni, E. (2022). “Sleep Statistics”. In Sleep Foundation. Retrieved from https://www.sleepfoundation.org/how-
sleep-works/sleep-facts-statistics (Edited text).
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1. What is the central topic of the passage?

A) The sleep affectation B) The meaning of dreams
C) The phases of sleep D) The importance of sleep
E) The causes of sleep

Solution:
The text deals with sleep and its importance for the proper functioning of the body.
Answer: D

2. Regarding the quality of sleep, it is valid to affirm that

A) it only depends on the number of hours slept.
B) it also helps the good daytime functioning.

C) it is achieved by ingesting many sleeping pills.
D) it has a direct impact on student concentration.
E) it can have physical repercussions in humans.

Solution:
“A good night's sleep allows the body to recover and wake up refreshed and ready to
face the day”. In other words, a good night's sleep will influence how well people function
in their daily lives.

Answer: B

COMPRENSION LECTORA
TEXTO

Un articulo recientemente publicado en la revista especializada Communications Earth &
Environment informa que los productos del mar proporcionan mas nutricion a las personas
que la carne de res, cerdo y pollo, al tiempo que reducen las emisiones de gases de efecto
invernadero. Los hallazgos sugieren que las politicas para promover los productos del mar
en las dietas como sustitutos de otras proteinas animales podrian mejorar la seguridad
alimentaria en el futuro y ayudar a abordar el cambio climatico.

Es conocido desde hace mucho tiempo que los mariscos son una buena fuente de
proteinas, acidos grasos, vitaminas y minerales, y en este sentido, investigaciones anteriores
han demostrado las bondades ambientales potenciales de reemplazar la carne con mariscos
en las dietas. Sin embargo, hasta ahora, las estrategias para reducir las emisiones, en cuanto
a las dietas del futuro, generalmente se centran principalmente en promover «dietas verdes»
basadas en vegetales, y pasan por alto el potencial de las llamadas «dietas azules», basadas
en mariscos y pescados. Para tratar de poner numeros a los impactos ambientales y
posibilidades nutricionales de las dietas azules, los autores principales del estudio, Peter
Tyedmers y Elinor Hallstrom, analizaron la densidad de nutrientes y los impactos climaticos
derivados de las fuentes de pescados y mariscos de importancia mundial, tanto capturados
en la naturaleza como cultivados, basandose en los datos de pesca y acuicultura del ano
2015. Los investigadores descubrieron que especies como el salmén, el arenque y la caballa,
asi como los mejillones y las ostras cultivadas, tuvieron los impactos climaticos mas bajos en
relacion con su valor nutricional. Asi, la mitad de las especies de mariscos analizadas tenian
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una mayor densidad de nutrientes y emitian menos gases de efecto invernadero que la carne
de res, cerdo y pollo.

Rodriguez, H. (08/09/2022). Una «dieta azul» podria mejorar la nutricion y reducir las emisiones. National
Geographi.es.  hitps://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/dieta-azul-podria-mejorar-nutricion-y-reducir-
emisiones_18739. (Texto editado)

1

El proposito principal del autor del texto es

A) explicar por qué la dieta basada en pescado y mariscos es beneficiosa.

B) examinar los pro y contra de |la dieta azul estudiada por Peter Tyedmers.

C) informar sobre los beneficios de la dieta azul a la luz de una investigacion.
D) exponer argumentos para defender la calidad de los productos marinos.

E) incentivar el consumo de alimentos nutritivos y amigables al medio ambiente.

Solucion:

El texto se centra en una investigacion sobre una investigacion que trata sobre los
beneficios de la dieta azul; por consiguiente, |a exposicion sobre los aspectos mas
relevantes de esta entrafia el objetivo de informar.

Rpta.: C
En el texto, el termino BONDAD connota
A) buena accion. B) resultado correcto. C) actitud gentil.
D) efecto favorable. E) pureza natural.
Solucidn:

Dicha palabra, en el texto, transmite la idea de que una dieta basada en mariscos
tendria un impacto positivo en el medio ambiente, o sea, un efecto favorable.
Rpta.: D

Es incompatible con el texto sostener que los investigadores analizaron fuentes de
pescados y mariscos provenientes unicamente del mar porque

A) consideraron datos oficiales de su pais.
B) también estudiaron especies cultivadas.
C) ellos practicaron la pesca de bajamar.
D) los datos que usaron provenian de rios.
E) soslayaron especies como la anchoveta.

Solucién:
En el texto se afirma que los investigadores emplearon datos de fuentes de peces y
mariscos capturados y cultivados, y no solo del mar como se enuncia en la pregunta.

Rpta.: B
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4.

Del establecimiento y la generalizacion de una dieta basada en las sugerencias de los
investigadores, podemos inferir que

A) las granjas y los camales quedarian en bancarrota.
evidenciaria que la OMS financio la investigacion.
) las personas y el planeta se verian beneficiados.

) Tyedmers y Hallstrém recibirian el Premio Nobel.

B)
C
D
E) la industria pesquera obtendria pinglies ganancias.

Solucion:

En el texto se afirma que la dieta sugerida por los investigadores es mas nutritiva para
las personas y menos perjudicial para el planeta. En ese sentido, de disefiarse una dieta
y que esta se generalice, nos permite concluir que seria favorable para ambos.

Rpta.: C

Si los investigadores del estudio hubieran descartado determinar cifras sobre los
impactos ambientales y las posibilidades nutricionales de |la dieta azul,

A) propondrian una dieta verde basada sobre todo en cereales y legumbres en vez de
una basada en carnes de pollo y cerdo.

B) analizar la densidad de nutrientes y los impactos ambientales de peces y mariscos
capturados y cultivados seria innecesario.

C) la prestigiosa revista Communications Earth & Environment rechazaria publicar su
investigacion por no estar completa.

D) revelarian un sesgo profesional que beneficiaria a los grandes empresarios de la
industria ganadera de todo el mundo.

E) las personas optariamos por consumir carne de res, de pollo o de cerdo por ser mas
nutritiva que la de pescado.

Solucion:
El texto indica que los autores debido a que querian poner numeros a los impactos
ambientales y posibilidades nutricionales de una dieta basada en peces y mariscos,
sometieron a analisis la densidad de nutrientes y los impactos ambientales de fuentes
de esas especies, tanto capturadas como cultivadas; en ese sentido, de no haber
perseguido ese propdsito, no hubiera sido necesario dicho analisis.

Rpta.: B

SECCION 1B
TEXTO 1

Los afnos luz nos han ayudado historicamente a entender los recovecos mas escondidos del
cosmos y qué tan lejos estan de nosotros, de alli que «mirar al cielo es como mirar al
pasado», como afirma el periodista de ciencia Alejandro |. Lopez, es una verdad. Aunque
esto parezca una metafora, ciertamente es un hecho cientifico, ya que los objetos celestes
que se ven llegan a nosotros por la luz que emitieron alguna vez. Entonces, para medir la
distancia que nos separa de ellos, los astronomos usan los afios luz como medida comun.
Pero, ;qué representan exactamente? Los afios luz representan una unidad de medida, es
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la distancia que recorre la luz durante 365.25 dias a una velocidad constante aproximada de
299.79 kilometros por segundo.

Originalmente se usé la luz como parametro porque nada viaja mas rapido que ella (300 mil
kilometros por segundo). «Esto parece muy rapido», admite la NASA, «aunque los objetos
en el espacio estan tan lejos que su luz tarda mucho en llegar hasta nosotros, es decir, cuanto
mas lejos esta un objeto, mas lejos en el pasado lo vemos».

Sin embargo, pese a saber que es y qué representa un ano luz, aun no sabemos como
es que se calcula. Pues bien, para calcular un ano luz, solo basta aplicar la siguiente formula:
1 afio luz = 1 ano terrestre por la velocidad de la luz. Esto nos da como resultado que un afo
luz equivale a 9 billones 460 mil 716 millones 19 mil 200 kilémetros. Aunque esta cifra no nos
ayuda a comprender la distancia representada, para lograrlo, podemos apelar al siguiente
ejemplo: la estrella mas cercana a nuestro planeta se encuentra a 4.3 afnos luz de distancia,
es decir, vemos el fulgor que emitié hace 4.3 anos.

Fisher, A. (16/09/2022). Afios luz: la medida con la que se dimensionan las distancias en el Universo. National
Geographic.es.  https://www.ngenespanol.com/el-espacio/que-son-los-anos-luz-y-que-miden-exactamente/.
(Texto editado)

1. Laintencion principal del autor del texto es

A) explicar la razon por la cual muere una estrella.
B) refrendar que el universo es inconmensurable.

C) explicar qué es y qué representan los afios luz.
D) describir la relacion existente entre las galaxias.
E) establecer una relacion entre espacio y tiempo.

Soluciodn:
En el texto, Einstein propugna que los actos justos, morales, no deben estar
supeditados a la coaccion o presion social, ya que siempre hay una responsabilidad de
nuestra parte en los actos que cometemos.

Rpta.: C

2. Eneltexto, el adverbio LEJOS alude a una dimension
A) temporal.  B) espacial. C) cosmica. D) palmaria.  E) ideal.
Solucion:
«Lejos» es usado para trasmitir la idea de que la distancia entre un cuerpo celeste y la
Tierra esta en funcion de la percepcion de la luz que emitido cuando aun existia.

Rpta.: A

3. Respecto de la distancia entre el objeto y nosotros, ademas del tiempo en que lo
percibimos, se desprende que

A) por ser tedricos, son infalibles. B) primero se considero al sonido.
C) han suscitado controversia. D) son directamente proporcionales.
E) son de dificil determinacion.
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Solucidn:
En el texto se afirma que «cuanto mas lejos esta un objeto, mas lejos en el pasado lo
vemos», es decir, hay una relacion directa entre la distancia fisica y el tiempo que
demora en ser percibido.

Rpta.: D

4. Esincompatible con el texto sostener que la comprension de la distancia que representa
un afio luz se reduce a la formula «1 afo luz = 1 afo terrestre por la velocidad de la
luz», porque

A) es una ecuacion desarrollada por los mejores astronomos del mundo.

B) el resultado dista de permitirnos comprender la distancia representada.
C) los cientificos de la NASA la rechazan ya que ellos no la han formulado.
D) dicha ecuacion es dificil de resolver, ya que carece de nimeros exactos.
E) al basarse en las matematicas, el resultado que se obtendria es exacto.

Solucién:
En el texto se sostiene que el resultado de esa formula no ayuda a comprender la
distancia representada, mejor es basarse en un ejemplo descrito.

Rpta.: B

5. Si el resultado obtenido de la formula para calcular un afio luz permitiera comprender
la distancia representada de un cuerpo celeste respecto a la Tierra,

A) la NASA auspiciaria mas estudios astrondmicos.
B) todos podriamos ver las estrellas sin telescopios.
C) se podria hallar la distancia entre dos galaxias.
D) apelar al ejemplo descrito careceria de sentido.
E) al viajar al espacio, podriamos ver su ocaso.

Solucion:

El texto nos dice que, dado que la cifra obtenida de hacer el calculo no ayuda a
comprender la distancia representada, es menester apelar al ejemplo referido, en ese
sentido, si el calculo permitiera comprender, apelar a dicho ejemplo no seria necesario.

Rpta.: D
TEXTO2

Actualmente existen leche de origen animal (con una enorme diversidad de tipos, como
semidesnatadas y desnatadas pasando por las enriquecidas con calcio y omega-3, hasta las
sin lactosa) y leche de origen vegetal. ; Por qué? Porque hay personas que afirman que el
consumir leche les juega en contra: empiezan a sentir dolor abdominal, sensacion de
nauseas, diarrea y gases. Ante esto, David Roman, presidente de la Unién Vegetariana
Espanola, afirma que «si bien es cierto que los vegetarianos consumen huevos y productos
lacteos, el consumo de lacteos es injustificado desde el punto de vista de la salud, ya que
cada vez hay mas especialistas en nutricion que cuestionan el valor nutricional de los
productos lacteos a la luz de numerosos estudios que han asociado su consumo con una
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gran variedad de problemas de salud». Asimismo, Olga Cuevas, bioquimica, especializada
en nutricion y salud y directora de la Institucion de Formacion Profesional Sanitaria Roger de
Lldria de Barcelona asegura que el alto contenido de antigeno en los lacteos agota el sistema
inmunitario, haciéndolo mas vulnerable a las infecciones y a las enfermedades directamente
relacionadas con nuestro sistema inmunologico.

Por el contrario, Luis Calabozo, director general de la Federacion Nacional de Industrias
Lacteas (Fenil), sostiene que «los lacteos por ser alimentos muy completos y equilibrados
debido a la riqueza y variedad de sus componentes nutritivos, se consideran alimentos
basicos y uno de los pilares de la dieta ya que poseen unas magnificas cualidades
nutricionales como el magnesio y el potasio que ayudan a reducir el riesgo de enfermedades
cardiovasculares y contribuyen a satisfacer los requerimientos energéticos de los diversos
grupos poblacionales». Por su parte, Pablo Saz, profesor del Departamento de Microbiologia,
Medicina Preventiva y Salud Publica de la Universidad de Zaragoza, y director del curso de
posgrado de Medicina Naturista de esta misma facultad de Medicina, también sostiene que
la leche es favorable al senalar que «la leche contiene una diversidad de nutrientes
(carbohidratos, grasas, proteinas, vitaminas y minerales) y en cantidades suficientes para
satisfacer buena parte de las cantidades diarias recomendadas», destacando ademas su
riqgueza en calcio, proteinas y vitamina B2 y B12.

Jarque, J. (21/10/2011). A favor o en contra de la leche. La Vanguardia. https://www.lavanguardia.com/estilos-
de-vida/20111021/54232206480/a-favor-o-en-contra-de-la-leche. (Texto editado)

1. La polemica establecida entre las dos posturas expuestas en el texto, gira en torno a

A) los nutrientes y las vitaminas suficientes que contiene la leche.
B) la posibilidad de que los veganos consuman productos lacteos.
C) el consumo de leche y lo beneficioso que resulta para la salud.
D) la justificacion de los diversos tipos de leche de origen animal.
E) la calidad de la leche vegetal respecto de la de caracter animal.

Solucién:
En el texto dialéctico continuo se exponen posturas que afirman que el consumo de
leche es perjudicial para la salud (primer parrafo) y que es proficua (segundo parrafo).

Rpta.: C

2. En el texto, la expresion JUGAR EN CONTRA connota excepto

A) sintoma. B) consecuencia. C) afeccion.
D) perjuicio. E) derrota.
Solucion:

En el texto se emplea dicha expresion que la leche genera complicaciones sintomaticas
en la salud de la persona, en ese sentido, derrota se exceptua.
Rpta.: E
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3.

Considerando lo expuesto por Luis Calabozo sobre los alimentos lacteos, se puede
inferir que

A) seria poco probable desarrollar arritmia cardiaca de beber leche con frecuencia.
B) se disfrutaria de una salud envidiable si consumimos productos lacteos y huevos.
C) podriamos experimentar sensaciones de nauseas, diarrea y dolores abdominales.
D) las razones de que existan varios tipos de leche no tienen justificacion alguna.

E) la industria de lacteos podria experimentar un crecimiento econémico imparable.

Solucién:

En el texto, Luis Calabozo, afirma que, debido a que los lacteos contienen magnesio y
potasio, reducen «el riesgo de enfermedades cardiovasculares»; en ese sentido,
podemos concluir que el consumo de leche reduciria el riesgo de arritmia cardiaca.

Rpta.: A

Es incompatible con el texto sostener que David Roman justifica el consumo de
productos lacteos por ser parte de la dieta de los vegetarianos, ya que

A) sostiene que son beneficiosos para la salud por contener vitaminas B2 y B12.
B) los productos lacteos, como el queso, no implican el sacrificio de la vaca.

C) al consumir productos lacteos, se contribuye con la economia del pais.

D) hay nutricionistas que cuestionan el valor nutricional de estos productos.

E) algunos de estos productos pueden ser enriquecidos con omega 3 y calcio.

Solucion:
En el texto se sostiene que, si bien David Roman reconoce que los vegetarianos
consumen productos lacteos, no obstante, no justifica su consumo, por el contrario, deja
bien en claro que este consumo es injustificable debido a que hay nutricionistas que
cuestionan el valor nutricional de dichos productos.

Rpta.: D

Sitodas las personas afirmaran que la leche les brinda bienestar,

A) el producto lacteo mas vendido seria la leche desnatada.
B) fabricar distintas clases de leche resultaria innecesario.
C) los exportadores de soya sufririan pérdidas economicas.
D) las vacas ya no serian empleadas en el consumo directo.
E) los consumidores de leche gozarian de muy buena salud.

Solucion:
El texto nos dice que debido a que hay personas que afirman que «la leche les juega
en contra», es que existen varios tipos de leche (tanto animal como vegetal); en ese
sentido, si todos afirmaran que la leche les asienta bien, entonces, no seria necesario
todos los tipos de leche que existen.

Rpta.: B
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TEXTO 3

El dolor cronico puede hacerle la vida imposible a la persona que lo padece. Sin embargo,
los resultados de un estudio reciente financiado por el NIDA sugieren que el dolor no tiene
por qué ser molesto. Esta seria una buena noticia para quienes sufren la carga emocional
asociada con el dolor crénico.

A la fecha, para ayudar a los pacientes con dolor cronico, los cientificos se han centrado
sobre todo en aprender como se activan las neuronas sensoriales y como se transmiten
estas sefales de dolor al cerebro, con la esperanza de encontrar formas de bloguear el dolor
cronico desde su punto de origen. Sin embargo, esta estrategia no ha tenido mucho éxito y,
a pesar de décadas de estudios, los analgesicos aun no pueden desaparecer por completo
el sufrimiento de pacientes con dolor crénico. Por lo tanto, el investigador postdoctoral, Dr.
Gregory Corder, el estudiante de posgrado Biafra Ahanonu y sus colegas de la Universidad
de Stanford decidieron aplicar un enfoque diferente. EI Dr. Grégory Scherrer, uno de los
investigadores principales del estudio, explico que decidieron no analizar como se producian
las sefiales neurales del dolor ni como llegaban al cerebro a través de los nervios y después
a la médula espinal, sino que trataron de entender qué hacia el cerebro con esta informacion
para hacer que el dolor fuera molesto.

Los investigadores se centraron en un area del cerebro llamada amigdala basolateral,
ya que el dafio en esta region puede causar un fenomeno poco comun en el que una persona
detecta un estimulo doloroso, pero no lo percibe como molesto. El equipo expuso ratones de
laboratorio a diferentes estimulos dolorosos, como pinchazos o calor, y luego utilizé varias
metodologias conductuales, celulares y moleculares para detectar cuales eran las neuronas
en la amigdala basolateral que se activaban cuando los ratones sentian dolor. Estas pruebas
identificaron un conjunto especifico de neuronas que se activaban como respuesta a varios
estimulos dolorosos, pero no a otros estimulos sean desagradables o agradables (vea la
imagen 1).
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Imagen 1. Un pequeiio conjunto de neuronas en la amigdala
basolateral responde a estimulos molestos de calory frio y
pinchazos molestos. Entre todas las neuronas de la amigdala
basolateral, aproximadamente una cuarta parte se activa por
un nivel molesto de calor {rojo), un nivel molesto de frio (azul) o
pinchazos molestos (verde). Algunas de estas neuronas se
activan por dos de los estimulos dolorosos, mientras que
aproximadamente el 5 por ciento de las neuronas de |a
amigdala basolateral forman un conjunto que se activa por los
tres estimulos. Vea el texto descriptivo compieto de la imagen al
final del articulo.

Ross, W. (03/03/2021). Cémo el cerebro hace que el dolor sea molestoso. National Institute on drug abuse.
https://nida.nih.gov/es/news-events/nida-notes/2021/03/como-el-cerebro-hace-que-el-dolor-sea-
molesto#figurel. (Texto editado)

1.

El tema central del texto mixto es

A) una investigacion sobre como eliminar el dolor crénico en los pacientes.

la ineficacia de los analgésicos para curar definitivamente el dolor crénico.
una nueva investigacion neuroldgica dirigida por el Dr. Grégory Scherrer.
los progresos cientificos de la farmacologia y la medicina en torno al dolor.
las falencias de la ciencia para desterrar el dolor cronico en los pacientes.

Semana N° 1

(Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 15



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucion:

El texto mixto es un informe sobre una investigacion neurologica que busca eliminar el
dolor crénico en los pacientes a través del estudio de la amigdala basolateral.
Rpta.: A

El sinénimo contextual del término DESAPARECER es
A) invisibilizar. B) minimizar. C) eliminar. D) posponer. E) calmar.

Solucién:
En el texto se emplea dicha palabra para indicar que, pese a los analgésicos no ha sido
posible erradicar, terminar, el dolor crénico sufrido por los pacientes.

Rpta.: C

De los datos proporcionados en la imagen sobre las neuronas de la amigdala
basolateral, se puede inferir que

A) mas del 50 % de las neuronas carecen de respuesta.

B) los sujetos del experimento se sometieron a tormentos.
C) mas del 15 % sufrieron dafios irreparables por el calor.
D) la temperatura extrema de frio fue menor a los 0 grados.
E) los investigadores los adulteraron de manera intencional.

Solucién:
En la imagen se aprecia que algunas neuronas, menos del 50 %, respondieron a los
estimulos (calor, frio y pinchazo) a los que fueron sometidas; basandonos en esto,
podemos pensar que el resto de neuronas no respondié a dichos estimulos.

Rpta.: A

Es incompatible con el texto sostener gue la estrategia de aprender cémo se activan
las neuronas sensoriales y cdmo se transmiten estas sefales de dolor al cerebro ha
sido exitosa en el bloqueo del dolor cronico, porque

A) los tratamientos alternativos como la acupuntura han sido capaces de aliviar el dolor
de pacientes con lumbalgias y afecciones cervicales.

B) el personal de salud atiende responsable y escrupulosamente a los pacientes con
enfermedades crénicas y terminales como la esclerosis.

C) los analgésicos que se expenden en el mercado son 100% efectivos en el
tratamiento de enfermedades cronicas de los pacientes.

D) a pesar de décadas de estudios, los analgésicos aun no pueden desaparecer por
completo el sufrimiento de pacientes con dolor crénico.

E) pese a las dolencias que sufren los pacientes, estos pueden continuar con sus
actividades diarias propias de sus vidas y ocupaciones.

Solucion:
En el texto se sostiene que tales estrategias no han tenido éxito ya que los analgésicos
no han hecho desaparecer absolutamente el dolor cronico de los pacientes que lo
sufren, en ese sentido, decir que si, como lo afirma la pregunta, es falso.

Rpta.: D
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5. Silos analgésicos hubieran podido eliminar el dolor crénico de los pacientes,

A) la calidad de vida de las personas en el mundo mejoraria considerablemente.
B) investigar qué hace el cerebro con la informacion recibida seria innecesario.
C) los pacientes con enfermedades terminales y cronicas mejorarian su salud.
D) las ventas globales de analgésicos harian ganar mucho dinero a la industria.
E) las personas desarrollarian dependencia ante medicamentos de este tipo.

Solucion:
El texto sostiene que, debido a que los analgésicos no han tenido éxitos para eliminar
el dolor cronico sufrido por los pacientes, el equipo de investigacion cambié de enfoque
buscando entender qué hace el cerebro con la informacién que recibe.

Rpta.: B

SECCION 1C
PASSAGE 1

Perceived obsolescence occurs when a customer is convinced that they need an updated
product, even if their current product works well. It is often based on style rather than
functionality. Manufacturers constantly use advertising to persuade potential customers that
their current product is obsolete and lacks style. The key to successful perceived
obsolescence is customer perception.

For example, a simple cell phone, with keys and buttons, may be perfect for most customers.
However, with the advent of touchscreen phones, phone manufacturers have had to convince
users that their old phones are outdated.

Another good example of perceived obsolescence is a soccer jersey, for a fan. Professional
soccer clubs subtly change the design of their kits for the new season even though the color
scheme remains the same. This puts pressure on many fans, as they do not want to be seen
wearing the previous season's jersey. The perception is that a fan in the old jersey is a less
committed fan than one in the new one.

Ryan, V. (2013). "What is perceived obsolescence?’. In Technology Student. Retrieved from

hitps://technologystudent.com/prddes1/plannedob2.html
TRADUCCION

La obsolescencia percibida se produce cuando un cliente esta convencido de que necesita
un producto actualizado, aunque su producto actual funcione bien. A menudo se basa en el
estilo mas que en la funcionalidad. Los fabricantes utilizan constantemente la publicidad para
persuadir a los clientes potenciales de que su producto actual es obsoleto y carece de estilo.
La clave del éxito de |a obsolescencia percibida es |la percepcion del cliente.

Por ejemplo, un teléfono movil sencillo, con teclas y botones, puede ser perfecto para la
mayoria de los clientes. Sin embargo, con la llegada de los teléfonos con pantalla tactil, los
fabricantes de teléfonos han tenido que convencer a los usuarios de que sus antiguos
teléfonos estan anticuados.

Otro buen ejemplo de obsolescencia percibida es una camiseta de futbol, para un aficionado.
Los clubes de futbol profesional cambian sutilmente el disefio de sus equipaciones para la
nueva temporada, aunque la combinacion de colores siga siendo la misma. Esto presiona a
muchos aficionados, ya que no quieren ser vistos con la camiseta de la temporada anterior.
La percepcidén es que un aficionado con la camiseta antigua es un aficionado menos
comprometido que uno con la nueva.
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1. The text is mainly about

A) quality obsolescence. B) perceived obsolescence.
C) planned obsolescence. D) speculative obsolescence.
E) unnecessary expenses.

Solution:
The text addresses the concept of perceived obsolescence.
Key: B
2.  The contextual synonym for TO PERSUADE is
A) to convince. B) to impress. C) to attract.
D) to predispose. E) to conquer.
Solution:
The synonym for TO PERSUADE is TO CONVINCE.
Key: A

3. Itis possible to infer that perceived obsolescence involves

A) unnecessary expenses. B) perdurable products.
C) eco-smart solutions. D) a sustainable lifestyle.
E) conscious consumers.

Solution:
Perceived obsolescence consists of replacing objects that work properly for a modern
and similar one, which necessarily involves unnecessary expenses.

Key: A
4. Itis incompatible to assert that perceived obsolescence can be applied to
A) cell phones. B) soccer shirts. C) automobiles.
D) cameras. E) strawberries.
Solution:
Perceived obsolescence applies to replaceable, hon-perishable objects.
Key: E

5. If since the launch of the iPhone 14, people decided to change their newly purchased
cell phones,

A) they would be bankrupted by these expenses.

B) it would be a case of perceived obsolescence.

C) they would be spending their money in vain

D) it would be an example of planned obsolescence.
E) they would become an easy target for thieves.
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Solution:
Replacing a new cell phone with a modern one is an example of perceived
obsolescence.

Key: B

PASSAGE 2

The term "emotional responsibility” consists of recognizing that beliefs, feelings, and
behaviors can only be controlled by the person experiencing them. That is, other people are
only responsible for the triggering event itself or for creating a stressful or negative situation.
However, each person is responsible for the level of emotional distress that results from
another person's misbehavior.

Emotional responsibility does not absolve anyone of responsibility for their actions but, from
this perspective, the phrase "l was made to feel _______ " is not exactly correct because,
although the other person actually created a negative situation, it is you who feels an undue
level of some negative feeling.

In other words, emotional responsibility is about having the power to contrel your own
thoughts and emotions.

Prendergast, D. (n.d.). “Emotional responsibility and dealing with other people” in The Albert Ellis Institute.
Retrieved from https://albertellis.org/2014/01/emotional-responsibility-and-dealing-with-other-people/ (Edited
text).

TRADUCCION

El término «responsabilidad emocional» consiste en reconocer que las creencias, los
sentimientos y los comportamientos solo pueden ser controlados por la persona que los
experimenta. Es decir, las otras personas solo son responsables del evento desencadenante
en si o de la creacion de una situacion estresante o negativa. Sin embargo, cada persona es
responsable del nivel de malestar emocional que resulta del mal comportamiento de otra
persona.

La responsabilidad emocional no exime a nadie de la responsabilidad de sus actos, pero
desde esta perspectiva, |la frase «me hicieron sentir _______ » NO es exactamente correcta
porgue, aunque la otra persona creé realmente una situacion negativa, eres tu quien siente
un nivel indebido de algun sentimiento negativo.

En otras palabras, |la responsabilidad emocional consiste en tener el poder de controlar tus
propios pensamientos y emociones.

1. The passage answers the question:
A) How to develop emotional responsibility? B) Who is responsible for emotions?
C) What is emotional irresponsibility? D) What is emotional responsibility?

E) How to know the emotions of others?

Solution:
The text answers the question: What is emotional responsibility? Developing its concept.

Key: D
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2. The verb CONTROL can be replaced by
A) govern. B) restrain. C) check. D) inspect. E) dominate.

Solution:
The verb CONTROL can be replaced by DOMINATE, that is, "to have dominion over
something or someone”’, in this case, over one's own emotions.

Key: E

3. ltis possible to infer that a person without emotional responsibility

A) may have difficulty identifying his or her own emotions.
B) has relationships based on dialogue and consensus.
C) can have very long-lasting sentimental relationships.
D) never apologizes to others when he or she is wrong.
E) should attend therapy to improve his or her self-esteem.

Solution:
A person without emotional responsibility attributes his or her feelings to the other
person. As such, they may have difficulty recognizing their own emotions.

Key: A

4. If a person says "You are responsible for how | feel." it is compatible to state that he/she

A) has self-destructive feelings. B) recognizes his/her beliefs.
C) lacks emotional responsibility. D) is going through a bad moment.
E) has an inability to trust others.

Solution:
If a person holds others responsible for his or her emotions, he or she lacks emotional
responsibility.

Key: C

5. If a person you consider a friend cheats on you, from the perspective of emotional
responsibility,

A) you can always form new friendships that do bring positive things into your life.
B) you must accept that he is a liar and that his actions have nothing to do with you.
C) he should attend several therapy sessions to learn to control his mythomania.
D) you should reflect deeply on the importance of their friendship before ending it.
E) he does not have the capacity to accept responsibility for his actions and decisions.

Solution:
If a person cheats on you, from the perspective of emotional responsibility, you must
answer for your actions and not for the actions of others.

Key: B
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1.

Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

En un plano cartesiano XY, se dibuja una circunferencia con centro en (0,0) y cuya
longitud de su radio es de 5 cm. ;En cuantos puntos de la circunferencia, ambas
coordenadas son numeros enteros?

A) 12 B) 14 c)10 D) 16 E) 18

Solucién:

Sea (x, y) las coordenadas de la circunferencia, entonces
Xz +y2 o 52

Haciendo los tanteos numeéricos, resulta los posibles valores

¥4 Sl
¥ ¥
0 +5
+3 +4
+4 %3
£ 0

Por tanto, la cantidad de puntos de la circunferencia de coordenadas enteras son: 12.
Rpta.: A

En las elecciones para elegir a los directivos de una junta vecinal, hubo cuatro listas:
lista 1, lista 2, lista 3 y lista 4. Juan, Miguel, Luis y César votaron por listas diferentes.
Se sabe lo siguiente:

s Si Cesar no voto por la lista 1, entonces Miguel votoé por la lista 3.
e SiJuan voto por la lista 4, entonces César no voto por la lista 1.
« Si Miguel votd por la lista 3 o por la lista 4, entonces Luis voto por la lista 2.

Si Luis no voto por la lista 2, ¢ quién voto por la lista 4?
A) Juan B) Luis C) Miguel D) César E) Juan o Miguel

Solucién:

Debido a que Luis no votd por la lista 2.

Por la tercera afirmacién (contrarreciproca): Miguel no voto por las listas 3 y 4.

Por la primera afirmacion (contrarreciproca): César voto por la lista 1.

Por la segunda afirmacion (contrarreciproca): Juan no votoé por la lista 4.

Como Miguel no votd por las listas 3 y 4 y César voto por la lista 1, Miguel voté por la
lista 2.
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Juan no voto por la lista 4, César voto por la lista 1 y Miguel voto por la lista 2,
entonces Juan voto por la lista 3.
Luego, Luis votd por la lista 4.

Rpta.: B

3. José es un renombrado historiador y, de su conferencia anual sobre la guerra de
Vietnam, él dio las siguientes afirmaciones:

« Ningun vietnamita es americano.
¢ Algunos valientes son viethamitas.

Si sus afirmaciones son verdaderas, entonces deducimos que
A) algunos valientes no son americanos. B) ningun americano es valiente.
C) todos los americanos son valientes. D) muchos valientes mueren.

E) todos los vietnamitas son americanos.

Solucién:
Veamos por partes:

Ningun vietnamita (V) es americano (A).

17

W

Algunos valientes (Val) son vietnamitas (V)

Uniendo adecuadamente ambas graficas tenemos:

Rpta.: A
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4.

En una mesa se coloca, en fila, veinte fichas nhumeradas de izquierda a derecha de
manera consecutiva desde el uno hasta el veinte. Carlos y Javier deciden jugar a retirar
las fichas con la siguiente regla: El jugador retira la primera ficha de la izquierda, luego
cuenta hacia |la derecha tres fichas y retira esa tercera ficha; del lugar que ocupaba esa
ultima ficha retirada, cuenta otra vez hacia la derecha tres fichas y retira esa tercera
ficha, y asi continua de esa manera hasta terminar de analizar toda la fila; si el jugador
no puede retirar mas fichas, le corresponde el turno al otro jugador, que continuara con
la misma regla de retiro de fichas. Si continuaron jugando hasta que se extrajeron todas
las fichas, ¢qué numeracion de ficha se extrajo al ultimo?

A) 12 B) 14 C) 18 D) 17 E) 20
Solucion:

Fichas: 1:2;3;4;5;6;7;8;9;10;11;12; 13; 14; 15:16; 17; 18; 19; 20
Carlosretira: 1: 4; 7; 10; 13; 16; 19

Queda: 2;3:5;6;8;9:11;12;14; 15;17; 18; 20

Javier retira: 2; 6; 11; 15; 20

Queda: 3;5;8;9;12;14;17;18

Carlos retira: 3; 9; 17

Queda: 5;8;12; 14; 18
Javier retira: 5; 14
Queda: 8:12; 18
Carlos retira: 8
Queda: 12; 18
Javier retira; 12
Carlos retira finalmente: 18
Rpta.: C

Abel, Boris, Carlos y Daniel son amigos que tienen: uno de ellos 1 carrito; otro, 2; otro,
3 y otro 4, pero no necesariamente en ese orden.

- Boris le dice al que tiene 2 carritos: «Yo no tengo 4 carritos».

- Carlos le dice al que tiene 4 carritos que sus 4 carritos son todos de igual color.

- Daniel le dice al que tiene 4 carritos: «Si me obsequias uno, ambos tendremos igual
numero de carritos».

Si las afirmaciones hechas por los amigos son verdaderas, ¢cuantos carritos tienen
Boris y Carlos juntos?

A) 5 B) 4 C)3 D) 6 E)7
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Solucidn:
Con los datos tenemos
1 2 4
ABEL X X Sl
BORIS X X
CARLOS X X
DANIEL X Si X
Luego, Boris y Carlos tienen juntos 4 carritos.
Rpta.: B

6. La figura que se muesira esta formada por cuatro cuadrados, cuyos lados miden 2, 4,
6 y 8 cm. Halle la longitud minima que debe recorrer la punta de un lapiz, en un trazo

continuo y sin levantarla del papel, para realizar la figura.

A) 56 cm

B) 60 cm

C) 64 cm

D) 58 cm

E) 62 cm
Solucion:

Longitud inicial = 56 cm
Longitud que se repite = 4 cm
Longitud total = 60 cm

Rpta.: B
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7. Carlos ha dibujado, en su cuaderno, la figura A 4cm B
mostrada donde ABCD es un rectangulo y los
segmentos EF y GH son paralelos al &
segmento DC. Su hijo Thiago, que lo estaba .
observando, tambien dibujo una figura igual a = F
la de su padre, solo que se olvido de trazar el 6 cm
segmento PQ. Si Thiago hizo su dibujo de un $
solo trazo contiguo, sin separar su lapiz del Y
papel, ¢;cual es la minima longitud que
recorrié su lapiz? G 0 H

8cm

A) 150 cm B) 136 cm
C) 140 cm D) 148 cm
E) 154 cm

Solucién: A4cm p

1. Completamos las medidas en la figura. Y 8 10

6 6 cm

2. Los trazos repetidos son 2.

8cm

3. Luego:
Long,, =[4(10) +6(8) +2(4)+16 +24] + 4 + 14 T

Long, , =154cm

Rpta.: E

8. La figura que se muestra esta formada por 16 cuadrados, cada uno de 2 cm de lado.
Halle la longitud minima que debe recorrer la punta de un lapiz, en un trazo continuo y
sin levantarla del papel, para realizar la figura.

A) 84 cm

B) 82 cm

C) 80 cm

D) 86 cm

E) 88 cm
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Solucién:
O |
Examinando los puntos impares o :
# de puntos impares = 8 I I
# de trazos a repetir = 8-2 -3 2em
2 I IQL'm
Luego,
. Longitud minima = 41(2) + (2+2+2) =88cm I~1
—
R

Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En una reunidn, solo hubo cuatro hombres y cuatro mujeres. Ellos solo bailaron en
parejas de hombre y mujer. Armando, que no asistié a la reunion, les pregunto luego a
todos, cuantos compafneros de baile distintos habian tenido cada uno. Las respuestas
de las mujeres fueron: una dijo 3, otra dijo 2, otra también dijo 2 y la ultima dijo 3. Las
respuestas de los hombres fueron: uno dijo 1, otro dijo 2, el tercero dijo 3 y el cuarto
dijo x. Si todos dijeron la verdad, halle el valor de x.

A)4 B) 2 C)3 D) 1 E)O

Solucion:
Una mujer baila a lo mas con 4 hombres y viceversa.
Como x es el numero que dijo el cuarto hombre,
se tiene que:
numero de parejas de las mujeres = numero de parejas de los hombres
3+2+2+3=1+2+3+x luego X=4
Por tanto, el cuarto hombre dijo Cuatro.
Rpta.: A

2. Anita meditaba muy preocupada por la temporada de invierno que se acercaba. Ella
sabe que:
* Siun nifio consume kion, entonces tiene mayor defensa.
e Consume kion o se enferma de los bronquios.
¢ Siun nifio se enferma de los bronquios, entonces no asistira a la fiesta de invierno.
Si Anita mando a su hijo a |a fiesta de invierno, ;cual de las siguientes afirmaciones es
siempre verdadera?
l.  Su hijo consumid kion.
Il. Su hijo tiene mayor defensa.
lll. Su hijo se enfermd de los bronquios.

A) Solo Il B) Iy Il C) Solo | D)1yl E) Ly Il
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Solucién:

El hijo de Anita asisti¢ a la fiesta de invierno
Entonces:
No se enfermé de los bronquios.
Consumio kion.
Tiene mayor defensa.
Luego se cumple | y Il.
Rpta.: D

3. José se dedica a la fabricacion de neumaticos y deduce correctamente lo siguiente:

« Todos los neumaticos estan hechos de goma.
» Todas las cosas hechas de goma son flexibles.
e Algunas cosas hechas de goma son de color negro.

Su socio que lo observa le pregunta, ¢cual o cudles de las siguientes afirmaciones son
siempre verdaderas?

I. Todos los neumaticos son flexibles y de color negro.
Il.  Solo algunos de los neumaticos son hechos de goma.
lll. Todos los neumaticos son flexibles.

IIV. Todos los neumaticos son de color negro.

Si José respondio correctamente, ¢ cual fue su respuesta?

A) Solo | B) Iy IV C)lyll D) Solo I E) Iy Il

Solucion:

Flexibles

Color negro

) Falso |Il) Falso |ll) Verdadero V) Falso
Rpta.: D

4. Manuel es un estudiante de arquitectura y esta preparando sus materiales que llevara
el dia de hoy en su mochila. Luego de revisar su escritorio, saca las siguientes
conclusiones verdaderas:

Sino lleva la regla T, entonces no llevara el escalimetro.

Si lleva estilografos, entonces no llevara las escuadras.

Silleva la regla T, entonces llevara las escuadras.

Si no lleva el escalimetro, entonces llevara plantillas.
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Si concluye que definitivamente no llevara plantillas, ;qué materiales llevara en su
mochila el dia de hoy?

A) Escalimetro, estilografos y las escuadras
B) Estilografos, regla T y las escuadras

C) Escalimetro, regla T y las escuadras

D) Escalimetro, regla T y estilografos

E) Escuadras, estilégrafos y plantillas

Solucion:
Si no lleva plantillas, entonces llevara escalimetro.
Si lleva escalimetro, entonces llevara laregla T.
Si lleva la regla T, entonces llevara escuadras.
Si lleva escuadras, entonces llevara no llevara estilégrafos.
En su mochila llevara: escalimetro, la regla T y las escuadras.
Rpta.: C

5. Gaston, Paulo, Marcelo y Francisco tienen 21, 20, 22 y 19 afios, respectivamente y son
estudiantes universitarios: uno de Ingenieria Industrial, otro de Ingenieria Electronica,
otro de Ingenieria de Sistemas y otro de Matematicas, no necesariamente en ese orden.
Se sabe que:

- El estudiante de Ingenieria Electronica es amigo de Paulo.

- El estudiante de Ingenieria de Sistemas es muy amigo de Marcelo y del que estudia
Ingenieria Electronica.

- Gaston estudia Matematicas.

Halle la suma de las edades del estudiante de Ingenieria de Sistemas y del estudiante
de Ingenieria Electrdnica.

A) 42 afios B) 39 afos C) 43 afos D) 41 afios E) 40 afios

Solucidn:
21 Gaston » Matematica
20 Paulo Ing Electronica
22 Marcelo— Ing Sistemas
T .
19 Francisco Ing Industrial

Luego, Paulo 20 afios + Francisco de 19 aflos suman 39 afos.
Rpta.: B
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6. Las figuras que se indican a continuacion se dibujaron con un lapiz sin levantar la punta
del papel, y de un solo trazo continuo realizando un recorridc minimo. En cada una de
las siguientes afirmaciones indicar si esta es verdadera(V) o falsa(F) y marque la
secuencia correcta.

|. Al dibujar la figura 1, se repitié, como minimo, tres trazos.

II. Al dibujar la figura 2 y 3, se repitio, como minimo, diecisiete trazos en total.

[1l. Al dibujar la Figura 4, para realizar un recorrido minimo, dio lo mismo empezar el
recorrido en cualquier punto.

IV. La diferencia positiva de la cantidad de trazos que se repiten como minimo en la

figuraly2es?7.

\ 2N,

C

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4
A) VVFF B) VFVF C) VVFV D) FVFV E) VVVF
Solucién:

FUL | Figura 2 Figura 3 Figura 4
#Vi=8 #Vi=24 #Vi=12 #Vp = todos

) (V) #Vi=8= #TR =3

I (F): #Vi=24enlafigura2 = #TR =11
#Vi=12enlafigura3 = #TR =5
Total 16 trazos

1y  (v): #Vp todos

V) (F:11-3=8
Rpta.: B
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7. La figura representa una estructura construida con alambre, formada por ocho
rectangulos congruentes de lados 3 y 4 cm, cada uno con su respectiva diagonal. ; Cual
es la menor longitud que debe recorrer una hormiga para transitar por toda la
estructura?

A) 136 cm 3 3 3 3

B) 135cm 4 4

C) 138 cm

D) 139 em

E) 132 cm 3 3 3 3

Solucién:

Puntos Impares =12

Trazos a repetir: 12-2 -
2

Longitud minima =116 + 4(3) +1(4) = 132 cm
Rpta.: E

8. En la figura se muestra una casita dibujada por
Micaelita, cuyas regiones simples son poligonos
regulares, formados por tres cuadrados, un &
triangulo y un paralelogramo. Halle la longitud .»°
minima que debid recorrer la punta de su lapiz,
en un trazo continuo y sin levantarla del papel,
para realizar la figura.

3cm 3em
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11 cm

Solucion:

C‘/)’)

Puntos impares = 6

Trazos a repetir = 2

11 cm 5em

3 cm Jdcm

Longitud total = 11(11) + 3(5) + 3+ 11 = 150 cm
Rpta.: E

Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. De los siguientes enunciados:

I. El numero ciento diecinueve es primo.

Il. Los numeros 2n, 2n + 2 y 2n + 4 son pares consecutivos.
lll. Silog 10 = 1, entonces log 100 = 3.

IV. ¢ El nimero ciento veintiuno es cuadrado perfecto?

¢ Cual o cuales son proposiciones logicas?
A)lyll B) Iy Il C)l, lyll D) Lyl E)lylV

Solucidn:
|. Es proposicion logica. (Tiene valor de verdad.)

Il. No es proposicion logica. ("n” puede ser numero natural o no,
por lo que la expresion es abierta.)

lll. Es proposicion légica compuesta. (Tiene valor de verdad.)

IV. No es proposicion logica. (Es enunciado interrogativo.)
~ Son proposiciones ldgicas | y IlI.
Rpta.: D
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2.

El profesor Andrés les dice a sus alumnos que apliquen lo estudiado y determinen el
valor de verdad de las siguientes proposiciones, en el orden indicado.

. Noesverdadque (5+5=10)o (6 +8 =12).

Il. Esfalsoque,si(6+6=12)entonces (7+7=13)0(4+ 10 = 14).

I1l. Si(6+8=14) entonces no es ciertoque [(6+5=11)y (8 + 8 = 16)].
IV. Si(7+3=10) entonces [(3+3 =8)yaque (6+6=12)].

Si el alumno Rafael respondid todas correctamente, ;cual fue su respuesta?
A) FFFV B) FFFF C) FVFV D) VVVV E) VFFF

Solucioén:
. ~Vv F =FVvF=F
. ~[V =(Fv V)| =~[V->V]=~V=F
M. Vv -~(VA V)=V F =F
V. F - (VoF)=F-F =V
~ Rafael respondio FFFV
Rpta.: A

La proposicion: “O compro una laptop, o compro un celular. Ademas es falso que,
si compro una laptop entonces compro una tableta grafica”, es verdadera.
Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones, en el orden indicado:

I.  Compro una laptop.
[I. Compro un celular.
lll. Compro una tableta grafica.

A) VVV B) VVF C) VFF D) VFV E) FFF
Solucién:
p : Compro una laptop. g : Compro un celular. t : Compro una tableta grafica.

(PAY A~(p =) =V

vV F

Vv

I
=

F , pA
e
Vv

={s
i ot
{8

Rpta.: C
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4. Julio y Ramiro practican para un examen. En un determinado momento, Julio le dice a
Ramiro: «Dado el esquema molecular [(pVq) = plA[(pAg)— ~p] que es una
contradiccion, simplifica la proposicion compuesta (p A q) — ~p». Si Ramiro respondié
acertadamente, ;cual fue su respuesta?

A)pVv~p B)pA~p C)~p D)p E)pvg

Solucion:
[((pvag)=plAl(pAg) > ~p]
=E[(~pA~@)VPIA[(~pV~q)V~p]
(~qVp)A (~pV ~q)
~qV(M~p)E:gV(F)EF = q
F
Luego: (pAg) — ~p = (PAV)—~p Ep=~pSE~pV ~p=~p

- ni

I
b~

Rpta.: C
5. ¢ Cual o cudles de las siguientes proposiciones es una contingencia?

|. Juegas o no eres joven, pero eres joven; en consecuencia, juegas.

Il. Sino te gusta la fresa, entonces, te gusta la mandarina; ademas no te gusta la
mandarina.

lll. Joaquin estudia en la UNMSM o no trabaja, pero no vive en Jesus Maria. Sin
embargo, trabaja y no estudia en la UNMSM.

A) Solo | B) iy Ii C) Iyl D) Solo i E) 11y 1lI

Solucién:

l. p:Juegas, g: Eres joven,
[(pv~q)Aq]—-p
PAg)-p

(~pV~q)Vp

(~pVp)V-~q

=Vv~qg =V =T (Tautologia)

Il.  p: Te gusta la fresa, q: Te gusta la mandarina.

~p = (qA~q)
=~p—- F=pvF=p (Contingencia)

. p: Joaquin estudia en la UNMSM, g: Joaquin vive en Jesus Maria,
r: Joaquin trabaja

[(pV~r) A~q] A(rA~p)

[(pvV~r)A~qg|A~(pV~r)=FA~q=F

1 (Contradiccién)

Rpta.: D
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6. Un profesor de aritmética, debido a que el examen estuvo dificil, bonificara con dos
puntos a cada alumno que encuentre las proposiciones equivalentes entre si, de las
cuatro mostradas.

|. Dante recibe medalla si obtiene una nota superior a 16.

Il. Es falso que Dante no recibe medalla, pero obtiene nota superior a 16.
lll. Dante no recibe medalla, puesto que nho obtiene nota superior a 16.
V. Dante no obtiene nota superior a 16 y recibe medalla.

¢ Qué respondieron los alumnos que recibieron dicha bonificacion?
A)lyll B) Iyl C)lyll D)llylV E)LIlylV

Solucidn:
p: Dante recibe medalla

g: Dante obtiene una nota superior a 16

. g-p=~qVp
I~ (~pAg) = pV~q
WA gos p Sig V=P
V. ~gAp
~ 1 y Il son equivalentes.
Rpta.: A

7. La proposicion: “Si Maria viaja a Cusco o no sale de vacaciones, entonces Maria
no viaja a Cusco ni sale de vacaciones” es equivalente a:

A) Maria viaja a Cusco o sale de vacaciones.

B) Maria no viaja a Cusco y no sale de vacaciones.
C) Maria sale de vacaciones.

D) Maria no viaja a Cusco.

E) Maria no viaja a Cusco o sale de vacaciones.

Solucion:

p: Maria viaja a Cusco

g: Maria sale de vacaciones
Del enunciado:

(pV~q) > (~pA~q) =~ (pV~q)V(~pA~q)
=(~pAq)V(~pA~q)
=~pA(qVv~q)
=~pAV
=~p

Maria no viaja a Cusco.
Rpta.: D
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8. Enuna clase de aritmética tres alumnos escribieron en la pizarra las proposiciones:

Miguel: «Julia acude al dentista porque tiene dolor de muelas, pero no tiene dolor de
muelas»

Pedro : «SiJulia tiene dolor de muelas o no acude al dentista, entonces no tiene dolor
de muelas. Sin embargo, tiene dolor de muelas»

Diana : «Si Julia tiene dolor de muelas entonces acude al dentista, pero no acude al
dentista; si y solo si, no tiene dolor de muelas ni acude al dentista»

¢ Quién o quiénes escribieron una tautologia?

A) Pedro y Diana B) Miguel y Pedro C) Solo Diana
D) Miguel y Diana E) Solo Miguel

Solucion:

p :Julia acude al dentista. g : Julia tiene dolor de muelas.

Miguel: (g = p)A(~q)=(~gVp)A (~q) = ~q (Contingencia)
Pedro: [(q V~p)>(~@]Agq=[~qAp)V (~@)]Aq=~qArq=F
= 1 (Contradiccion)
Diana:  [(g - p) A (~p)] © (~qA~p) = [(~qVp) A~p] © (~q A~p)
= [(~qVp)A~p] © (~q A~p)
EGATp) <> (~qh~p) EW
T (Tautologia)

Solo Diana.
Rpta.: C
9. Dado el conectivo logico Q, definido en la tabla mostrada.
Determine la proposicion equivalente a:(~p 2 q )Q (~q).
P q pQg
V V F
v F Vv
F V Vv
F F v
A)p B)q C)~p D) ~q E)pAg
Solucidn: _
P | q (~pQq)Q (~q)
vV |V FV VIV F
V | F FVFIF| V
F |V VFV|V|l F
F F VVF|IFlV
g
(~pq)R(~q)=q
Rpta.: B
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10. Karen le pide ayuda a su prima Martha, experta en tablas de verdad, en el siguiente
enunciado: «No es cierto que, Julia estudia pero no aprueba el examen; si y solo
si, no estudia. Por lo tanto, o Julia estudia o no trabaja». Si Karen obtuvo como
resultado una contradiccion y Martha le corrigid sus errores, ;en cuantos valores de la
matriz principal se equivoco Karen?

A) 2 B) 4 C)5 D) 3 E)6
Solucién:
p : Julia estudia ; ¢ :Julia aprueba el examen ; r :Juliatrabaja

Simbolizando: [ ~ (p A ~q) & ~p] =» (p A ~1r)

Simplificando: ~ (p A ~q )=~p Vg =p—q

plq|r [(p=q o~p|l = (p A ~1)

V] V]|V V FI F | M |[V]|V]| F

V|V |F V El F BV V [V 'V

V] F |V F VI F |V |[V]|V]| F

Y Fal F E N OV e Y

EON W V VIVIFI|F|F| F

Easl N (CF V VIVIVI|IF|V]| V

B LB\ V VIV|F|F|F| F

E_l\R»\F V VIVIVIF|V]| V

, 3
- Se equivoco en 5 valores.
Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS
1. De los siguientes enunciados:
|.  Elnumero 1991 es primo.
Il. Una fraccidn propia es menor que la unidad.
lll. jingresé a la UNMSM!
IV. El factorial de uno es uno si y solo si el factorial de dos es dos.
¢ Cual o cuales son proposiciones logicas?
A)lyll B) Iy Il C)lily IV D) I, 1yl E)LIlylV
Solucion:
|. Es proposicion légica. (Tiene valor de verdad.)
Il. Es proposicidon ldgica. (Tiene valor de verdad.)
lIl. No es proposicion logica. (Es enunciado exclamativo.)
IV. Es proposicion légica. (Tiene valor de verdad.)
Rpta.: E
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2. Luciana le dice a su hermano José: «Haces las compras en el supermercado dado
que no limpias la casa. Sin embargo, no haces las compras en el supermercado».
Dicha proposicion es equivalente a:

I) José no limpia la casa ni hace las compras en el supermercado.
II) José limpia la casa y hace las compras en el supermercado.
lIl) José limpia la casa, pero no hace las compras en el supermercado.

A) Solo | B) Iyl C) Solo Ii D) Solo I E) 11y III

Solucién:
p: José limpia la casa

q: José hace las compras en el supermercado

CpoPn: g=(pvn: gq=pn: q

D :pa:q
) pnagq
1) pa: q

~ Solo lll es equivalente
Rpta.: D

3. La proposicion: «Mi padre es cirujano, pero mi hermano no es abogado; entonces
o mi hermano es abogado o yo no soy matematico», es falsa. Determine el valor de
verdad de las siguientes proposiciones en el erden indicado.

|. Mipadre es cirujano o mi hermano es abogado.

[I. Mi padre es cirujano, entonces yo soy matematico.

lll. Yo soy matematico, entonces mi hermano es abogado.

IV. No es cierto que mi padre es cirujano, ademas mi hermano es abogado.

A) VFVF B) VFFF C) VVFF D) VVVF E) VVFV
Solucion:
Sea p: Mi padre es cirujano.

r- Mi hermano es abogado.

g: Yo soy matematico.
como (pA ~T1) —> (A~ q)=F setieneque
(pa~1)=V y (rA~q)=F

De donde obtenemos: pP=V, r=F y q=V.
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. pvr=VvF=V
. p—q=V-oV=V
. q—»r=V-sF=F

V. : (par)= VAF)=V
Rpta.: E

4. Determine la proposicion equivalente a:
«Si no es cierto que Juan es una persona creyente y doctor, entonces, Juan es
docente o no es una persona creyente. Sin embargo, Juan es docente».

A) Juan es docente. B) Juan es creyente. C) Juan es doctor.
D) Juan es doctor y docente.  E) Juan es doctor y creyente.

Solucién:
Sea p: Juan esuna persona creyente ; ¢: Juan esdoctor ;

r: Juan es docente
{~(pAq)—> (rv~p)}Ar
{(pAQ)V~pVriAr=r

=~ Juan es docente.
Rpta.: A

5. Determine en cada caso, y en el orden indicado, si la proposicidn es una tautologia (T),
contradiccién (L) o contingencia (C).

|.  Sino hay desabastecimiento de GLP en Lima, entonces reportan largas filas en los
diferentes grifos; pero hay desabastecimiento de GLP en Lima. Sin embargo, no
hay desabastecimiento de GLP en Lima.

[l. Hay desabastecimiento de GLP en Lima o si reportan largas filas en los diferentes
grifos, entonces no hay desabastecimiento de GLP en Lima.

lll. No reportan largas filas en los diferentes grifos de Lima, ya que no hay
desabastecimiento de GLP; pero reportan largas filas en los diferentes grifos de
Lima.

A) 1,T,C B) T,L,C C) LC,T D) L LT E) LT, T

Solucion:

Sean las proposiciones:

p :Hay desabastecimiento de GLP en Lima.
¢ :Reportan largas filas en los diferentes grifos.
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L [C p=>@apln: p=C p>Pnrlpr: p)
=% p—}Q)AF
=1 (Contradiccion)

Il. pv(@—: p)=pv( qv: p)
=(pv: pv:q
=Vv:q =T (Tautologia)

.G p—: Qrq=(pv: @ Aq
= prq (Contingencia)
LTG
Rpta.: A

6. Angel gana un sorteo en su academia de fltbol y le dice a Tomas: «Si, mi hermano no
me ofrece sus tickets o yo los compro para apoyar al equipo, entonces yo gano
el sorteo o no compro los tickets para apoyar el equipo». ; Cual de las siguientes
alternativas expresa la negacién de lo afirmado por Angel?

A) Mi hermano no me ofrece sus tickets y yo gano el sorteo.

B) Mi hermano gana el sorteo y me ofrece sus tickets.

C) Yo no compro los tickets para apoyar el equipo, ni gano el sorteo.
D) Yo compro los tickets para apoyar el equipo y no gano el sorteo.
E) Yo no gano el sorteo.

Solucion:

p: Mi hermano me ofrece sus tickets.
g: Yo compro los tickets para apoyar al equipo.
r: Yo gano el sorteo.

(~pVg)=> (G V~q) =~(~pVg)V(rV~q)
La negacion: ~ [(~pvq) » (rv~g)] = [(~pV q) A~ (r Vv ~q)]
=(~pvgA(~raq)
={(~pVQAgIA~T
=qA~r

Rpta.: D

7. Karina escribe en su cuaderno el siguiente enunciado: «Leo periodicos o no leo
revistas porque no leo comics. En conclusion, no leo revistas ni comics». Luego
le pide a su amigo Jano que halle la matriz principal. Si Jano cumplié con el pedido
correctamente, ;cuantos valores verdaderos encontré en dicha matriz?

A) 2 B) 5 C)3 D) 4 E) 1
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Solucién:

p : Leo periddicos.
g : Leo revistas.
r : Leo comics.

'plq|r [~r > (p vV ~q) ] = (~q A ~1r)
VIV][V FIV] V [V]F F [F [F]F
VIV IF VIV V [V|F F |F |[F|V
V]F |V FIV] v [V]V F |V [F]F
V| FI|F VIV Vv V]V V |V |[V]V
| FlV]V FIV| F [F|F F |F [F|F
" F|lVI|F VIF| F [F|F V |[F [F|V
FIF |V FIV] F [V]V F |V |F|F
 F|IFI[F VIV F [v]V V |[v [V]V
3

» Jano encontro 3 valores verdaderos.
Rpta.: C

8. En una conferencia sobre temas economicos, un matematico toma nota de lo que
expresa el conferencista mediante conectivos y proposiciones, tal como sigue:

{(~lAapVvEAapl-=lpal@=p)IAa(rv~T)
Donde:
p . Las divisas son escasas en Peru.
q : El dumping lo sanciona Indecopi.
r : Hay crecimiento economico.

De ello, se concluye que:

A) No hay crecimiento econémico. B) Las divisas no son escasas en Peru.
C) Hay crecimiento econémico. D) Las divisas son escasas en Peru.
E) El dumping lo sanciona Indecopi.

Solucion:
~leA@vrap)l-=IpAalg-pAGvV~T1)
{lpa(@vnlvipa(~qvp)}IaV
[pA(gvr)ivp=p
= Las divisas son escasas en Per.
Rpta.: D

9. El enunciado: «Si eres consciente de tu enojo o decides transformar tu furia,
entonces no eres consciente de tu enojo. Pero no es cierto que eres feliz con
poco y no eres feliz con poco», es equivalente a:

A) Eres consciente de tu enojo. B) Decides transformar tu furia.
C) Eres feliz con poco. D) No eres feliz con poco.
E) No eres consciente de tu enojo.
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Solucién:

p : Eres consciente de tu enojo.

g : Decides trasformar tu furia.

r : Eres feliz con poco.

[((pVq) > ~pl A~ (r A~T)
[(~pA~q)V~plAV

~p AV =~p

~ No eres consciente de tu enagjo.

Rpta.: E
10. Dado el conectivo légico Y , definido en la tabla mostrada.
Determine la proposicion equivalente a: (pY ~q)Y (~pYq).
P 9 pYq
V V F
V F F
F V F
F F Vv
Alp—gq B)g—p Clpaq D)pAg E)pegq
Solucidn:
Pl a|GY~q)¥(~pPYaQ
M| VI|VYF Fall FFV
V F|VFVIF FVF
~-Fi\| V IB\V Fa VYFV
F F | FFV|V VFF
N
PY~)Y(~pYa) =peq
Rpta.: E

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlafigura, AC=BD =4cmy2AB + CD = 6 cm. Halle BC.
A)1cm

B) 1,5 cm

C) 2 cm A B C D
D) 2,5cm

E)3cm
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Solucioén:

¢ Dato: A B x C D
2AB+CD =6 ; 4 :
Reemplazando: | 4
2-xX)+(4-x)=6
X=2cm

Rpta: C

2. Enla figura se muestra los puntos colineales A, B, C, D y E con el operador ubicado en
Ay los jalones (barras verticales) ubicados en C, D y E. Cuando el operador se ubica en
el punto B, la distancia al jalén ubicado en D es de 12 m. Si AB = 2BC, AD = DE y
CE =32 m, halle la distancia entre el operador cuando esta en A y el jalon ubicado en E.

Solucién:

e BD =12: Dato

= En la figura:
a+b=12 _..(l) 2a a b Ja+b

e CE =32: Dato A B CD E
= 3a+2b=32...(ll)
e Delyllla=8yb=4
. AE = 56
Rpta.: A

3. La figura muestra una mesa de billar, donde las billas B y D estan alineadas con los
puntos A, C, E y F. Cuando la billa que esta en B golpea a la que esta en D, estas se
desplazan hacia los puntos C y E respectivamente manteniendo la misma separacion. Si
AC = CF, AB=80cm, EF =40 cm y AF = 3 m, halle la separacion inicial BD de las billas.

A) 130 cm

B) 100 cm

[ ]
o
;
3
ol ]
8

D

)
)

C) 120 cm
) 110 cm
)

E) 105 cm
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Solucion:
F - X - 4
° ¥ = ‘o & s
A 80 B a c b D a E 40 F

« BC=DE-=a

¢ Dato:
80+2a+b=300cm....(I)

e« AC=CF
80+a=a+b+40.... (1)
e Delyll
a=7/0yb=40
BD =110 cm

Rpta: D

4. En la figura, se muestra el muro de una cocina cuya longitud AE es de 210 cm y se
quiere hacer la distribucion del microondas cuyo largo BC = 50 cm y del repostero cuyo
largo CD = 130 cm. Si las puertas del repostero son idénticas y DE = 2 AB, halle AM.

A) 130 cm
B) 125 cm _
@
C)14UCI’I’I ﬂ ooo
A EEE -— - — )
— | E
D) 120 cm 5 2 4 B
E) 135¢cm
Solucién:
¢ a+50+130+2a=210... ()
a=10 a —130—— 5,
@ & & -3 2 g
e CM=MD =65 A 8 50 ¢ "
t X 1
e x=a+50+CM
X=125¢cm
Rpta.: B
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5. En la figura se muestra un vehiculo que ingresa a una autopista en el punto A y debe
recorrer 2 km hasta el punto E. Encuentra un peaje en B y le recomiendan que en el
punto C baje |la velocidad para evitar la camara de |la foto papeleta ubicada en D. Si
BC = 2 CD, halle a qué distancia de C se encuentra dicha camara.

Peaje a Vuelta en
1300 m LU a 300 m;
L
A
L

B C D
A) 400 m B) 600 m C) 500 m D) 700 m E) 550 m
Solucion:
¢ Dato: AE=2000m
300 2x W

e AB = 300: Peaje A B C D E

DE = 500: Vuelta en U
e 300+ 2x +x + 500 = 2000

3x =1200

X =400 m

Rpta.: A

6. Dados los angulos consecutivos AGB, BE}\C y C/O\D, tales que sus medidas suman 180°.
Si mB/C}C = 110°, halle la medida del angulo que forman las bisectrices de los angulos
A@C y BﬁD.

A) 28° B) 30° C) 32° D) 35° E) 38°
Solucién:
e Dato:a+110°+p=180°

— N o
« OM bisectrizde AOC = mAOM = 2F119°

—s A 1100
« (ON bisectrizde BOD = mNOQOD = —2+‘8 Jf
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o Parlineal: {ﬂ+}(}+w =180°
X = 70° — ”;B x=35°

Rpta.: D

7. Enlafigura, se muestra la reflexion y refraccién de un haz de luz en dos medios, aire y
vidrio, de superficie rugosa, la luz incidente determina con la normal un angulo de 30°.

A 5,
Si los angulos AOC y BON son suplementarios, halle x.

A) 5° o Normal
) Rayo mgdenle N Rayo reflejado
B) 8°
. 2
c) 10° Aire
O
D) 12 o
E) 1h5° \ Vidrio Rayo refractado
Solucién: - ) '
A\ A . N
s BON y AOC suplementarios B A
A
— mAOC +30°= 180° 092
AN
mAOC = 150 ON750°
e En O: Par lineal X
(2x + 150°) + x = 180° C
- x=10°

Rpta.: C

8. En la figura, se muestra el diagrama de cuerpo libre de un objeto cuyo punto de
A A\
equilibrio es 0. SimNOT = mNOW, halle x.

; T
A) 18 "
B) 22,5° \

o X 2X
C) 30 =
D) 26,5°
E) 15°

W
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Solucién: T
A A N
e MNOT = mNOW =90°+ x
x+907
e En O: Parlineal X 2X
O
(x+x+90°) +2x =180°
Zyig 2 22.5°
W Rpta.: B
9. Enlafigura, se muestra el accionar de un aparato de i
o _
traccion sobre el eslabon situado entre los puntos A Xy —[
P A o A W

y B. Si 53mCAF = 3mCAE = 225° y mEAF = mFAB,
halle 0. (A, B, C, E y F son coplanares).

A) 18° c
B) 16°
C) 15° F@
D) 19° - =
E)17{ -—-—*—L
Solucién: p—

73 N . Y -
e Pordato: mCAF = 45° y mCAE = 75° Re <
e Por dato: mFAB = mEAF = 45° + 75° ,

A\ \

mFAB = 120° " 7?}-'«_;&_ (r

e En A: par lineal
0 +120° + 45° = 180°
0=15°

Rpta.: C

A s N —_— .
10. Se tienen los angulos consecutivos AOB, BOC y COD. Los rayos OX y QY son las
N A A\ A\
bisectrices de los angulos AOB y COD respectivamente. SimBOD = 98° y mXQOY = 90°, halle

A
mAOC.

A) 78° B) 79° C) 80° D) 81° E) 82°
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x2£

Soluciéon:

0+2p=98...(1)
a+0+p=090°

200+ 20+ 2B =180°...(2)
(2) - (1):

200+ 0 = 82°
PN
.. mAOC = 82°
Rpta.: E
11. Un maestro de obra necesita medir el lindero AB y no cuenta con una cinta métrica,
pero recuerda que al caminar la longitud de un paso que realiza mide 80 cm, entonces
utiliza el método de cartaboneo (calculo de la longitud mediante pasos); parte de A y
cuando da 3 pasos llega justo a la estaca en M y sabe gue |la estaca en N indica la
mitad de la longitud del lindero. Si MN = 2AM, halle la longitud del lindero AB.
A) 15,4 m T
B)12,3m A,
- @
C) 11,5 m M e ’Ei
N
D) 14,4 m CESL.
) B
E) 13,4 m
Solucion:
2a 3a
e SeaAM=a= MN =2a @ @ & ®
A M N B
« Como N es punto medio
AN = NB = 3a
« Dato:
AM = 3(80) = 240 cm
e« AB=6aya=240cm
AB = 6(240) = 1440 cm
S AB=14,4m
Rpta.: D
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12. Para el armado de una viga se han instalado los puntales ubicados en los puntos
colineales A, B, C, D y E. El supervisor calcula las medidas: AC=6m, BE=7my
AE =9 m. Halle la distancia entre los puntales B y C.

C)4,5m

D) 3,5m

E)5,5m

Solucién:

e Enlafigura: CE=3m

e TambienBC+CE=7

e« Porlotanto,x+3=7

= . =4.m

puntales

Rpta.: A

13. Se tiene los angulos consecutivos AOB, BOC y COD; OX es bisectriz del angulo AOC
b 2 ; A A RA A AN\ A
y OY bisectrizde BOD. SimAOB —mCOD =18°y mXOY = 12°, halle mAOB.
A) 21° B) 22° C) 18° D) 20° E) 23°
Solucion:
A
e SeamCOD =«
A
= MmAOB = g+18°
A
e SeamBOX=p
A
= mCOY = a+p+6°

A A
e« mDOY =mBOY
=20 +B+6°=12°+p
o =3°
A
S mMmAOB =18+ a=21°

Rpta: A

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 48



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-IT

A A A\ A N
14. Se tienen los angulos consecutivos AOB, BOC y COD. SimAOB =70°y mCOD = 20°,
A A
halle la medida del angulo que determinan las bisectrices de los angulos BOC y AOD.
A) 36° B) 30° C) 35° D) 50° E) 25°
Solucion:
A\
. mMMON = x
e Sea OM bisectriz
A A
mCOM = mBOM = «
o Sea ON bisectriz

A A
mDON = mAON

AN
e MAOM=2x+a+20°=a+70°

A= 25
Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. A un liston de madera se le hacen tres cortes de manera consecutiva, de tal manera
que cada trozo mide el triple del anterior. Si la diferencia de las longitudes de los dos
trozos mayores es 216 cm, halle la longitud inicial del liston.

A) 480 cm B) 380 cm C) 520 cm D) 420 cm E)370m

Solucioén:
e Dato: 3
97a—9a = 216 23, 9a zia |
153 =12 AB C D E
e AE = 403

- AE =40(12) = 480 cm
Rpta.: A

2. Enlafigura 1, se tiene dos tipos de ladrillo que seran usados para la pared de la figura
2, como se muestra en la figura. Con los datos que se muestran en las figuras, halle x

en cm. g
e
2cm 3 cm 3cm 3 cm 3em 3c¢m Zm

A) 39 cm i L - £ =
B) 42 cm
C)52cm g

X
D) 44 cm £ iy Fn =

cm

E) 45 cm Fig 1 a2
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Solucién:

250 cm

o Enlafigura:2+§+3+x+3+x+3+x+3+x+3+x+2=25[}

19+5x+§=250

1ﬂ=231
2

X =42 cm
Rpta.: B

3.  Un albafil necesita medir uno de los linderos de un terreno representado por AE, pero
se percata de que no tiene cinta métrica; se sabe que un paso suyo mide 60 cm;

entonces el nimero de pasos que da en CD y DE es el doble de BC y AB

respectivamente, ademas da un paso en AB y dos pasos en BC . Sien M debe colocar
una columna que equidista de C y D, halle |la longitud de AM.

A) 330 cm
B) 300 cm
C) 370 cm
D) 320 cm
E) 335cm

9
We
O¢
<.
o
me

Solucion:
« AB =1 paso=60cm .60 . 120 ; 240 120
BC=2pasos=120cm A B G

- z..
O
me

e CD=2BC =240 cm
y DE = 2AB = 120 cm

e« ComoCM=MD =120
— x =60 +120 +120

L= 308em
Rpta.: B
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4. Enfigura, a + = 6x. Halle x.
A) 18° A
B) 15°
C) 20°

D) 12° p

E) 30° >

Solucion:

o Enlafigura:a+p-x=90°...(I)
a + B = 6x (Dato)

* Reemplazando
6x —x =90°
S Xx=18

Rpta.: A

A A : A ;
5. Enla figura, mMAOC — mBOD = x. Si el angulo AOB es agudo, halle el maximo valor

entero de x.
A) 54° B C
B) 34°
X
C) 24° < »
) A O D
D) 44°
E) 64°
Solucion:
A A B C
¢ Dato: mAOC —mBOD =x
A\ 2\ A
mAOB + mBOC — (mBOC +x) = x
AN
mAOB = 2x X
P < >
e« Como AOB es agudo, A O D
— 0% < 2x < 90° X < 45°
X max = 44°
Rpta.: D
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6. Un turista se encuentra varado en un desierto siendo su ubicacion el punto Q y desea
llegar a su destino ubicado en el punto P; para esto saca su brdjula (Q centro de la brijula)
y alinea el norte del mapa con el norte que marca la brdjula (M: Norte Magnético), luego
con un aplicativo de su mévil se da cuenta de que el norte sefiala hacia G (Norte

) —» e AN o e
geografico); observa que QP es bisectrizde 0QG y mGQE = 2mMQG + mMQP. Halle
AN
el valor del angulo MQG.
A) 15°

B) 20°

C) 18°

¥

D) 24°

E) 16°

Solucion:
e X+ 2a=90°..()
3x+a=90°..(I)

Delyll: a=2x

« Reemplazando en | }E
5x = 90°
P =182

Rpta.: C

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

m 4
1. SiT(x,y)=x>""ym 2 3x 2y 4m es una expresion algebraica racional entera, halle

el valorde L =./1+m°>™.
A) V3 B) 3 C) 5 D) 5 E) 4
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Solucién:
m 4

Dato: T(x,y) =x>™y™ 2 +3x 2y 4-m es EARE.:

«(5-m)eZy=> 5-m>0 = 0<m<5
entonces 2<m=<5 ...(1)

—_—

e(M-2)eZi=>m-220=>mz2

0
-%EZB:} m=2>0 = me{0,2,4,6,..]) ..(2)

€L = 4-m>0=0<m<4= me{0123}..()
—-m

De (1),(2) y(3): m=2

Piden L=v1+m>™ =41+ (2> ® =178 =5 =3,

Rpta.: B

2. Los coeficientes de la expresion algebraica racional entera
2m-1 12

M(X.)’)Z Y 3 +3{E ’IJ i nyg"m+mx -6 son nUmeros enteros que

Coinciden con la cantidad de panes francés, chabata y caracol, que cada mafiana Lunié
compra para que desayune con su familia. Sila panaderia vende 4 panes por 1 sol y él
pago con un billete de 10 soles, icuanto recibio de vuelto Lunié por su compra
matutina?

A) 6 soles B) 7 soles C) 3 soles D) 5 soles E) 4 soles

Solucion:
2m-1 12

Dato: M(x,y):%x“‘sy 3 +3(g 1] x10"y®M L mx n-6 es E.AR.E.

Debe ocurrir

« (n=8)eZy A (10-n)eZy A (9-m)eZj
(n—SEU A10=n>20 A98-m=20 A meZ A neZ)
= (3<n<10 A 0<m=9A meZ" A neZ+)...(1)

de (1)
2ezZ' = nef369)
3 ' n-6
m (1)
E_ ]effr = me{468}

eZg= n=9
Dato:
2m-1

eZ" = m=8
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Reemplazando M(x,y)=3x°y° +9xy + 8x*
Total de panes comprados =(3)+(9)+(8) = 20

Lunié pago en total (2U)><% soles =5 soles, recibié de vuelto 5 soles.

Rpta.: D
3. Halle el valor de
: 3-3a 99-2b .5C gl+a
3 2b-7 1 2
ol e T e e
A) 1+x° B) 1+x C) 1+x% D) 2 E) 2x
Solucién:
5-3a 29 2b 6T gl+a
H = (X_ESa ) (X_EZb—?] [xs'i—c ] 27 [x32—a ]
_¢=3aya—3ay _n2b-7y59-2b T-cyeCy  27] (22-ayql+a
H=yx 3767 (2 )(2 ) (57TNE") L Ky (37E)ET)
o x_(S)Sa—Sa X_(Z}{Zb—7)+(9—2b 5)‘1 c)+c 2\/ +(1+a)
0 s 1 3
H=x) x 27 x5 4 & gh3) ol S 21.1? x&/ By 1x! =14 %
Rpta.: B

4. Con miras a la proxima maraton en la ciudad de Boston, la atleta Valinia debe entrenar
diariamente durante todo el mes de noviembre. Si a la fecha Valinia ya entrend durante
los primeros M dias de dicho mes y se sabe que

1 1
-1

f 1\2 (4)_2 ;’1}
M L k9,+ T +(1 \3 s dias del ; b
=—F —= — , ¢cuantos dias del mes de noviembre
343 36 2 ¢
le queda aun por entrenar a Valinia?
A) 8 dias B) 9 dias C) 10 dias D) 11 dias E) 7 dias
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Solucién:

12 (1 (1
e I fd —(4] 2 —‘ = NTilg - = I/ \I—3
(o) ) ) ) e o)
343 36 2 343 36 2

0 1

M_(Bjﬁj; +{%)‘"4 +(2)° :(343)3 +(

M =3/343 +(36) +8=7+36+8=7+6+8=21
Como noviembretiene 30 diasy Valinia ya entrend 21 dias, le queda aun por entrenar
(30 -21) dias =9 dias.

| —

Rpta: B

(1 z}aTb (-I 8)b+c (36)3:—0
(2)2a+b—c (3)a+b+20

5. La edad de Luis hace 4 afos fue K afios. Si K ='=’+b_+°‘j , halle la

edad que tendra Luis dentro de 10 anos. En todos los casos, considere que Luis ya
cumplio afos.

A) 30 afios B) 23 afios C) 63 afos D) 50 afios E) 48 afios

Solucion:

Ko o (22_3}a+b(2‘32)b+c (22.32}3—12
(Z)Za—bﬂz (3)a+b+20

K _azbey 22a—.2b_3a+b_2b—c_32b+2t:_22a+20_32a+2r; . 24a—:3b+3c_33a+3b+40
a n2a+b+c ga+b+2c B n2a+b+c ga+b+2c

K — M\/.22a+2b+20.32a+2b+20 o a+b+f3d(2.3)23+2b+20 _a+h+c |'(6)2(a+b+c) _ (6}2 —136

Hace 4 afios Luis tuvo 36 ahos, actualmente tiene 40 afios.

Por lo tanto, dentro de 10 anos tendra 50 anos.
Rpta.: D
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6.

Cuando Alexandra y Nicolas estudiaban algebra se dio el siguiente dialogo:

Alexandra: «He creado dos expresiones algebraicas:

M(x) = 14} 3a 3/ y N(X) = \/x 3ixz4 ki 2@7

Nicolas: «Si ambas expresiones reducidas tuviesen el mismo exponente final, ¢cual

seria el valor de “a"?».

Después de varios minutos, Nicolas encuentra el valor de “a” por lo que Alexandra
queda conforme con la respuesta. Si Nicolas respondié correctamente, ;cual fue su

respuesta?
A)-3 B) 2 C)4 D)-2

Solucién:

E) 1

19a+2

(14)(
/ _ [(3)(3)+1](
@'Ba?: 128 . a)3)+1)(2)+a _84[ 19a+2 _ g4

& N(x) = #x1.3/x2.€/;?3.24’x M _ 4\/x[(1){3)+2](4}—3_2%(—11 _

_ 247 :zgjx_ﬁ:g;:x%

193+2 1 19a+2

L
84 4 21
Nicolas hallo que el valor de “a” es 1.

Dato =T=%19a+2=21-> a=1

35 3, a4
. ¥ " G
Si *~/x =3 2, calcule el valor de L= 57

A) 3 B) 5 C)4 D) 6

Solucion:

g[9 il
L @™ _g I 0% 3 { % ] TP

-3
Por comparacion x:% entonces x‘az(—J =27

3, o4
Piden | — +3 :(2?)+(81}:108:4.
27 27 27

2%:1 7 .2%(" 11

Rpta.: E

Rpta.: C
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8.

Cierto dia los padres Hugo, Paco y Luis llevan a sus «a»», «b» y «c» hijos al cine. Cada
entrada de adulto cuesta 20 soles mientras que cada entrada de hijo cuesta 12 soles.

25041 —125P

d

Si todos ingresan al cine y se satisface que {49 =343%2 ; cudl fue el importe total que
3a+1
32 ¢ =128

pagaron entre los tres padres en la compra de boletos de entrada al cine?

A) 120 soles B) 148 soles C)132soles D)110soles E) 168 soles

Solucién:
25041 =125° = (52)PH1 =(5% = 2b+2=3b = b=2
a a 34
49=343¢2 = (7)2=(73)c-2 = 2=— = 2%-4=3a .. (1)
C_
3a+1 3a+1
32 ¢ =128= (2°) ¢ =(2) = S(Ea+1) B . 2
Cc

De|(2) ; &(3a)# 5 =763}
Reemplazando (1) en(3):5(2c-4)+5=7c = 3c=15 = ¢=5
Reemplazando en (1): 2(5)-4=3a = a=2
:. Gasto total:[3(20)+12(a+b+c)| soles =(60+108) soles =168 soles.
Rpta.. E

EJERCICIOS PROPUESTOS

Las amigas Clara y Diana viajan el mismo dia a Cuzco con el fin de conocer Machu
Picchu y en vuelos de 3 horas de duracion; el vuelo de Clara sale a las «a» horas,
mientras que el de Diana sale a las «b» horas. Si «a» y «b» son respectivamente la
suma de los coeficientes y la suma de exponentes de |a variable «x» de la expresion
m-5 no9-m
algebraica racional entera p(x,y) =(n+Dx" 7y 2 —(1-m)x 2y 3 +(m-n)x
de coeficientes positivos, determine a qué hora llegaria la primera amiga a Cuzco.

m-1,,11-n
y

A)7:00p.m. B)800p.m. C)500p.m. D)400pm. E)6pm.

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 57



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucion:
m-5 n 9-m

s oot T

p(x,y)=(n+Dx""y 2 —(1-m)x 2y 3 +(m-n)x""y" " es E.ARE.
Debe cumplirse:

e —(1-m)>0 = -1+m=>0 = m>1
m-295

€Zy = M-520 = mx5=me{570917,..} = =Y

9-m

eZh = 9-m>0 = m<9 = me{.,-3,0,36,9)

(Mm-n>0 A (N+N)>0)=-T<n<m = -1<n<9
s (N-7eZi > n-720 =n=27 = ne{.7,8,9,10,...}
+(11-n)eZ) = 11-n>0 = n<11 = nel.,7,89710,11} [ -~ N=8

o}
. [1+%j62’55 = n=2 positivo

Reemplazando tenemos p(x,y) =9xy? + 8x° + x'%*
Dato 1: a=) coef(p(x,y)) =>a=9+8+1=18
Dato 2:b:Z(exponemes de x) = b=1+5+10=16

Clara llega a Cuzco alas (18 +3) horas,0 sea, alas 21 horas.

Diana llega a Cuzco alas (16 +3) horas,o sea, alas 19 horas.
Rpta.: A

2. SiT(xy)= Sgn 4y —3xMy6 N4 x3y3(2-m) es una expresion algebraica racional entera
m

de coeficientes enteros con mas de 2 términos, determine el valor de
S=—(-N"+ (=12 +(-1)* donde a=n,;,yb=n_,.

A) -1 B) -3 c)2 D) 1 F)3

Solucion:

T(x,y)= E:a(”""‘ﬂ*y —3xMy6-n 4 x3y3{2—m) es E.ARE.
m

Debe ocurrir

(N-420A6-n20A 2-m=20A meZj A neZ)

(4s:n:<;6 AD<mM<2 A meZya ne?x’i'):;(me{ﬂ,'li} y ne{4,56})

[me{(].'l.z} y EEZJ =m=1
| m
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Reemplazando: T(x,y)=5x""*y -3xy® ™ +x°y”® con ne{4,5,6}
gSi n=4: T(x,y) =5y -3xyZ +x%*

gSi n=5: T(x,y) =5xy -3xy +x°y° =2xy + x°y® (no cumple)
gSi n=6: T(x,y) =5x2%y - 3x+ x°y®

=(a=Nyin =4Ab=ny, =6)

Piden S =—(-0™+ (=12 +(-1)° = (=)W + (=)™ + (-)® =3.

Rpta: E
) {'b’IJrCJT_C : _bc1_c
cs |\ s _
3. Halle el valor de M={Xb J | xP J ,six=0.
A) 1 B) x? C) x 2 D) x°P E) x°
Solucién:
/ 1-c 1-¢c
: b1—C _bC
M= [xbcz ]( | {x“”m } BN RN T
M - x(bcz }(b)(‘l-i-C:]{j—C)}-X_(b)(]—c1_c )+(C1 E:I x(bcz )(bj1—C2 x_b'ﬂ)
2 2

M= x(b)c s ).x‘b TR, w0

Rpta: A

4. Henry reparte cierta cantidad de dinero entre sus dos hijas: Mia e lla, a quienes les
correspondid (10m) y (20n) soles. Si a Henry le quedd solamente 13 soles, calcule el
dinero que tenia inicialmente, sabiendo que «m» y «n» son soluciones de las siguientes

J VNELY %/3\/24\!5\/""'
i a’ia“Na’+a
ecuaciones \/bzm_- b3m Jp 20 _ 27, [3112m? y a" = |
3/4# 3
a2

A) 63 soles B) 73 soles C) 43 soles D) 83 soles E) 53 afios
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Solucion:
Calculando:
g %/bzm.z/bsm_sz—zn _ 2”‘,/2,/3"1, fly12m? _, 8fp@m(2)+3m)2-20 _12m? y12m?
Lo 14m—20
— §p14m-20 _y . p 8 —p' = 2T 1 =2

8

\/ 3# 2 4/ 5 2 [((3}( )+2)(4)+5](2)+6
3 #a? 1%/3_3
4\/_ n 4\/_
4%_

Henry tenia [(10)(2)+(20)(1)+13]soles = 53 soles.

:>n:‘l

=5

Rpta.: E

5. Paco es fanatico de los animes «los caballeros del Zodiaco»; él gasté 1080 soles

. . i 3
comprando durante 4 semanas consecutivas figuras de coleccion que le costaron 3¥x
soles cada una. Paco compro la primera semana 3x4 figuras, la segunda semana 3x+3

figuras; la tercera y la cuarta semana compro 352y gK figuras respectivamente.

¢ Cuanto costo cada figura?

A) 81 soles B) 9 soles C) 3 soles D) 27 soles E) 243 soles
Solucion:

3z Tm 3 3
Gasto total =1080 = (3*.3%4) +(3V¥.3¥+3) 4 (3¥¥ 3%+2) 1 (3V% 3%*1) — 1080

3 3
3 (344 4 3%3 1 3x12  3%+1) _1080 = 3V%3%(34+3%+3243)=1080
120

3 3
— 33X _g = 3V* X _32 Yy ix=2 = x=1

3=
El costo de cada figura es 3¥* soles=3' soles.
Rpta.: C

6. Un caracol se encuentra ubicado en la parte inferior de un edificio de

2+\/20+\/20+\/20 +L +ocrad pisos de x® metros de altura cada piso. Si cada dia

el caracol sube un piso mientras que cada noche desciende 1 metro y se satisface la
2

g i A 3 3 o =
siguiente igualdad x* =33 7, determine cuantos dias le toma al caracol llegar a la
cima del edificio.

A) 9 dias B) 12 dias C) 10 dias D) 11 dias E) 8 dias
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Solucion:

2
Sea E=[20+/20+204L +wrad = E2=N20+\/20+\/20+L e rad )

=5 E2=20+1/2401ﬁ{1+1rmor4a3d = E*~E-20=0=(E-5)(E+4)=0=>E=5

2
L 3
& g 1 N3 9 { 1
3z

3B

.

| = = 3B

Tenemos x* =33 2 =33/ _3% W _33 _ 33} :(Qf{??] = x=33 = x*=3

El edificio tiene [2+(5)] pisos=7 pisos y cada piso tiene una altura de 3 metros.

Altura total del edificio: (7)(3) metros =21 metros.
Diariamente el caracol sube (3 -1) metros =2 metros.
En los 9 primeros dias el caracol sube 9(2) metros =18 metros, el dia 10 sube 3
metros; por lo tanto, el caracol llega a la cima del edificio en 10 dias.
Rpta.: C
7. La poblacion de bacterias (en millones) en un laboratorio estd modelado por
r13
37 N
p(t)=a'+2+m donde «t» es el tiempo en dias, a=1+9" y m=GJ g
determine después de cuantos dias, la poblacion inicial se cuadruplica. |

A) 2 dias B) 3 dias C) 4 dias D) 5 dias E) 6 dias

Solucién:
T 1
E 1
512737 512 9 512) ’ %'!; :
ga=149 —149512 % _ 149\ =1+(9)V%12 =1+(9) 2=1+(3) = 4

ML L O

ay! -
(1 (113)
l _{l)l&
4
Elmodelo de poblacién de bacterias es p(t) = 4' + 4.
Dato: p(t)=4.p(0) = 4'+4=4(1+4) = 4' =16 = t=2.

Rpta.: A
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8. Sean S=J12+JT2+\/12+...+00 rad y T= , halle la suma de cifras

del producto de Sy T.
A) 6 B) 4 C) 3 D)5 E) 8

Solucién:

i S:\/12+\/12+\/12+...+wrad = (8)2:{\j12+\/12+\/12+...+wrad)2

§%=12+12+12+.+orad = $2=12+8 = $?-5-12=0
3
— (S-4)(S+3)=0 = S=4

27 2
27
27

\\'m;d

TS oW 4%

27
=— =5

— T2

Se tiene que S.T=(4)(3)=12 entonces 1+2=3.
Rpta. C

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

] : m , : ‘ ,
1. Unangulo o mide S°, C%y Erad en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial

respectivamente. Si S y C son soluciones de la ecuacion 2x* +ax+b =0, halle (a+b)°

en radianes.
A) @rad B) @rad C) " rad D) S rad E) " rad
90 100 10 16 30
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Solucion:
S E wiC=5h
2

Asi, 2x* —19x+45=0
Por tanto, el angulo (a+b)° en radianes es @rad.

100
Rpta: B

2. Las medidas de los angulos internos de un terreno triangular son 24°15! 181, x° y 3,059.
Si el costo para cercar dicho terreno es (20x) soles, halle dicho costo.

A) 3 200 soles B) 3 060 soles C) 3 400 soles D) 3100 soles E) 3 020 soles

Solucion:
Tenemos:
2491518 + xo4 3,059=180°
"[U "ID 90

24°% +15.——+18-,

, 60 i 3600
24°40,25°40,005° +x°42,745°=180°

278 £ x=B0P e =133

+x°+3,05°.—=180°
10°¢

Por lo tanto, el costo para cercar el terreno es 3 060 soles.
Rpta: B

3. Lafigura muestra la vista transversal de una colina en la cual se distribuyen tres postes
de luz conectados por cables tensos. Si MN || AB, —0 es un numero primoy 10 <o <11,

determine la medida del angulo de inclinacion del cable MN con respecto a la
horizontal.

A) 43°
B) 47°
C) 41°
D) 53°

E) 45°
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Solucién:
De la figura, tenemos: —(-:wr,2 ~T4a —42)°+ 60° —6°=180°
Entonces: —(cxz ~14q —42)+ 54-6=180
= —o’+140-84=0 > (a-7) +35=-0 N
Como: 10<a <11 /
/B
= 3=<a-7<4 2 S T
(o A 140 — 42) Hhh‘x\
= 44 <(a—7)*+35<51 A a"aﬁ"g»m_‘

Luego:
44 < -0 <51 = -0=47
Tenemos MALAOM=—0°

Por lo tanto, la medida del angulo de inclinacion es 47°.

A

Rpta.: B

4. Sila medida de un angulo positivo en los sistemas sexagesimal y radial son (ax —b)°
y (anx +bm)200 'rad respectivamente (0 <b < 5), halle la medida del complemento de

dicho angulo en radianes.

A) (5—b)nrad ) (S—a)rt
10 4
D) (5—a]ﬂzrad ) (a-b)m
5 5
Solucion:
S R ax-b ax+b
De o =1 = -
180 = 9 10

Asi ax=19b =S =18b

Asi el complemento del angulo es 90° —(18b)’ =(90—18b}% rad =

Rpta: A

5. La empresa «Metal Peru» se dedica a |la produccion y venta de piezas metalicas. Uno
de sus productos fabricados tiene forma triangular donde un angulo interior mide

S°,C°y Rrad; donde S y C son numeros enteros positivos que cumplen

324R?C? 40SR
S%n? T
interior.

A) ~ rad B) T rad C) T rad
10 5 6

D) T rad
4

E)

-~ 35. Determine la minima medida que puede tomar dicho angulo

X rad
7
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Solucioén:

ComoS=9m,C=10my R:% , tenemos:

2
324[ﬂ] 2 i
20 + A0SR > 38

S2x? I8

i M) N 0
T 20

19m? - 27m >0 —>m >%
Myim entero = 2

Por tanto, la minima medida del angulo es %rad .

Rpta.: A

6. El angulo de giro de las bielas de una bicicleta cuando recorre una distancia de D
centimetros estd dado por la expresion kD en radianes, donde k es una constante.
Cuando la bicicleta recorre 6 metros lineales el angulo de giro es 10 rad. Si la bicicleta
recorrio 8 metros, determine el angulo de giro de las bielas

A)[2400]° B) ['1800]“’ C)[zoooj" D)(zzooJ“ E)[21UD]°

T T i I T

Solucion:

Del enunciado:

k(600)=10 = k=

60
Luego:
Hzl(BOO)z‘ID = gt
60 3
Conversion:
0 rad=20 padx o0
3 mt rad
e :{2400)
T

I

Por lo tanto, el angulo de giro es [2400] :
Rpta: A
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7. Carlos sale de su domicilio rumbo al colegio a las 7:58 a. m. (hora exacta). Al llegar al
colegio, observa que el minutero de su reloj avanzé un angulo a. Si a=a=hb? y
3b—a =196, ;a que hora llego Carlos al colegio?

A)812a.m. B)837a.m. C)845a.m. D)852a.m. E)811a m.

Solucién:

a=9 y b=10k — 3(10k) -9 =196
21k:‘|96—>k:%—>a°:84"

Luego, si 6°<>1min = 84° «>14 min

Sali6 a las 7:58 a. m., entonces llegé al colegio a las 8:12 a. m.

Rpta.: A
; ISR fCR ! . A ;
8. Sifg=S8S°=C?=Rrady.,— +,/— =2, halle la medida de dicho angulo en el sistema
207 8
sexagesimal.
A) 60° B) 30° C) 45° D) 15° E) e
Solucidn:
Del dato
fSR fCR
—_— —_—
20m 8n
ok. X 1ok, 2K
20 20 _9
ng2 |~<2
400
3 k
20
La medida del angulo es 45°,
Rpta.: C
9. siT+T=2P24 e elvalorde atb+c.
500
A) 9 B) 11 C) 8 D) 7 E) 10

Solucion:

Como 109 =9° = 5% =4°30' A 10(100™)=9(60")= 5" =2'42"
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Asi 59+ 5" =4°32'42" —a+b+c=9
Rpta: A

10. La figura muestra la posicion final del punto A, ubicado sobre un disco de vinilo después
que este ha girado un angulo cuya medida es 0 rad, donde 2n <0 < % Siayb son
los numeros de grados sexagesimales y centesimales de dicho &ngulo

: a b .
respectivamente, tal que 1% =n, donde n €Z, determine el valor de 0.

A
20
21
10
On
4

1=

5
47

20

A)

B)

C)

D)

E)

Solucién:

Tenemos que a=9k, b=10k y 9:;—3

Entonces %_%:n = E:n £ k:f}
4 5 4

De la figura: 27{{9{% = 2na-:ﬁ:—k<E = 40 <k < 48

Como: k:fl — k=44

Por lo tanto: 0= H?E
Rpta.: D
EJERCICIOS PROPUESTOS
11. La medida de un angulo 6 en el sistema centesimal es

a’b™c® (a,b,ceZy0<b <99, 0<c<100).Si su nimero de minutos centesimales
mas el cuadruple de su numero de grados centesimales es 832, halle (a + b + ¢)° en

radianes.
A) Enrad B) Eatrad C) Ercrad D) Mrcrad E) mrcracl
90 90 90 Q0 90
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Solucién:
Del enunciado se tiene que: 6=C*=(100C)"
100C + 4C = 832
C=8->0=8°=7°+99" +100°
Luego, (a+b+c)?=(7+99+100)° :%nrad.
Rpta.: A

12. Pedro parte de su casa en bicicleta rumbo a su trabajo y demora 12 minutos, girando un
angulo o la aguja del minutero de su reloj. Si Pedro hubiera ido en bus, la aguja del minutero
se habria movido un angulo B complementario a o y si hubiera ido caminando, el minutero
habria recorrido un dngulo 6 suplemento de a. Determine 20—-3f3.

k-
E) —rad
)Sra s

Solucidn:
El viaje en bicicleta demord 12 minutos = 72° = 2—; rad

Si Pedro fuera caminando, seria nrad—z—;rad :3—5nrad

Si Pedro fuera en bus, seria Erad—Eracl =" rad
2 5 10

Luego, la diferencia de tiempos seria en angulos: Z{S—Jrad)—S(%rad] = ?—grad.
| Rpta.: B

13. La medida de un angulo trigonomeétrico en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial son

4C-6S 5R  2C ]
<—«—, halle lamedida
8.6 % C-B

S°, €9 y Rrad. Si R es un ndmero entero positivo y 1+

del angulo en radianes.

A) 9rad B) 12rad C) 7rad D) 15rad E) 8rad

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 68



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucidn:
S =9k
. : S L R
Del enunciado, se tiene que _=ﬁ= =k=<C=10k k>0
T
20 R K
20

=05 IR 20 ensbtione:
s-C 2 C-s
L H10K) -6(%K) _ 7k _ 2(10K)

9k —10k 8 10k-9k

De las desigualdades 1+

- 15<%‘<20 — 6(20) < 7k < 8(20)

Como R es un nimero entero, se concluye que ntk = 7(20) .
Luego R=7
Por lo tanto, la medida del angulo es 7 rad.
Rpta.: C

2
14. Un éngulo mide S°, €9 y Rrad. Si (C-S)’+8°=C? —27[}55, halle la medida de
L

dicho angulo en el sistema radial.

B) ——rad C) " rad D}—-—-J-T—rad E)

A) &
800 16000 800 1600

" rad
8000
Solucion:

3 R’
(C—S] iRl :—2‘}'[}71—2

Desarrollando se obtiene

R2
-3CS(C-8)=-270—
T
nk
Usaremos S=9K C=10K R=—
20
21,2
— 3(90)k* = 270 K k=
400n 400
K, B rad
20 8000

Rpta.: A
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15. Un angulo positivo mide a, b™ y R rad en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial

respectivamente. Si ;Lb = (2R —4)*, halle la medida del angulo en radianes.
A) 12 rad B) 7 rad C) 6 rad D) 8 rad E) 9 rad
Solucion:
S°=(608)'=a'
Se tiene que o mide {C*=(100C)" =b™ ademas S = 9k,C =10k
Rrad
y 46(100C) :(2R—4)2 46(1000k) :(2R—4)2 ~R=7
100C - 60S 1000k — 540k

Rpta: B

Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. La comunicacion humana es un proceso social que consiste en la transmision
consciente de mensajes mediante un codigo verbal y/o no verbal. Segun esta
aseveracion, determine qué tipo de comunicacion humana no verbal, respectivamente,
se presenta en los siguientes casos y marque la alternativa correcta.

I. Los colores de las luces del semaforo
Il. Estrechar las manos de alguien para saludar
lll. Asentar con la cabeza para confirmar

A) Visual — gestual — gestual B) Visual — gestual — auditiva
C) Visual — visual — gestual D) Gestual — visual — visual
E) Visual — tactil — gestual

Solucion:
Las luces del semaforo se clasifican como una comunicacion no verbal visual; estrechar
las manos de alguien para saludar, tactil y asentar con la cabeza para confirmar,
gestual.

Rpta.: E
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2. Existen diferentes elementos que componen un proceso de comunicacion. Estos son el
emisor, el receptor, el mensaje, el canal, el cadigo, el referente y la circunstancia.
Tomando en cuenta esta afirmacion, en el enunciado Esta manana, Inés llamo a Sergio
y le dijo que debian exponer el lunes, se presentan, respectivamente, los elementos

A) emisor, circunstancia, receptor y referente.
B) receptor, mensaje, emisor y circunstancia.
C) emisor, referente, receptor y circunstancia.
D) circunstancia, emisor, receptor y mensaje.
E) circunstancia, referente, receptor y mensaje.

Solucioén:
En el referido enunciado, los elementos de la comunicacion presentes son la
circunstancia (esta manana), el emisor (/n€s), el receptor (Sergio) y el mensaje (que
debian exponer el lunes).

Rpta.: D

3. Segun el empleo de un cadigo linglistico, la comunicacion humana puede clasificarse
como verbal o no verbal. Asimismo, la comunicacion no verbal puede ser visual,
auditiva, tactil, gestual o quimica. Segun lo aseverado, elija la alternativa que presenta
casos de comunicacion humana no verbal auditiva.

|. La sirena de una ambulancia

Il. Una conversacion telefénica

lll. Las campanadas de una iglesia

IV. Una mano con el pulgar hacia arriba

A)lyll B)IlylIV C) Iyl D)IlylIV E) Lyl

Solucién:

Enlos enunciados | y Ill, la informacion se transmite por medio de la emision de sonidos
no verbales.

Rpta.: E

4. La funcion expresiva del lenguaje se presenta cuando el emisor manifiesta su opinion
y sus sentimientos respecto a algo o a alguien. Segun ello, identifique la alternativa en
donde se cumple la referida funcion.

|. Desafortunadamente, no llego a tiempo.
Il. Sandra sera la representante del grupo.
lll. Ana, errar es humano; perdonar, divino.
IV. Considero que fue la mejor presentacidn.

A) 1y il B) Iy IV C)liy IV D)y IV E) Ly Il

Solucidn:
Los enunciados | y IV expresan el punto de vista del emisor, por ello predomina la
funcion expresiva.

Rpta.: B
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5. El lenguaje humano desempena diferentes funciones segun la intencion comunicativa
del hablante. Entre ellas, la representativa o referencial, que se presenta cuando el
hablante informa objetivamente sobre un hecho. Tomando en cuenta esta afirmacion,
sefale la alternativa donde predomina dicha funcién.

I. Dime cuando publicaran las notas.

Il. En casa del herrero, cuchillo de palo.
lll. El precio del gas se elevo en Europa.
IV. Eva, tu hermano aprobé el examen.

A)lyIV B) Iy Il C)lly IV D)l y IV E) Iyl

Solucion:
En los referidos enunciados, la funcion que predomina es la representativa, ya que se
brinda informacién objetiva.

Rpta.: D

6. Segun lo que el hablante desea expresar, se observa que en los enunciados predomina
alguna funcion del lenguaje. Teniendo en cuenta ello, marque la opcion en la que se
correlaciona correctamente las oraciones con sus respectivas funciones.

l. Jaime, completa estos formularios. a. Referencial

Il. La vocal i se clasifica como cerrada. b. Apelativa

lll. jQué alegria que hayas venido hoy! c. Metalinglistica

IV. Participaré en el torneo de karate. d. Expresiva

A) la, 1id, lllb, IVc B) Ia, lid, lllc, IVb C) Ib, lic, llid, IVa

D) Ic, 1id, llla, IVb E) Ib, lla, lllc, IVd

Solucidn:

I. Jaime, completa estos formularios. b. Apelativa

[l. La vocal i se clasifica como cerrada. c. Metalingiistica

lll. jQué alegria que hayas venido hoy! d. Expresiva

IV. Participaré en el torneo de karate. a. Referencial

Rpta.: C

= B es la capacidad exclusiva del ser humano que le permite aprender una

y esta se concretiza por mediodel ________ . Los términos que completan de
manera correcta el enunciado anterior, respectivamente, son

A) idioma, lenguaje, habla. B) lenguaje, lengua, idioma.
C) lenguaje, habla, idioma. D) lenguaje, lengua, habla.
E) idioma, lengua, lenguaje.

Solucidn:
El lenguaje es la capacidad exclusiva del ser humano que le permite aprender una
lengua y esta se concretiza por medio del habla.

Rpta.: D
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10.

El lenguaje, la lengua y el habla son parte de la estructura del fenémeno lingiiistico y
presentan diversas caracteristicas. Segun ello, marque la alternativa que presenta,
respectivamente, esas propiedades.

A) Innato, individual y social B) Aprendido, psiquica y concreta
C) Universal, social e individual D) Aprendido, momentanea y social
E) Universal, psicofisica y social

Solucion:

El lenguaje se caracteriza por ser universal (todos los humanos lo poseen); la lengua,
social (pertenece a un grupo social) y el habla, individual (es propia de cada persona).

Rpta.: C

En el enunciado ;Acaso no te incomodo su comentario? Yo, en tu lugar, estaria muy
molesta. Debes presentar una queja formal, las funciones del lenguaje que predominan,
respectivamente, son

)
B) expresiva, expresiva, representativa.
C) apelativa, expresiva, expresiva.
D) apelativa, expresiva, apelativa.
E) expresiva, representativa, apelativa.

Solucion:
En la primera y en la tercera oracion, predomina la funcion apelativa, ya que se presenta
una pregunta y una orden respectivamente. Por otro lado, en la segunda, predomina la
funcion expresiva porque el emisor manifiesta su opinion.

Rpta.: D

En cada funcion del lenguaje, destaca un elemento de la comunicacién. Segun ello, en
el texto Para mi corazon basta tu pecho, para tu libertad bastan mis alas. Desde mi
boca llegara hasta el cielo lo que estaba dormido sobre tu alma (Poema Xil, Neruda),
el elemento de la comunicacion que destaca es el

A) emisor. B) receptor. C) mensaje. D) canal. E) codigo.

Solucién:
En el referido texto, el elemento de la comunicacion que destaca es el mensaje, pues
el lenguaje cumple funcion poética o estetica.

Rpta.: C
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11.

¢ bl

El lenguaje humano se manifiesta en la lengua y en el habla. Asimismo, se puede
vincular con los términos de idioma y dialecto. Teniendo en cuenta ello, correlacione la
columna de las definiciones con los téerminos que le corresponden y luego marque la
secuencia correcta.

|.  Variedad social o regional de una lengua a. Lenguaje
Il. Manifestacion individual y concreta de la lengua b. Idioma
[ll. Capacidad o facultad del hombre para comunicarse c. Habla

IV. Lengua oficial, reconocida en términos extralingliisticos d. Dialecto

A) la, lid, lllb, IVc B) Id, lic, llla, IVb C) Ib, llc, Ilid, IVa
D) Ic, lid, llla, Vb E) Id, lla, llic, IVb

Solucion:

|. Variedad social o regional de una lengua d. Dialecto

Il. Manifestacion individual y concreta de la lengua c. Habla

lll. Capacidad o facultad del hombre para comunicarse a. Lenguaje

IV. Lengua oficial, reconocida en términos extralingiiisticos b. Idioma
Rpta.: B

El dialecto estandar se define como el denominador comun entre las variedades
linglisticas y se rige por la gramatica normativa. En tal sentido, identifique el enunciado
que esta expresado en dialecto estandar.

A) Me comenté de que pronto obtendra su pasaporte.
B) Mariela trajo una caja conteniendo utiles escolares.
C) Al beber tanta agua, Liz satisfacio la sed que sentia.
D) Me alegra que haya concretado todos sus objetivos.
E) Carlos le empresto dos lapiceros a su compaiiero.

Solucion:
El enunciado Me alegra que haya concretado todos sus objetivos esta estructurado en
concordancia con |lo establecido por la gramatica normativa de la lengua espanola. Los
otros enunciados deben ser expresados de la siguiente manera:
A) Me comenté que pronto obtendra su pasaporte.
B) Mariela trajo una caja que contenia utiles escolares.
C) Al beber tanta agua, Liz satisfizo la sed que sentia.
E) Carlos le presto dos lapiceros a su compafiero.
Rpta.: D
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Respecto al siguiente fragmento, perteneciente a «Voy a hablar de |la esperanza», de
César Vallejo, marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta sobre las
caracteristicas de los géneros literarios: «Miro el dolor del hambriento y veo que su
hambre anda tan lejos de mi sufrimiento, que de quedarme ayuno hasta morir, saldria
siempre de mi tumba una brizna de yerba al menos. Lo mismo el enamorado. jQué
sangre la suya mas engendrada, para la mia sin fuente ni consumo!».

A) Pertenece al género épico, pues describe y relata la accion del hambriento.
B) Predomina el caracter lirico, dado que expresa la subjetividad del hablante.
C) Es un ejemplo del género dramatico, ya que emplea el dialogo como medio.
D) Prevalece la objetividad y narra una serie de acontecimientos del pasado.

E) Manifiesta vivencias personales con objetividad, rasgo destacado de la lirica.

Solucidn:
El género lirico se distingue porque las obras expresan el mundo interior del autor. En
ese sentido, el fragmento pertenece a este género, debido a que el hablante lirico se

concentra en sus emociones y sentimientos.
Rpta.: B

2. Lea el siguiente fragmento del cuento «El rey burgues», de Rubén Dario: «Y una noche
en que cala de lo alto la lluvia blanca de plumillas cristalizadas, en el palacio habia
festin, y la luz de las aranas reia alegre sobre los marmoles, sobre el oro, y sobre las
tunicas de los mandarines de las viejas porcelanas». Luego, marque la alternativa que
completa de manera correcta el siguiente enunciado, relacionado con el empleo de las
figuras literarias: «El narrador hace referenciaa _______________ ; lo cual evidencia
una expresion figurativa, entanto _________________ ».

A) la presencia reiterada de la preposicion «de» — alude al empleo de la anafora
B) la luz de las arafias que reia alegre — implica una tendencia a la exageracién
C) una lluvia blanca de plumillas cristalizadas — adquiere un sentido metaférico
D) un palacio en el cual habia un gran festin — logra una dimension hiperbdlica
E) objetos como «viejas porcelanas» — manifiesta el empleo reiterado del epiteto

Solucidn:
En el fragmento citado del cuento de Rubén Dario, el narrador hace referencia a «una
lluvia blanca de plumillas cristalizadas» lo cual resulta ser una metafora (de la forma «A

en vez de B») que alude a una nevada.
Rpta.: C
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3. Los versos citados a continuacion pertenecen al poema X1V del libro Espana, aparta de
mi este caliz, de César Vallejo. ;Qué figura literaria destaca en ellos?

iCuidate, Espana, de tu propia Espana!
iCuidate de la hoz sin el martillo,
cuidate del martillo sin la hoz!

iCuidate de la victima apesar suyo,

del verdugo apesar suyo,

y del indiferente apesar suyo!

A) Epiteto B) Simil C) Hipérbaton D) Anafora E) Hipérbole

Solucioén:
Al inicio de los versos, se repite la palabra «cuidate»; por ende, destaca de manera
evidente la figura literaria llamada anafora.

Rpta.: D

4. Lealos siguientes versos, pertenecientes a la «Rima Il», de Gustavo Adolfo Bécquery
determine qué alternativa contiene el enunciado adecuado respecto a la figura literaria
a la cual ha recurrido el autor.

hoja que del arbol seca
arrebata el vendaval,

sin que nadie acierte el surco
donde a caer volvera;

A) El empleo del hipérbaton ha posibilitado la alteracion del orden sintactico.
B) En el primer verso, el adjetivo «seca» es un epiteto del sustantivo «hoja».
C) La expresion «sin que nadie acierte» resalta una caracteristica inherente.
D) Una metafora de la forma «A es B» aparece en los dos primeros versos.

E) Entre las palabras «vendaval» y «arbol» se ha logrado configurar un simil.

Solucidn:
En los versos citados, Bécquer ha recurrido al uso del hipérbaton, pues la sintaxis
convencional ha experimentado una alteracion. El orden adecuado en los dos primeros
versos seria: «E|l vendaval que arrebata hoja seca del arbol»; mientras que en los dos
ultimos es: «Sin que nadie acierte el surco donde volvera a caer».

Rpta.: A

5. ¢Qué figura literaria se ha empleado en el siguiente fragmento de la obra Romeo y
Julieta, de William Shakespeare?

JULIETA:

Casi amanece ya. Quisiera que te marchases, aunque no mas lejos que el
pajarilloc de una nifa juguetona, que lo suelta, dejando que brinque un poco,
como pobre prisionero amarrado a sus grilles; y con un hilo de seda le atrae
hacia si otra vez, amorosamente celosa de su libertad.

A) Epiteto B) Anafora C) Hipérbaton D) Hipérbole  E) Simil
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Solucidn:
En el fragmento citado de la obra Romeo y Julieta, se ha empleado el simil, pues se ha
establecido una relacion de comparacion entre un ave y un prisionero para senalar la
escasa libertad en ambos. En el caso del ave, hay una dependencia de la voluntad de
su propietaria. Y, en lo que respecta al prisionero, su movilidad se ve afectada por la
imposicion de grilletes.

Rpta.: E

6. Enrelacion alatematica de la Iliada, de Homero, el siguiente discurso de Patroclo hace
referBnia. o oo e , que se produjo por el agravio de Agamenon al héroe.

Y Patroclo exhortaba a sus companeros, diciendo con voz recia; jMirmidones,
compaferos del Pélida Aquiles! Sed hombres, amigos, y mostrad vuestro
impetuoso valor para que honremos al Pélida, que es el mas valiente de
cuantos argivos hay en las naves, como lo son también sus guerreros, que de
cerca combaten; y comprenda el poderoso Agamenodn Atrida la falta que
cometio no honrando al mejor de los aqueos.

A) al rapto de Helena B) a la traicién de Paris
C) a la colera de Aquiles D) al amor a la patria
E) a la muerte de Héctor

Solucidn:
En el fragmento, Patroclo defiende el valor de Aquiles y su primacia en el ejército aqueo.
Al respecto, cabe mencionar que la ausencia del héroe en el campo de batalla se debio
a que Agamenon le arrebato a Briseida, su esclava.

Rpta.: C

7. La epopeya lliada se centra en el protagonista y sus decisiones; sin embargo, uno de
los temas que también se desarrolla es el de la guerra y

A) el terrible desenlace para la familia de Aquiles.
B) el sinsentido de la vida y de los actos violentos.
C) la suplica de los padres de los aqueos vencidos.
D) las exuberantes riquezas que eran disputadas.
E) las nefastas consecuencias para los pueblos.

Solucidn:
La Iliada, de Homero, propone varios temas, uno de ellos es |la guerra y sus nefastas
consecuencias para los pueblos; griegos y troyanos sufren una década de conflictos y
pérdidas materiales y humanas.

Rpta.. E
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8. Considerando el fragmento, perteneciente a la Iliada, de Homero, senale a qué parte
del argumento corresponde lo narrado.

Con languida voz le respondiste, caballero Patroclo:

-jHéctor! Jactate ahora con altaneras palabras, ya que te han dado la victoria
Zeus Cronida y Apolo; los cuales me vencieron facilmente, quitandome Ia
armadura de los hombros. Si veinte guerreros como tu me hubiesen hecho
frente, todos habrian muerto vencidos por milanza. [...] Otra cosa voy a decirte,
gue fijaras en la memoria. Tampoco tu has de vivir largo tiempo, pues la muerte
y la parca cruel se te acercan, y sucumbirds a manos del eximio Aquiles.
Apenas acabé de hablar, la muerte le cubrié con su manto: el alma vol6 de los
miembros y descendio al Hades [...]

A) La lucha entre aqueos por el liderazgo tras la ausencia del Pélida
B) El deceso del héroe Patroclo, quien sucumbe a manos de Héctor
C) El esfuerzo de Patroclo para vengar la deshonra contra Aquiles

D) El combate entre los aqueos y los troyanos por la esclava Criseida
E) La hazafia heroica de Héctor tras derrotar al lider de los griegos

Solucidon:
En el fragmento citado, se relata un hecho bélico: la derrota y consecuente muerte del
griego Patroclo, amigo de Aquiles, a manos del troyano Héctor.

Rpta.: B

9. Enrelacion con el fragmento citado, marque la alternativa que contiene una afirmacion
correcta con respecto al argumento de la Iliada, de Homero.

—Aungue seas valiente, deiforme Aquileo, no ocultes tu pensamiento, pues ni
podras burlarme ni persuadirme. ;Acaso quieres, para conservar tu
recompensa, que me dquede sin la mia, y por esto me aconsejas que la
devuelva? Pues, si los magnanimos aqueos me dan otra conforme a mi deseo
para que sea equivalente... Y si no me |a dieren, yo mismo me apoderare de la
tuya o de la de Ayante, o me llevaré la de Odiseo, y montara en colera aquel a
quien me llegue. Mas sobre esto deliberaremos otro dia.

A) Agamenadn se dirige a Aquiles debido a la posible pérdida de Criseida.

B) El valiente Patroclo exige le ofrezcan otra recompensa para ir al combate.
C) El lider de los teucros reclama a sus hombres la restitucion de sus esclavas.
D) Odiseo aconseja al Pélida para que pida sus trofeos ganados en la guerra.
E) Néstor reprende al ejército aqueo por apoderarse de las riquezas de Héctor.

Solucidn:
En el fragmento citado, Agamendn se enfrenta a Aquiles. Se alude a Criseida y la
posibilidad de llevarse una esclava de Aquiles.

Rpta.: A
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10. Lea el fragmento citado a continuacion, correspondiente a Iljada, de Homero, y marque
la alternativa que completa adecuadamente el siguiente enunciado: En esta epopeya,
el narrador nos muestra ____________________________

-iEsposo mio! Saliste de la vida cuando aun eras joven, y me dejas viuda en el

palacio. El hijo que nosotros, jinfelices!, hemos engendrado es todavia infante

y no creo que llegue a la juventud; antes sera la ciudad arruinada desde su

cumbre, porque has muerto tu [...] el que protegia a las venerables matronas y

a los tiernos infantes. Pronto se las llevaran en las concavas naves y a mi con

ellas.

A) la existencia humana considerada una lucha inacabable
B) los horrores producidos en el ejército aqueo por la guerra
C) las proezas de semidioses signados por destinos fatales
D) las hazainas bélicas que confieren dignidad a las deidades
E) el destino de Troya unido al de Héctor, su gran defensor
Solucion:
En el fragmento citado de Iliada, Homero nos presenta el destino de la ciudad de Troya
vinculado al de Héctor. En las palabras de su esposa, la muerte del héroe implica una
pronta destruccion de Troya y sus habitantes.
Rpta.: E

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La psicologia alcanzo el rango de ciencia debido a que adopté una metodologia que le
permitia obtener un conocimiento empirico y sistematico al

A) describir y registrar variables conductuales.

B) manipular y predecir variables comportamentales.

C) observar y especular sobre el origen de la mente.

D) observar y contrastar todos los estimulos implicados.

E) aplicar y generalizar un procedimiento reflexivo y critico.

Solucidn:
La psicologia alcanzo el rango de ciencia debido a que adoptd el método experimental
(introspeccion experimental), el cual permitio el control, manipulacién y prediccién de
las variables del comportamiento; es decir, establecer la relacion causal entre estimulos
y sus efectos en las experiencias subjetivas (sensaciones, sentimientos e imagenes); a
diferencia de su etapa precientifica en donde su conocimiento era tedrico, reflexivo y
especulativo.

Rpta.: B
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2.

La escuela psicolégica _______________ considera que los resultados de
investigaciones realizadas con animales en un laboratorio, se pueden extrapolar a la
conducta humana, porque sostiene que ambas conductas estan regidas por las mismas
leyes. En cambio, el enfoque psicolégico ______________ niega esa posibilidad,
sosteniende que el ser humano tiene consciencia, cuya naturaleza es irreductible a
leyes, ello lo convierte en un ser unico, libre y en proceso de definicion permanente. En
relacion con el texto anterior, identifique la alternativa correcta.

A) psicoanalitica — humanista B) humanista — gestaltica
C) conductista — humanista D) estructuralista — psicoanalitica
E) funcicnalista — gestaltica

Solucién:
La escuela psicologica conductista planteaba que el unico método cientifico fiable era
el experimental, el cual permite un control riguroso de variables, ello es posible cuando
los sujetos experimentales son animales y sus respuestas se pueden generalizar al ser
humano, porque la conciencia no influye en dichas respuestas. En cambio, el enfoque
humanista considera que la persona tiene consciencia de si misma y se la debe estudiar
como totalidad y no fragmentada (variables).

Rpta.: C

El enfoque psicodinamico plantea que las personas disponen de una energia instintiva,
oculta a ellas mismas, que controla y dirige su comportamiento. |dentifique la alternativa
que comprenda ejemplos de conducta cuya explicacion es compatible con dicha tesis.

|. Carlos se enamoro de Alicia porque es maternal, como lo fue su madre con él.
Il. Rosa tiene depresion debido a su actitud autocompasiva y de victimizacion.
[ll. Juan tiene un lenguaje procaz porque de nifio no fue corregido por sus padres.

A) Solo Il B) Iyl C)lyll D) Solo llI E) Solo |
Solucién:
Solo I. El enfoque psicodinamico sostiene que el comportamiento esta determinado por
reacciones, instintivas, pulsionales y de emociones primitivas que se formaron en
etapas infantiles, que una vez adultos, estas vivencias estan ocultas a la conciencia;
pero, finalmente, son las que guian la conducta.

Rpta.: E

Las escuelas psicoldgicas, en su momento, significaron un gran avance en el desarrollo
cientifico del conocimiento psicologico; sin embargo, después se convirtierocn en un
escollo, pues adoptaron una vision sectaria, rigida y absolutista sobre el objeto de
estudio de la psicologia. Relacione las escuelas psicoldgicas con ejemplos que ilustran
sus propuestas.

|. Psicoanalisis a. En aquel instante, él, comprendio que su esposa seguia
«viva» en su hija y el dolor de su duelo se disipo.

ll. Funcionalismo b. Las personas antes de jubilarse deberian pasar por un
periodo de adaptacion para prevenir la depresion.

lll. Gestalt c. Ella, elige parejas con rasgos infantiles para dominar,

porgue desde nina tenia terror al abandono.

A)Ib, lic, llla  B)la,llc, lllb  C)lc, Iib, llla D) Ib, lla, lllc  E) Ia, lIb, lllc
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Solucidn:

Ic: El psicoanalisis sostiene que fuerzas pulsionales inconscientes controlan nuestra
conducta; en el caso referido, el miedo al abandono guia el patrén de conducta de
eleccion de una pareja con rasgos infantiles.

llb: El funcionalismo se orientdo a estudiar, como objeto de estudio, el tema de la
adaptacion del individuo y los recursos necesarios para ello.

llla:La Gestalt aporto el concepto de insight (comprension subita); en el caso referido,
se presenta cuando él entiende que su esposa fallecida esta presente en su hija.

Rpta.: C

5. La sociedad europea en el pasado estaba convencida del valordela ______
como una disciplina legitima que aportaba criterios validos para ayudar a las personas
en la seleccién de parejas apropiadas para el matrimonio y también para identificar
individuos con tendencias criminales, considerando sus protuberancias craneales y los

rasgos fisionomicos; dicha disciplina existio durante la etapa __________ de la
psicologia.

A) frenologia — precientifica B) psicometria — experimental

C) psicofisica — cientifica D) psicobiologia — experimental

E) psicoterapia — precientifica

Solucién:
La frenologia fue una disciplina precientifica en la evolucién de la psicologia, planteaba
que las protuberancias craneales y los rasgos fisonomicos de los individuos eran
determinantes para explicar el comportamiento de las personas; pese que carecio de
una metodologia objetiva y verificable; sin embargo, en el sigle XIX se le consideraba
un conocimiento valido.

Rpta.: A

6. En la actualidad existen diferentes ciencias que estudian al ser humano. La psicologia
es una de ellas. De acuerdo con la definicion moderna, identifique aquellos enunciados
que forman parte de su campo de estudio.

I. La falta de voluntad de los pacientes diagnosticados con depresion
Il. La administracion de pildoras anticonceptivas en adolescentes
lll. La dimension del craneo como predictor del comportamiento

A) Lyl B) Iyl C) Lyl D) Solo | E) Solo II

Solucion:
Solo |. La psicologia es la ciencia de la mente y la conducta. La falta de voluntad que
se presenta en la depresion esta dentro de su campo de estudio. Sin embargo, la
administracion de pildoras corresponde al campo de otras ciencias de la salud. En tanto
que el estudio del craneo no forma parte del campo actual de la psicologia.

Rpta.: D
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2

En una conferencia un psicologo refiere: «Cuando las personas cambian sus creencias
irracionales por preferencias flexibles no dogmaticas, se vuelven menos perturbadass».
Dicha frase ilustra los planteamientos del enfoque psicologico denominado

A) conductista. B) biopsicologico. C) psicodinamico.
D) humanista. E) cognitivista.
Solucién:

La forma como el ser humano procesa una informacion, elabora un juicio o toma
decisiones, constituye el planteamiento central que utiliza el enfoque cognitivista para
explicar el comportamiento humano, lo cual se relaciona con la frase del enunciado.

Rpta.: E

La psicologia es una ciencia que promueve el desarrollo del conocimiento sobre la
mente y el comportamiento y su uso para beneficio del ser humano. Por ello, existen
diferentes especialidades. A continuacion, relacione correctamente las siguientes
especialidades con sus respectivos casos.

I. Educativa a. Estudiar el desarrollo del lenguaje durante el ciclo vital
lI. Evolutiva b. Atender adolescentes con déficit de concentracion
lll. General c. Investigar las leyes que rigen la percepcion humana

A) Ib, llc, llla  B) Ib, lla, lllc  C)la, llb, lllc D) lc, lla, lllb  E) la, lIb, lllc

Solucion:

Ib. La psicologia educativa aborda casos relacionados a la mejora del rendimiento
académico, como los problemas de concentracion

lla. La psicologia evolutiva es un area de la psicologia basica, que estudia algun
aspecto del desarrollo humano como el lenguaje.

lllc.La psicologia general estudia las leyes que rigen procesos mentales como la
percepcion.

Rpta.: B

Mabel desea realizar una investigacion en una institucion educativa para identificar las
conductas de violencia en estudiantes de educacion secundaria. Indique cual es el tipo
de método a utilizar en este caso.

A) Correlacional B) Introspeccidn experimental
C) Descriptivo D) Asociacion libre
E) Experimental

Solucidn:
A través del uso del método descriptivo se pretende conocer las caracteristicas de un
hecho psicologico en base a registros de observacion en el ambiente natural de los
sujetos.

Rpta.: C
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10.

En un proyecto de investigacion se pretende conocer si la retencion de informacion
mejora en aquellos estudiantes preuniversitarios que participan en un entrenamiento
para el uso de mapas conceptuales. Para lograr dicho objetivo, se debera utilizar el
método denominado ______________ Jdebido 608 o v e ;

A) experimental — se busca establecer relacién de causa-efecto

B) descriptivo — se desea conocer una variable psicoldgica

C) correlacional — se pretende establecer relacidn entre variables

D) introspeccion — se desea que los estudiantes reflexionen sobre su retencion
E) observacional — se busca hacer registros que brinden informacién

Solucién:
El método experimental tiene por finalidad establecer relaciones de causa -efecto entre
las variables y asi conocer la influencia de la variable independiente sobre la variable

dependiente.
Rpta.: A

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

Al padecer una enfermedad degenerativa, una ciudadana solicité, ante el sistema
judicial peruano, que se reconozca su derecho a una muerte digna, por considerar que
este se sostiene en los derechos a la vida, a la dignidad, al libre desarrollo de la
personalidad y a no ser sometido a tratos crueles e inhumanos. En el hecho descrito,
la caracteristica de los derechos humanos que se pone de manifiesto en los
fundamentos de la ciudadana, es que estos son

A) interdependientes. B) inviolables. C) imprescriptibles.
D) inherentes. E) inalienables.
Solucién:

Los derechos humanos son normas que reconocen y protegen la dignidad de todos los
seres humanos. Una caracteristica de estos es que son interdependientes, pues la
vigencia de uno, implica la vigencia de otros, se encuentran interrelacionados y no
existe jerarquia entre ellos. Por lo que, en el referido caso, se puede identificar la
relacion existente entre el derecho a acceder a una muerte digna con los derechos a la
vida, a la dignidad, al libre desarrollo de la personalidad y a no ser sometido a tratos
crueles e inhumanos.

Rpta.: A
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2. Una resolucion del Tribunal Constitucional reconoce el derecho a la protesta social
como la facultad de cuestionar, por razones de tipo politico, econdmico o de cualquier
otra indole, los hechos o disposiciones que establezcan los poderes publicos o
privados. La protesta tiene como objeto obtener un cambio del status quo, siempre que
ello se realice sobre la base de un fin legitimo y segun el orden publico constitucional.
Respecto a este importante derecho, identifiqgue los enunciados correctos.

|. Posee estrecha relacion con los derechos a la libertad de expresion y de reunién.
Il. Materializa un ejercicio colectivo y se reconoce como de tercera generacion.

lll. Despenaliza los actos que, durante su realizacion, atentan contra la propiedad.
IV. Limita el uso de la fuerza, contra los manifestantes, en los actos represivos.

A)lyll B) Solo Il C)llylIVv D)lylV E)llly IV

Solucién:

I. Correcto. En su desarrollo se identifica la relacion con diversos derechos
fundamentales, como, por ejemplo: a la libertad de expresion, opinion y reunion.

ll. Incorrecto. Constituye un ejercicio colectivo y se reconoce como un derecho de
segunda generacion.

lll. Incorrecto. Es legitimo su ejercicio cuando se desarrolla de forma pacifica, sin
atentar contra la seguridad de otras personas, el patrimonio y el orden publico.

IV. Correcto. Salvaguarda la integridad de los protestantes, poniendo limites a los actos
represivos que puedan ejercer los custodios del orden.

Rpta.: D

3. Una adulta mayor, tiene la plena voluntad de salir de su domicilio para diversos fines;
sin embargo, sus hijos no se lo permiten, pues aseguran que se expone a los peligros
que implica la inseguridad ciudadana. En la situacién descrita, la decision adoptada por
los hijos, ¢ significa una afectacion a los derechos de su madre?

A) Si, porgue se esta restringiendo la libertad de transito.

B) No, porque se prioriza la salud de una persona vulnerable.

C) Si, porque se esta limitando el derecho a la seguridad personal.
D) No, porque la inseguridad en las calles justifica la medida.

E) Si, porgue siempre se debe respetar la voluntad de los padres.

Solucion:
La Constitucion Politica del Perd, en su articulo 2 (inciso 11), sefala que toda persona
tiene derecho a elegir su lugar de residencia y a transitar libremente por todo el territorio
nacional. Asimismo, la Ley N° 30490, Ley de |la Persona Adulta Mayor, establece el
marco normativo que garantiza los mecanismos legales para el pleno ejercicio de los
derechos de las personas adultas mayores.

Rpta.: A

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 84



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

4. Debido a un derrame de petroleo acontecido en la quebrada Cuninico, departamento
de Loreto, lideres indigenas denunciaron el desastre ambiental que pone en riesgo la
salud, la seguridad alimentaria y el acceso a agua limpia de sus comunidades. Al
respecto, identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados relativos a
los derechos humanos.

I. La afectacion de un medio ambiente sano vulnera un derecho de tercera
generacion.

Il. Las comunidades pueden protestar violentamente para impedir la extraccion de
hidrocarburos.

lll. La contaminacién del agua y de las tierras limita el derecho al trabajo de los
comuneros.

IV. La atencion de la salud de los comuneros, por parte del Estado, es un derecho de
segunda generacion

A) VVFV B) VFVV C) FFVV D) FVVV E) VFFF

Solucién:

|.  Verdadero. El disfrutar de un medio ambiente sano, reconocido como un derecho
de los pueblos, corresponde a la tercera generacion.

ll. Falso. La paralizacion temporal o definitiva de las actividades se resuelve en actos
administrativos o judiciales.

Ill. Verdadero. El agua es imprescindible en el desarrollo de actividades como la
agricola, por lo tanto, se presenta una afectacion al trabajo de la comunidad.

IV. Verdadero. La atencion de la salud, como practica social que garantiza el Estado,
representa un derecho de segunda generacion.

Rpta.: B

Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La siguiente imagen le pertenece a Lisa Marie Shillito de la universidad de Cambridge, es
un coprolito descubierto en Chatal Huyuk, una aldea del neolitico (Turquia, 6 000 a. C.)
durante las investigaciones de Piers Mitchel (uno de los mas destacados expertos en
coprolitos que tiene la universidad de Cambridge). Al observar la fotografia y con relacion
al tema de clases de fuentes para el estudio de la historia, podemos afirmar que
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|. se clasifica como una fuente material.

Il. esuna muestra de arte mobiliar paleolitico.

lll. es una evidencia fisica de |la presencia humana.
IV. corresponde a una fuente audiovisual.

A) Ly Il BYILIyIV — C)llyll D)y IV E) 1, 11y I

Solucioén:
Es una fuente material porque es una evidencia fisica dejada por el ser humano que
sirve para reconstruir una parte del pasado como, por ejemplo, la dieta de los antiguos
pobladores de esta aldea del neolitico. Fuente: BBC News Mundo (4 de junio de 2019),
«el fascinante hallazgo en unas heces de 8.000 afos de antigliedad y qué revela sobre
nuestros antepasados».

Rpta.: A

2. El proceso de hominizacion que comienza hace mas de cinco millones de anos tiene
caracteristicas muy particulares; acerca de ello sefiale el valor de verdad (V o F) de los
enunciados.

I. Los primates actuales también han desarrollado el pulgar oponible.

Il. La marcha bipeda desencadena todo el proceso de hominizacion.

lll. En biologia, el ser humano moderno pertenece a la orden de los primates.
IV. El ser humano moderno tiene genes del Homo neandertal.

A) FVVV B) FVFV C) VVFF D) VVVV E) FFFV

Solucién:
A pesar de sus largos dedos adaptados principalmente para sujetarse de las ramas de
los arboles, ningun primate ha desarrollado el «pulgar oponible». Es un hecho aceptado
en la actualidad, que el principal factor que desencadena el proceso de hominizacion
es la marcha bipeda, porque de esta devienen los demas cambios adaptativos que
producen al Homo Sapiens (que pertenece a la familia de los primates en el orden
bioldgico); finalmente, Svante Pdabo (Premio Nobel de Medicina y Fisiologia 2022 y
fundador de la paleogenética) determiné que el ser humano moderno comparte genes
con el ya extinto Homo Neandertal, gracias a haber secuenciado el genoma del
neandertal.

Rpta.: A

3. En relacion con la Prehistoria y a la etapa denominada como Paleolitico, la cual se
subdivide en inferior, medio y superior, relacione correctamente el periodo con su
caracteristica correspondiente.

|. Paleolitico inferior a. Transito entre el Pleistoceno y el Holoceno
Il. Paleolitico medio b. Desarrollo del arte parietal y mobiliar
lll. Paleolitico superior c. Elhombre de Olduvai en Tanzania

d. Primeros enterramientos de la prehistoria

A)Id, lla, lllc  B)lc, lid, lllb  C)la, lic, llid D) Ib, lic, llla  E) Ic, lla, llib
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Solucion:
Durante el Paleolitico inferior, tenemos al Hombre de Olduvai, en Tanzania, ejemplar
de Homo habilis. Sobre el Paleolitico medio, que se desarrolla principalmente durante
la dltima glaciacion (llamada Wiirm), es el Homo neanderthal, el primero en enterrar a
sus muertos; y sobre el Paleolitico superior, es el Homo sapiens el que desarrolla el
arte parietal y mobiliar.

Rpta.: B

4. Observe a continuacion la siguiente imagen, se trata de Stonehenge (Inglaterra), acerca
de él podemos afirmar que

Foto de la
National
Geographic.
|. pertenece a la Edad del Hierro.
ll. esun cromlech.
lll. arquitectura megalitica.
IV. es del Paleaolitico superior.
A) Lyl B)IL IlyIV C)llyl D)llly IV E)L IylV

Solucién:
Es quizéd el monumento megalitico (de tipo crémlech, del galés «corona de piedra»)
mas famoso de la Prehistoria, Stonehenge es un centro ceremonial y lugar de
enterramiento, ubicado en Inglaterra, construido durante el neolitico de esa zona entre
el 4000 al 5000 a. C.

Rpta.: C

5. El siguiente texto nos habla de las ultimas edades de la Prehistoria; lea atentamente y
complete la informacion faltante.

Como resultado de estos experimentos, el hombre descubrio el _________ (una
mezcla de nueve partesde _________ porunade ________ ), un material mucho
mas duro y resistente que el _________ , pero tan facil de fundir, de trabajar y de

reciclar como este. Descubierto en Oriente Medio, probablemente en Armenia o
Kurdistanm hacia el 4200 a. C., su fabricacion se extendio pronto por Mesopotamia,
los Balcanes, el Caucaso y Egipto (...)

Adaptado de El Comercio (2003): Historia Universal. T.1. Prehistoria y primeras
civilizaciones.
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A) hierro — bronce — estafio — bronce
B) cobre — hierro — estafio — hierro
C) acero — hierro — estafio — hierro
D) bronce — cobre — estafio — cobre
E) cobre — bronce - hierro — estano

Solucioén:

El bronce se consigue mezclando nueve partes de cobre mas una de estano. Esto lo
hace «mucho mas duro y resistente que el cobre (...)», permitiendo ser empleado en la
fabricacion de armas, como espadas, cuchillos o hachas, a diferencia del cobre que se
uso principalmente para elaborar articulos de lujo.

Rpta.: D

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Sobre la evolucion de la geografia a través de las diferentes edades de la historia,
determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados.

I. Durante la Edad Antigua, se calculo la circunferencia terrestre.

Il. El determinismo geografico devalla las capacidades humanas.

lll. Los mayores avances cartograficos se dieron en la Edad Media.
IV. A inicios de |la Edad Contemporanea, surge la geografia sistémica.

A) VFVF B) FVVF C) VVFF D) VFVV E) VVFV

Solucidn:

I.  Verdadero: fue el griego Eratostenes quien realiza el primer calculo del tamano de
la circunferencia en el afo 250 a. C.

[l. Verdadero: la escuela determinista devalua las capacidades humanas al sostener
que el medio geografico condiciona el desarrollo de los grupos humanos.

lll. Falso: en la Edad Media, se presenta un estancamiento de la disciplina en
Occidente, pues |la geografia se limitdo a mantener un caracter descriptivo. Solo tuvo
algunos avances en Oriente.

IV. Falso: la geografia sistémica marca sus inicios después de 1950 cuando aplica al
estudio geografico, la formulacion de modelos basados en la teoria general de
sistemas.

Rpta.: C
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2. La Tierra no es una esfera perfecta, sin embargo, podemos tener la percepcion
contraria, producto de los circulos y semicirculos imaginarios que se han establecido
en el globo terraqueo. Sobre algunas de estas lineas geodésicas, establezca la relacion
correcta.

I. Tropico de Capricornio a. Registra dias y noches de doce horas todo el ano.
Il. Meridiano de Greenwich b. Se produce el solsticio austral.

lll. Circulo polar artico c. Determina las longitudes geograficas.

IV. Ecuador terrestre d. Se ubica al norte del tropico de Cancer.

A) Ic, lid, llib, IVa B) Ib, llc, llid, IVa C) Ic, lla, llid, IVb
D) Id, lla, lllb, IVc E) Ib, lid, llla, IVc

Solucion:

Ib, llc, llid, IVa

|. Eltropico de Capricornio, es el paralelo que se localiza a 23° 27° al sur del ecuador;
en esta linea imaginaria se produce todos los afos en el mes de diciembre el
solsticio austral.

[I. El meridiano de Greenwich, también Illamado meridiano base, atraviesa
imaginariamente de norte a sur la tierra y sirve para determinar todas las longitudes
geograficas.

lll. El circulo polar artico, es el paralelo ubicado a 66° 33° del ecuador al norte del
tropico de Cancer, ubicado a 23° 27° LN.

IV. El ecuador es el circulo maximo de la Tierra, es la Unica linea imaginaria que
registra dia y noche de doce horas durante todo el afo.

Rpta.: B

3. La Linea Internacional de Cambio de Fecha es la frontera imaginaria entre un dia y el
anterior. Tomando como referencia este meridiano, las islas de Hawai, Samoa
Americana, Howland y Baker, son las dltimas en celebrar el Aho Nuevo. De acuerdo a
lo mencionado, identifique los enunciados correctos.

|. Estasislas se localizan al oriente del meridiano de 180°.

Il. Estos territorios cambian de fecha antes que los paises sudamericanos.
lll. Hawai y las demas islas se ubican en el hemisferio occidental.

IV. La Linea Internacional de Cambio de Fecha atraviesa dichos territorios.

A lyIV BYILIYIV  C)llyIV D) Iy Il E)I, 1y IV

Solucion:

I. Correcto: las islas de Hawai, Samoa Americana, Howland y Baker se localizan en
el océano Pacifico, al este de la Linea Internacional de Cambio de Fecha,

Il. Incorrecto, estas islas se ubican mas al occidente de los paises sudamericanos,
por lo gue son las ultimas que cambian de fecha, por eso son las ultimas en celebrar
el Aflo Nuevo.

[ll. Correcto: las islas se ubican al este del meridiano 180°, por lo tanto, se localizan en
el hemisferio occidental.
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IV. Incorrecto: la Linea Internacional de Cambio de Fecha no atraviesa este territorio,
de lo contrario la mitad de la isla tendria una fecha diferente a la otra.
Rpta.: D

Machu Picchu y la Muralla China son dos de las siete maravillas del mundo moderno.
A partir del planisferio, identifique los enunciados correctos, sobre las caracteristicas
relacionadas con la posicion geografica de estos lugares de importancia cultural para
la humanidad.
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|. Los turistas prefieren visitar la Muralla China en enero, por encontrarse en verano.
[I. La ciudadela de Machu Picchu se localiza en una zona térmica templada.

lll. La Muralla China se encuentra mas distante del meridiano base que Machu Picchu.
IV. Ambos lugares turisticos se localizan al norte del tropico de Capricornio.

A)lly IV B IyIV — C)ILNyIlV  D)lyll E) Il y IV

Solucién:

I. Incorrecto: el pais de China se encuentra en enero en la estacion de invierno, por
encontrase en el hemisferio norte.

Il. Incorrecto: Machu Picchu se localiza en zona térmica tdrrida o tropical, por
encontrase a 13° LS aproximadamente.

lll. Correcto: la Muralla China se localiza aproximadamente a 116°LE por lo que se
encuentra mas distante del meridiano de Greenwich que Machu Picchu que
encuentra aproximadamente a 72°LW.

IV. Correcto: ambos lugares se encuentran al norte del tropico de Capricornio, cuya
latitud es 23°27° LS.

Rpta.: E
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1.

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

El aumento de los precios de la energia exige una respuesta especifica del Gobierno
porque los hogares con los ingresos mas bajos son los mas expuestos a la subida de
los precios de la energia y tienden a reducir su consumo de articulos esenciales mas
que los hogares que tienen mas liquidez para gastos inesperados, segun el boletin
econdémico del Banco Central Europeo (BCE). De acuerdo al texto indicado, se hace
referencia a la

A) politica econémica. B) economia positiva. E) politica social.
C) economia politica. D) teoria econdmica.
Solucién:

La politica economica se refiere a las decisiones que toma el Estado en materia
economica.
Rpta.: A

Reajustar los anclajes de la politica fiscal de Peru (BBB/Estable) seria importante para
senalar de manera creible el plan del gobierno para la reduccion del déficit y la gestion
de la deuda, sefaldo en un comunicado Fitch Ratings, la agencia internacional de
calificacion crediticia. Lo expuesto se enmarca dentro del concepto conocido como

A) macroeconomia. B) economia normativa. E) libre mercado.
C) economia positiva. D) microeconomia.
Solucién:

Las discusiones sobre las medidas econdmicas que debieran aplicarse, estas donde se
ponen de manifiestos las opiniones o juicios de valor se enmarca dentro de la economia
normativa.

Rpta.: B

El sector construccion cerrd el primer semestre del 2022 con un crecimiento de 1.3%
explicado por un mayor avance de las obras publicas (+2.4%). Ademas, habria cerrado
julio con una expansion de 2.4%. En ese sentido, las empresas constructoras
mantienen su estimacion de cerrar el ailo con una contraccion, aunque mas leve, de -
0.9% frente al -3.5% que proyectaron en junio, segun el ultimo Informe Economico de
la Construccion elaborado por la Camara Peruana de Construccion (Capeco). Esto fue
posible a las acciones del gobierno de generar mayor inversion. De acuerdo al texto se
hace referencia a la escuela

A) monetarista. B) socialista. C) neoclasica.
D) keynesiana. E) clasica.
Solucién:

Segun la escuela Keynesiana, cuando una economia esta en recesion, es necesaria la
intervencion del Estado via inversion publica para asi reactivarla.
Rpta.: D
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4.

A mediados del afio 2012, Estados Unidos estaba por finalizar las conversaciones con
Australia, Nueva Zelanda, Peru, Chile, Singapur, Malasia, Vietham y Brunei sobre el
TPP (Asociacion Transpacifico) para finales de este afio. Los paises dijeron que estan
apuntando a un acuerdo del "Siglo 21" que va mas alla de los pactos comerciales
previos en romper barreras al comercio y elevar los estandares internacionales en areas
como el empleo y el medio ambiente. En noviembre, Japon, México y Canada
expresaron interés en unirse a las conversaciones. Una de las caracteristicas de estos
paises es

A) los menores aranceles. B) las medidas proteccionistas.
C) el control de precios. D) las regulaciones ineficientes.
E) los mayores aranceles.

Solucién:
Las economias que se acercan a la idea de una economia de mercado son las que se
permiten la libertad de elegir qué consumir, ya sea producto nacional o extranjero, por
dicha razon esta en contra de todo tipo de proteccionismo economico y del cobro de
aranceles que se aplica minimamente.

Rpta.: A

Los precios del oro subian el viernes 30 de septiembre del 2022, gracias a la caida del
dolar, pero el lingote se encaminaba a su mayor caida trimestral desde marzo del afio
pasado debido a las agresivas acciones que siguen aplicando los bancos centrales de
todo el mundo. «El debilitamiento del dolar estadounidense esta apoyando al oro», dijo
Carlo Alberto De Casa, analista externo de Kinesis Money, ahadiendo que las
perspectivas a corto plazo para el oro, sin embargo, siguen siendo débiles. El texto hace
referencia a la

A) politica economica. B) expansion economica. C) politica monetaria.
D) economia normativa. E) politica tributaria.
Solucién:

Politica monetaria es una politica econdmica que usa la cantidad de dinero como
variable de control para asegurar y mantener la estabilidad econémica. Para ello, las
autoridades monetarias usan mecanismos como la variacion del tipo de interées, y
participan en el mercado de dinero.

Rpta.: C

El precio de la papa amarilla, una de las principales variedades de consumo de los
peruanos, continuan con una tendencia al alza y este viernes llegd hasta los S/ 8 por
kilo en Lima, segun el Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego del Peru (Midagri). De
acuerdo al portal Mi caserita del Midagri, en el mercado Bolivar (Pueblo Libre) y en el
Multimercado San Borja se encuentra el precio mas caro que es de S/ 8. Este producto
esta siendo afectado por la crisis de fertilizantes que vive actualmente el pais. En ese
sentido, la crisis no se limita solo a |la escasez de urea, |a cual era muy buscada por los
agricultores; sino que ahora este fertilizante se encuentra disponible en almacenes,
pero a un precio elevado: hasta 90 % mas costoso que el ano pasado. De acuerdo al
texto indicado, se puede explicar en economia por
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A) economia positiva. B) politica econdmica. C) economia social.
D) teoria econdmica. E) microeconomia.
Solucion:

La teoria econdmica es el conjunto de principios, leyes, teorias y modelos que permiten
describir, explicar y predecir los fendmenos economicos. Se apoya en la informacion
proporcionada por la economia descriptiva.

Rpta.: D

En un restaurante exclusivo en Miraflores, el duefo, se percato de que el total de chefs
trabajando a plena capacidad pueden cocinar 60 platos cada dia. 30 cada uno. El duefio
del restaurante queriendo servir a mas personas para aumentar los ingresos decide
contratar a un tercer chef. Con esta adicion ya pueden producir 90 platos cada dia.
Viendo el aumento de productividad decide contratar a un cuarto chef. Pero esta vez
en lugar de producir 120 platos cada dia, terminan produciendo 105 solamente. De
acuerdo al texto indicado, se hace referencia

A) al proteccionismo econémico. B) a la escuela clasica.
C) a la escuela neoclasica. D) a productividad.

E) a la escuela mercantilista.

Solucidn:

David Ricardo, Escuela Clasica, utilizo el método deductivo para construir un sistema
de pensamiento sostenido en tres pilares: teoria de la renta, el principio de poblacién
de Malthus y los salarios. En la teoria clasica de la renta aplica |a ley de los rendimientos
marginales decrecientes, para determinar la renta agricola como la diferencia entre el
producto de la mejor tierra y el de la peor tierra de cultivo, con las mismas cantidades
de trabajo y capital.

Rpta.: B

Peru podria convertirse en dos o tres afos en el principal productor de arandanos en el
mundo, tomando en cuenta que ya es el principal exportador mundial de este fruto,
proyecté Pro-arandanos. No obstante, para lograrlo, uno de los principales desafios es
justamente que el fruto peruano destaque por encima del que producen otras naciones.
«Tenemos diversas regiones climaticas, lo que nos favorece, ademas se esta
incrementando el numero de hectareas y la produccion de estas», dijo en una
oportunidad Gabriel Amaro, director ejecutivo de la Asociacion de Gremios Productores
Agrarios del Perd (AGAP). Respecto a la llamada «nueva normalidad» propiciada por
el brote masivo del coronavirus, fue muy claro en resaltar la importancia de actualizarse
y conseguir mucha mas mano de obra capacitada para la cosecha. De acuerdo al texto,
se hace referencia

A) a la competitividad. B) a la eficiencia y eficacia.
C) al liberalismo econémico. D) a productividad.
E) a la escuela mercantilista.

Solucién:
Eficacia: consiste en alcanzar las metas establecidas en la empresa.
Eficiencia: se refiere a lograr las metas con la menor cantidad de recursos.
Rpta.: B
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9.

10.

De acuerdo con la division de la economia, indique los enunciados que ho
corresponden con la economia positiva.

l. Exportaciones de cobre cayeron 7.5 % en enero.

Il.  Analistas esperan que el BCR mantenga tasas de interés.

lll.  MEF, transfiere S/ 421,7 millones a gobiernos subnacionales.

IV. Facturacion en turismo caeria 15 % en Semana Santa por efecto del coronavirus.

INIRAL B) 1y IV C)lylv D) Solo IV E) |

Solucién:

Los siguientes enunciados no corresponden a la economia positiva ya que dan juicios

de valor de lo que deberia ser o pasar en la economia en un momento dado.

Il.  Analistas esperan que el BCR mantenga tasas de interés.

IV. Facturacién en turismo caeria 15% en Semana Santa por efecto del coronavirus.
Rpta.: A

El informe «Estudios de Posgrado y Maestria a Ejecutivos» de Global Research
Marketing (GRM) realizada entre 150 ejecutivos peruanos permitié conocer que el 56.7
% de ellos mas de la mitad considera que es indispensable estudiar un posgrado para
desempenarse en un cargo ejecutivo, el 21% indica gue no necesariamente y solo un
4% sefiala lo contrario. De acuerdo al enunciado se puede concluir que es importante
ser

A) eficiente. B) innovador. E) creativo.  C) eficaz. D) especializado.
Solucién:
Especializacion. Situacion en la cual un agente economico, empresa o familia, se

concentra en realizar una labor especifica.
Rpta.: D

Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

Las distintas universidades tienen en su constitucién facultades y escuelas que
promueven carreras que contribuiran a que los estudiantes a futuro tengan buenos
ingresos, prestigio y ademas seran de gran utilidad tecnoldgica para irrumpir en el
mundo laboral del futuro. En este escenario de futuras profesiones a ejercer la filosofia,
en comparacion a las otras profesiones, seria

A) una busqueda en la formacion de lo util, lo prestigioso y lo tecnoldgico.
B) un progreso parcial del conocimiento cientifico y tecnologico del siglo.
C) una inminente busqueda desinteresada y desprendida por la sabiduria.
D) un saber acerca de los grandes y clasicos pensadores de la filosofia.
E) una interesada reflexion sobre la naturaleza, el hombre y las cosas.
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Solucidn:
A diferencia de toda ciencia y tecnologia y hasta los oficios que se basan en el interés
econémico y en la utilidad, la filosofia contrariamente se yergue imponente por su
desinterés material.

Rpta.: C

2. Nada hay mas agradable para el hombre que las certezas y convicciones de las
ideologias; ante ello, la filosofia actuaria como un tabano al cuestionarlas, repensarlas
e interpretarlas de manera critica y diferente en relacion a las verdades aceptadas.

En base a lo anterior del texto se sigue que la caracteristica explicita de la filosofia es

A) la busqueda del origen de la filosofia en los dominios de la Grecia Antigua.

B) el reconocimiento a Grecia como la que propicio el intercambio de las ideas.
C) la aceptacion de una diversidad de polis en los antiguos estados griegos.

D) el factor geografico que favorecié el surgimiento de la filosofia en Grecia.

E) la voluntad siempre propia de la actitud filoséfica de seguir una postura critica.

Solucidn:
La filosofia se ha caracterizado por llevar a la discusion y cuestionamiento de verdades
aceptadas.

Rpta.: E

3. Los filésofos han explicado una gran variedad de facetas de la realidad llegando a
especializarse en temas determinados. A partir de la gran filosofia griega comenzaron
a desgajarse del tronco filosofico ciencias especificas, como es el caso de la fisica, la
biologia, la cosmologia y la astronomia. Sin embargo, a pesar de esta division en
saberes particulares, no deja de haber siempre un espiritu de absoluto, de unidad, de
sistema en la filosofia; por lo que se sigue que siempre la filosofia sera una actitud y un

saber

A) totalizador. B) particular. C) cuestionador.
D) radicalizador. E) racionalizador.

Solucidn:

A través de la existencia de diversas areas filosdficas que abordan los mas diversos
temas de reflexion, podemos concluir que ello pone de manifiesto su rasgo universal o
totalizante propio de todo filosofar; ademas, si las ciencias son especificas, en cambio
la filosofia representara un saber totalizador.

Rpta.: A

4. En El origen de la tragedia, Nietzsche presenta la tension entre un principio apolineo,
que rige las bellas formas, las apariencias, la claridad, y un principio dionisiaco, que
expresa el verdadero fondo de la realidad, la exaltacion de las pasiones, la embriaguez
y la vida misma.

De lo leido, ¢a qué disciplina filosofica esta relacionado el enunciado anterior?
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A) La teoria filosdfica de lo bello; es decir, la estética

B) Las leyes del desarrollo socio-econémico de las polis

C) Los principios gnoseologicos que rigen una sociedad

D) Los fundamentos ontologicos del espiritu del hombre

E) Los temas de indole valorativa son parte de la axiologia.

Solucion:
En el enunciado esta presente la teoria de la belleza de Nietzsche, la cual es parte de
la rama de la filosofia conocida como Estética.

Rpta.: A

5. Kant fue un gran ilustrado que afirmo: «La minoria de edad estriba en la incapacidad
de servirse del propio entendimiento, sin la direccion de otro. Uno mismo es culpable
de esta minoria de edad, cuando |la causa de ella no yace en un defecto del
entendimiento, sino en la falta de decision y animo para servirse con independencia de
él, sin la conduccion de otro. Sapere aude! jTen valor de servirte de tu propio
entendimiento! He aqui la divisa de la llustracion».

De lo leido acerca del pensamiento de Kant se sigue que

A) el bien y la virtud son objeto de la filosofia politica.
B) la estética se ocupa de lo bello, lo feo y lo ridiculo.
C) la axiologia estudia el fundamento del juicio de valor.
D) la gnoseologia no esta comprometida con la ética.
E) la filosofia como disciplina posee una actitud racional.

Solucion:
El mismo Kant se pregunté y estudié qué podia querer decir ser ilustrado. Si el ilustrado
confia en la capacidad de servirse del propio entendimiento, entonces se evidencia la
actitud racional de la filosofia.

Rpta.: E

6. El materialismo de Marx parte de los materialistas clasicos de la Antigiiedad quienes
sostenian que todo esta constituido de atomos, que la realidad no es espiritu, sino que
todo es cuerpo, no obstante, el filosofo del siglo XIX introduce la dimension historica y
dialéctica. En relacion a esta ultima cuestion se puede decir que

A) los hombres solo podran realizarse en una sociedad libre y racional.

B) la sociedad capitalista carece de ser espiritual en términos ideoldgicos.
C) la poblacién laboral ha sido siempre relegada a condiciones inferiores.

D) la naturaleza social del hombre depende de las condiciones materiales.
E) el materialismo dialéctico marxista es sin duda alguna una ontologia.

Solucidn:
A pesar del giro historico que le da Marx a su filosofia o materialismo histérico y
especialmente del materialismo dialéctico de Engels, ella relne todos los requisitos
para constituirse en una ontologia de la realidad.

Rpta.: E
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7.  Friedrich Nietzsche escribe una obra novedosa y de polémica interpretacién y discusion
del mundo antiguo y de la cultura griega clasica, que lo condujo al cuestionamiento
esencial del cristianismo. Nietzsche considera que la religion cristiana lleva hasta el final
el desprecio por la vida caracteristico de la cultura occidental desde Sécrates y Platon.
Su superacién radical es necesaria para la aparicion del hombre nuevo, del
superhombre.

De la lectura del texto se sigue

A) la percepcion del rasgo de la actitud critica de la filosofia.

B) la investigacion del principio y la naturaleza del hombre.

C) el poco analisis de los requisitos del conocimiento cientifico.
D) la vision del fundamento del valor moral en la sociedad.

E) la cosmovision del mundo como algo absoluto y relativo.

Solucidn:
En la actitud nietzscheana de interpretacion y sobre todo de cuestionamiento de la
cultura griega clasica y especialmente del cristianismo, se identifica la actitud critica de
la filosofia.

Rpta.: A

8. Losfilésofos han hablado de los temas del mundo, de la realidad y también de la deidad
y por ello entre la teologia y la filosofia encontramos interrelaciones. En este sentido
existe una disciplina de la filosofia que se ocupa del estudio reflexivo de la religion, de
las creencias y de los comportamientos de los seres humanos religiosos.

De lo afirmado, es posible concluir que

A) la filosofia contiene conceptos antropoldgicos.

B) la ética es la disciplina de los valores morales.

C) la filosofia también tiene por temas a la divinidad.
D) la teoria del ser se refiere a todas las cosas.

E) la fenomenologia de la religion es muy inusual.

Solucion:
Se puede postular a la filosofia de la religion como un area mas de la filosofia. Hay una
rama de la filosofia que se ocupa del estudio reflexivo de la religion, incluyendo
argumentos sobre la naturaleza y existencia de Dios, el problema del mal, la relacion
entre la religion y la ciencia y la ética.

Rpta.: C
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Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1. El movimiento de un objeto puede ser descrito por la siguiente ecuacion
dimensionalmente homogénea:

d= —I:J—akase-nzﬂI
36m

Determine la dimension de b si d: distancia, a: aceleracion, m: masa.
A) M1T B) MLT C) MLT-T D) MT-1 E) MT

Solucion:
De la ecuacion: [d] =[k]* =[k]*[a]l > L =[kK]’LT? = [k]=T

_[bJLT?

(o= Pl 5y

i —>[b] =MT""

Rpta.: D

> 2 , : : .
2. La ecuacion mv?:gkf es dimensionalmente correcta. Si, v: velocidad, m: masa,

f: frecuencia, determine la dimension de k.

A) ML2T-T B) ML2T C) ML?T-2 D) MLT- E) MLT
Solucion:
[m][v]* = {%} [k[f] — ML?T™2 = [k]T" — [k] = ML?TT

Rpta.: A

3. En la ecuacion dimensionalmente homogénea v = (1/2)F"* u', donde v: velocidad,
F: fuerza, u: masa/longitud, determine x — y.

A) 4 B) —4 C)o0 D)-2 E)3
Solucién:
[v] =[1/2)(F ]
LT = (MLT2) V(ML )y = MVxt1iyp Va-TiyT-2ix
X=2,y==-2

Por lo tanto, x —y = 4
Rpta.: A
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4. Laecuacion, P + FX =Y, es dimensionalmente homogénea. Si P: potencia y F: fuerza,
determine la dimension de “X/Y”.

A)MLT2Z B) M-ILT? C)ML-'T2  D)ML'T-'  E)MLT

Solucidn:
[P] = ML?T3
[F] = MLT2
Por el principio de homogeneidad:
[P] = [FX] = [Y] = [Y] = ML?2T3 = [FX] = ML2T™® = [F][X] = ML?T"3
MET-2[X] = MI2T3 = [X] = LT

{i} = M-—‘IL-‘ITZ
Y
Rpta.: A

5. En la figura, cada lado del cuadrado mide 2 m de longitud. Determine la magnitud del
vector resultante.

| [y, HENSIR =

Solucién:

Reordenando los vectores

Rpta.: D
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6. En la figura, tres perros A, B y C tiran de un carro con fuerzas de 100 N, 80 N y 60 N
respectivamente. Determine la magnitud de la resultante de las tres fuerzas.

A) 100 N A
B) 20043 N
C) 10043 N

D) 200 N

E) 150 N

Solucién:

R = +/80% +60% =100 100 N %

tga=@:>u=53°
60

100 N

Luego

IR’ = 41002 +100% + 2x100x100c0s60° = /30000 = V30000 = 100+/3 N
Rpta.: C

b 4 —3 — =
7. Enla figura se muestra los vectores A, B y C, donde el vector B es perpendicular a

—

la linea horizontal discontinua. Determine la magnitud de la resultante. |B|=a

A) 3a
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Solucién:

ba a

A + B+ C|=4/(3a)? + (4a)’ = 5a

Rpta.: C

8. En la figura, determine la magnitud de la resultante de los vectores mostrados en el
rombo de lado 4 u, siendo M punto medio de uno de sus lados.

A) 21 u
B) 2+/21 u
C)42u
D) 20 u

E) 10 u

Solucion:

R = /22 +82 +2(2)(8)cos 60°

R=221u
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Dada la ecuaciéon dimensionalmente homogénea R = ! ZZ”H, donde R: distancia, v:
velocidad y a: aceleracion, calcule el valor de x.
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Solucién:
[vT"
[R] =
[8][a]
(LT ) LT > £
L= = e x*2
LT LT?
X =2
Rpta.: B
e : 3 2bm . ;
2. Dada la ecuacion dimensionalmente correcta F:AEKXJF v donde x: distancia,
F: fuerza, m: masa, determine la dimension de b.
A) ML2T B) MT— CYLT-> D) LAT=2 E)

Solucidn:
2][bJlm
= BT )= (Pl
[b] = (MLT ?)(LD)(M) = LT
Rpta.: C

3. La velocidad de una gacela en el campo pueden estar descritas en funcion de

magnitudes fisicas como la aceleracion y la fuerza. Si la rapidez de la gacela esta dada

por la ecuacion dimensionalmente homogénea: v = at + (%2)bFt, donde v: rapidez,

F: fuerza resultante y t: tiempo; determine la dimension del b.

A) MTT- B) ML? C) MLT D) M E)M

Solucion:
1
v=at+ — bFt
2
1
[v] = [at +Eth}

[v] = [ad] = Em]

I = Em}

LT = [B](MLT™?)(T") = [b] = M7
Rpta.: D
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4. Lapresion dentro del tanque de una caldera viene dada por la ecuacion P = D* a¥ t? donde
P: presion, D: densidad, a: aceleracion y t: tiempo. Determine el valorde x + y + z.

A) 5 B) 3 C)8 D)7 E) 2

Solucion:
[P] = [DIablel: — ML = (MLS)(LT-2)T
ML7TT™2 = MxL73xtyT2ytz
x =1, R T e 2y kg s 2
x=1; y=2; z=2 > x+yt =0
Rpta.: A

5. Enla figura, cada lado del cuadrado mide 1 m de longitud. Determine la magnitud del
vector resultante.

Solucién:

De la grafica:

4m

3m
5m

Rpta.: A
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—

—* td
6. Sobre un triangulo equilatero de lado 6 u, se inscribe los vectores A, B y C como se

muestra en la figura. Si O es el baricentro del triangulo, determine la magnitud de la
resultante de los tres vectores.

A) v3u

B)3u

Wt

C) 443 u

D) 243 u

E)4m

Solucion:

23 u

6u

-

:J(2J§)2+(6)2 =443 u

R

Rpta.: C

* ¥
7. En el paralelogramo formado por los vectores A y B se han inscrito los vectores

—

Py 6, tal como se muestra en la figura donde M y N son puntos medios del

paralelogramo. Determine el angulo «, si la magnitud de | P+ Q| es 26.
A) 30°

B) 37°

E) 74° 14 u N 144 A
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Solucion:

De la figura:

-

Mool

P+Q=A- ﬁ...(‘l}

w .
N |

Q-

Nl N>

2
De (1): 26% =287 +[%><2U] —2x'28><%><20€08(1

c03a=%—>a=53“

Rpta.: D
Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. El método cientifico es una manera sistematica y disciplinada de plantear y responder
preguntas sobre lo que ocurre en la naturaleza. Seleccione |a alternativa que contenga
la secuencia correcta de los pasos del método cientifico que se presentan en el texto:

En Paris, en 1896, Becquerel, noté que al poner en contacto el compuesto de
uranio con una placa fotografica envuelta en papel negro, se producia el
mismo efecto que si la placa estuviera en presencia de los rayos X. Le parecio
sorprendente que de las sales de uranio emanaran radiaciones que afectaban las
placas fotograficas cuando éstas se encontraban protegidas de la luz.

Becquerel supuso que las radiaciones provenientes del compuesto de uranio
no eran originadas por una reacciéon quimica, para poder corroborar ello
aumento la concentracion del uranio en el compuesto quimico, lo que origind

que la placa fotografica se velaba mas rapidamente que cuando la sal tenia menos
uranio.

A) Observacién — teoria — experimentacion

B) Hipdtesis — observacion — experimentacion
C) Observacion — experimentacion — hipétesis
D) Observacion — hipotesis — experimentacion
E) Experimentacion — hipotesis — teoria
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Soluciodn:
Ordenando los pasos del método cientifico segun |la secuencia correcta:

— Becquerel noté que al poner en contacto el compuesto de uranio con una placa
fotografica envuelta en papel negro. (Observacion)

— Supuso que las radiaciones provenientes del compuesto de uranio no eran
originadas por una reaccién quimica. (Hipotesis)

— Al aumentar la concentracién del uranio en el compuesto quimico se velaba mas
rapidamente la placa fotografica que cuando la sal tenia menos uranio.
(Experimentacidn)

Rpta.: D

2. Laquimica estudia la materia, sus cambios o transformaciones y se relaciona con otras
areas del conocimiento humano, como la fisica, biologia, medicina, entre otras, por lo
que para su mejor estudio se divide en ramas. Al respecto, determine la relacién
correcta entre la rama de la quimica — tema de estudio.

a. Quimica organica ( ) Conversion de grafito a diamante

b. Fisicoquimica ( ) Estudio de la salicina (C13H:s07) de la corteza del sauce
c. Quimica analitica ( ) Determinaciéon de cromo en suelo contaminado

d. Bioquimica ( ) Intoxicacion por fuga de mondxido de carbono

e. Quimica inorganica ( ) Carbonato de calcio en los caparazones de crustaceos
A) dbcae B) baced C) badce D) cdabe E) bacde

Soluciodn:

a. Quimica organica (b) Conversién de grafito a diamante

b. Fisicoquimica (a) Presencia de salicina (C13H:207) en la corteza del sauce
c. Quimica analitica (c) Determinacién de cromo en suelo contaminado

d. Bioquimica (d) Intoxicacion por fuga de monéxido de carbono.

e. Quimica inorganica  (e) Carbonato de calcio en los caparazones de crustaceos

Rpta.: E

3. Enla ucraniana ciudad de Chernobil existia una importante central nuclear. El 26 de abril
de 1986, contaba con 3 200 MW de potencia térmica y 1 000 MW de potencia eléctrica,
cuando uno de los cuatro reactores empezo a arder. La lluvia radiactiva fue 400 veces
superior a la radiactividad liberada en Hiroshima y se produjo una contaminacion de
alrededor de 142 000 kilometros cuadrados en el norte de Ucrania. Para controlar el
fuego arrojaron 4 500 toneladas de plomo, arena, arcilla y otros materiales para apagar
las [lamas, que alcanzaron los 2 500 °C y el humo radiactivo se elevé a una altura
considerable de 1 000 metros de altitud. Treinta anos transcurrido el accidente, la OMS
informé que en el momento del accidente se presentaron alrededor de 4 000 casos de
cancer de tiroides, principalmente en personas que eran nifios o adolescentes. Al
respecto, ¢;cuantas magnitudes basicas y derivadas se mencionan en el texto,
respectivamente?

A)Sy2 B)2y5 C)4y3 D)3y3 E)3y4
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Soluciodn:
Magnitudes basicas Magnitudes derivadas
Masa (4 500 t) Potencia térmica (3 200 MW)
Temperatura (2 500 °C) Potencia eléctrica (1 000 MW)
Longitud (1 000 m) Area (142 000 km?)
Tiempo (30 anos)

Por lo tanto, se han mencionado 4 magnitudes basicas y 3 magnitudes derivadas.

Rpta.: C

La Tierra es un planeta que se formo hace mas de 4 500 millones de afos, su tamafno
es similar al de venus. La masa de la tierra es 5,976 x 10?* kg, su volumen es alrededor
de 1,083 x 102" m® y su radio es 6,370 x 10° km. Al respecto, determine la(s)

equivalencia(s) correctas(s).

|. 4500 millones de afios = 4,5 x 10° afnos
II. 5,976 x 1024 kg = 5,976 x 1015 Tg

. 1,083 x 102" m? = 1,083 x 1025cm?

IV. 6,370 x 108 km =6,370 x 10° Gm

ALy IV B)Iyll C)ly il D) Solo Ili

Solucién:

. CORRECTO
Edad de la tierra 4 500 000 000 anos = 4,5 x 10° anos

. CORRECTO

Convirtiendo la masa de la tierrade kg a Tg

5,976 x 10% kg (llozgg) (IEE’Q) - 5976 x 10'5 Tg

[ll. INCORRECTO

Convirtiendo el volumen de la tierra de m?® a cm?

1,083 x 102" m? (1”3 L) (mjimg) = 1,083 x 102 cm?
IV. INCORRECTO

Convirtiendo el radio de la tierra de km a Gm

6,370 x 10°km x (“’3’“) (=) =6370x10° Gm

1 km 109 m

1m?3

E)I, 1yl

Rpta.: B
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5. El acido perclorico (HC¢04) pertenece al grupo de los acidos oxidantes fuertes; es muy
corrosivo por lo que se debe manipular con extremo cuidado. La densidad de este acido
es 1,768 g/cm?, su punto de ebullicién es 203 °C y su punto de fusién es — 18 °C. Es
soluble en agua y en concentraciones superiores al 72% (mayor a 12,18 mol/L), puede
resultar explosivo. Al respecto, seleccione la(s) proposiciones correctas(s).

|. La concentracion medida en mol/L, corresponde a una magnitud basica.
Il. La densidad es considerada como magnitud derivada, en el S| se mide en kg/m?.
lll. En unidades SI, la diferencia de temperaturas entre ebullicion y fusion es 221 K.

A) Lyl B) Solo I C)llylil D) Solo i E) Solo |

Solucion:

|. INCORRECTO. La concentracion (12,18 mol/L) es una magnitud derivada. Las
unidades de mol/L corresponde a una unidad derivada.

. CORRECTO. La densidad (1,768 g/cm?®) es una magnitud derivada. En el SI, su
unidad se expresa como kg/m?3, donde relaciona la masa (kg) en una unidad de
volumen (m3).

lll. CORRECTO.

Punto de ebullicién: 203°C
Punto de fusién: —18°C
Diferencia de temperaturas, tenemos:
AT = Teb— Trus =203 °C — (— 18 °C) = 221 °C
Finalmente: AT(°C) = AT (K), entonces: AT = 221 K
Rpta.: C

6. El tratamiento térmico del templado del aluminio se alcanza a la temperatura de
fundicion de 660°C, después se baja la temperatura a 380°C durante unos 120 minutos
y se somete al final a un nuevo tratamiento, a una temperatura de 250°C, donde se
inicia el proceso de enfriamiento.

Temperatura
BE |ies
1ra eta ;
P 1ra etapa: Calentamiento.

2da etapa: Mantenimiento de la temperatura.
3ra etapa: Enfriamiento.

380°C [-ofmrmemronereiminns

2da etapa
250°C pf---mmmmmmmimim i mimees Jraetapa -

Tiempo

Seleccione la secuencia de verdad (V o F) para las proposiciones:
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l.  En unidades del sistema internacional (Sl), la temperatura de fundicion es 933 K.
ll. El proceso de recocido durante 120 min se realiza a una temperatura 716 °F.
[ll. Latemperatura en la que se inicia el proceso de enfriamiento es 942 R.

A) VVV B) VVF C) VFV D) FFV E) FVF
Solucién:

. VERDADERO. La temperatura de fusion es 660°C, entonces:
660°C K—273
5 5
Temperatura en expresada en S| = 933 K

. VERDADERO. El descenso de temperatura a 380°C durante un tiempo de 120
minutos es equivalente a 716 °F.

380°C °F—32
5 9

9
T = 380 °C (g) + 32= 716K

[ll. VERDADERO. La temperatura donde inicia el enfriamiento es 250°C, entonces,
realizamos la conversion de temperaturas de centigrados (°C) a Rankine (R):

. L

La temperatura de enfriamiento expresado en Rankine = 942 R.

Rpta.: A

7. El nitrogeno comprimido se almacena en envases de color negro y es utilizado para
realizar soldadura industrial, como también se emplea en la conservacion de los
materiales para evitar la corrosion. Este gas forma parte de la atmoésfera en un 78%. Si
un tanque de acero de 5,00x10° litros contiene nitrégeno (N2) a una temperatura de
—196 °C y presion de 2,28x10* mmHg, determine la alternativa que contiene,
respectivamente, el valor de las magnitudes mencionadas expresadas en unidades Sl.

Datos: 1 atm = 760 mmHg = 1,01 x 10° Pa

A)500x10" - 4,34x10? - 2,02x10°
B) 500x10° - 7,70x10" - 3,03 x 106
C)500x102 — 434x10® - 1,09x10°
D)5,00x10° - 7,70x10° - 3,03 x10°
E)5,00x 102 — 4,43x10° - 1,71 x102
Solucién:

Las magnitudes derivadas mencionadas son el volumen y la presion.
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3
103L
—-196°C + 273 =77,0K=7,70x 10" K

2,28x10* H : i =3,03x10°P
= X
,28x10* mmHg x ; a

5,00<10% L x =5m*=5,00x10° m3

Rpta.: B

8. Cuando una pieza esférica y compacta de un metal de 1,326 x 107 miligramos es
introducida a una probeta graduada, el nivel del agua se eleva desde 3,0 x 107! litros

de agua hasta 2,0 x 10° mililitros. Determine el metal del experimento, teniendo en
cuenta los siguientes datos:

Elemento Densidad (kg/m?3)
Cobre (Cu) 8,90 x 10°
Aluminio (Al) 2,70 x 10°
Oro (Au) 1,93 x 10
Plomo (Pb) 7,80 x 10°
Zinc (Zn) 7,14 x 10°
A) Pb B) Au C) Cu D) A E) Zn
Solucion:
1 £ | 20x10%mL
3.0x10 ' L ; —

. $riit i -y-.lf.-.q.-q
11 |

\ _ 107%g  1kg _
Datos: m,,.q; = 13,26 x 108 mg x e X e 13,26 kg
3
Vagua = 3,0x107* L x 1;‘:{‘ = 3.0x10 *m?

1073 1 1m? iz -
x —=2,0x103m3 =20 x 107* m3
1 mL 1031

Vagua+metat = 2,0 X 10° mL x

Vmetu.! = Vu.gucz+meta.£ - l{::gua
=(20x10"*=3,0x10"*)m® = 17,0 x 10~*m?
_m 13,26 kg _ 3 kg
Pmetal = ¥ = 70 104 ms i8R 10?5(}]5)
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La quimica esta involucrada en diversos aspectos que ocurren en el universo. Al ser
muy amplio su campo de estudio, se la divide en diferentes ramas. Al respecto,
determine la relacion correcta entre rama de la quimica — tema de investigacion.

I.  Quimica analitica () Control de la sublimacion del CO2

Il. Quimica inorganica ( ) Determinacién de glucosa en sangre
lll. Fisicoquimica () Proceso de la respiracion

V. Bioquimica ( ) Hidratacion del sulfato calcico

V. Quimica organica ( ) Presencia de almidén en la papa

A)LIL L IV B)HL LIV, I,V cyu L, m, v
D) I, IV, I, 1l E) UL LI, IV, V
Solucién:

|.  Quimica analitica (Il Control de la sublimacion del CO2
[I. Quimica inorganica (I) Determinacion de glucosa en sangre
lll. Fisicoquimica (IV) Proceso de la respiracion
IV. Bioquimica (II) Hidratacion del sulfato calcico
V. Quimica organica (V) Estudio del almidén de la papa
Rpta.: B

2. El método cientifico es un conjunto de procedimientos para desarrollar explicaciones
de fenomenos naturales y otros. Se inicia al recopilar informacion mediante
observaciones. En este proceso se ponen a prueba la hipotesis, se realizan
experimentaciones y con todo ello se puede proponer una teoria o ley. Seleccione la
alternativa que contiene la secuencia de etapas del Método Cientifico — Experimental
del siguiente texto.

En junio de 1783, Antonio Lavoisier hizo reaccionar oxigeno con aire inflamable,
obteniendo «agua en estado muy puro». Concluyd correctamente que el agua
no era un elemento, sino un compuesto de oxigeno y aire inflamable (o
hidrogeno, como se conoce ahora). Para respaldar su afirmacion, Lavoisier logro
descomponer el agua en oxigeno e hidrogeno, llegando a la conclusion que en
cada operacion existe una cantidad igual de materia tanto antes como después
de la operacion.

A) Observacion — experimentacion B) Hipdtesis — experimentacion
C) Experimentacion — teoria D) Experimentacion — ley
E) Observacién — ley

Solucién:
Experimentacion. Reaccion del oxigeno con el hidréogeno y descomposicion del agua
en hidrégeno y oxigeno
Ley. Conservacion de la masa. En una reaccion quimica la masa de los reactantes es
igual a la masa de los productos.

Rpta.: D
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3. Una disolucion de acido sulfurico (H2S04) de 250 mL tiene una concentracion de 3 mol/L,
este compuesto quimico es extremadamente corrosivo. Presenta una densidad
aproximada de 1,83 g/mL, y tiene una temperatura de ebullicién de 337°C. Cuando
reacciona con una solucion de hidréxido de sodio (NaOH), libera una energia de 0,3 kJ/mol.
Al respecto, indique las magnitudes basicas y derivadas que se han mencionado

respectivamente
A)1y5 B)3y3 C)dy2 D)1y4 E)4y1
Solucion:

Magnitudes basicas Magnitudes derivadas

Volumen (mL)

Concentracion (mol/L)
Densidad (g/L)
Energia (kJ)

Temperatura (°C)

Rpta.: D

4. Es importante establecer que se puede obtener nanoparticulas a partir de la reaccion
de sulfato de cobre (CuS0Q4) para obtener el cobre metalico (Cu) y poder usarlo en
sensores electronicos, en materiales compuestos, en aleaciones, entre otros y poder
comparar sus dimensiones nanomeétricas. De acuerdo a los siguientes tamafos
establecidos, ordenarlos de menor a mayor

l. 2,0 x10°nm :nanoparticulas de cobre en sensores electrénicos
II. 1,0 x 10~2 ym : nanoparticulas de cobre en aleaciones
Il 7,5 % 10 pm : nanoparticulas de cobre en materiales compuestos

AL LT B) HI, 1, 1l C) L, I, 1 D)L 1,1 E) IL, 1, 1
Solucion:
l. 2,0 x 10° nm
1. 1,0 x 1072 ym
1,0 x 1072 1075 m ( 1nm)_ 1,0 x 10!
A M T [\ Too ) T T T M
1. 7.5 x 10% pm
7,5 x 10* 107 (1nm)_ 7,5 x 101
o P ™ pm /\10-°m/ " e
Sensores < Aleaciones < Materiales
electronicos | compuestos
2,0 x 10° nm < 1,0 x 10" nm < 7,5 x 10" nm
2 nm 10 nm 75 nm

Rpta.: C
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5. El 23 de enero de 2020, alrededor de las 06:56 a.m. un camion cisterna de gas de la
empresa privada Transgas sufrio un accidente en Villa El Salvador. Segun el video de
una camara de seguridad en la zona, la pista tenia un desnivel. Al intentar pasar por el
desnivel, el camion impacto fuertemente ocasionando la rotura de una valvula que se
encontraba en la parte inferior del camion. Debido a ello, empezoé a fugarse del tanque
en cuestion de minutos y expandiéndose por unos 250 metros, un volumen de 2 500
galones de GLP cuya composicion era de 60% de butano y 40% propano. Al respecto,
determine el volumen de butano y propano, en cm?, respectivamente.

1 galon = 3,78 Litros
A) 5,67 x 10 cm® — 3,78 x 10% cm? B) 2,78 x 105 cm?® — 3,67 x 105 cm?
C) 3,78 x 10° cm? — 5,67 x 10° cm? D) 5,67 x 10° cm® — 3,78 x 10° cm?®
E) 5,67 x 10° cm3 — 3,78 x 10° cm?

Solucién:
Dato: 2 500 galones es de GLP (60% butano y 40% propano)

Dato:1 galén = 3,78 L:

Volumen de butano en cm?3:

60 galones bumno) ( 3,78 L ) (103 em?

2,500 x 10° galones GLP (
100 galones de GLP 1L

) = 5.67 x 108'cm®

1 galén
Volumen de propano en cm?:

40 galones prﬂ’pano) ( 3,78 L ) (103 cm?®
100 galones de GLP 1 galon 1L

2,500 x 102 galones GLP ( ) = 3,78 x 106 cm?®

Rpta.: A
Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. A pesar de la escasa presencia de yodo en nuestro cuerpo, es necesario mantenerlo
en niveles adecuados ya que su déficit provoca un trastorno denominado bocio; es por
eso que se recomienda el consumo de sal yodada. Se puede inferir entonces que el
yodo es un bioelemento de tipo

A) primario. B) oligoelemento. C) secundario.
D) precursor. E) esencial.
Solucion:

Segun su concentracion en los organismos, los bioelementos se clasifican en primarios
(los més abundantes), secundarios y oligoelementos (los mas escasos o elementos
traza). El yodo, por encontrarse en trazas (aprox. 15-20 mg en humanos adultos), forma
parte del grupo de los oligoelementos.

Rpta.: B
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2.

La biologia es una ciencia tan amplia que ha sido necesario dividirla en dominios o
ramas para una mejor organizacion de su saber cientifico. Algunos de estos dominios
son producto de la asociacion con otras disciplinas. Con base a esto Ultimo, ¢ cual es el
dominio responsable del estudio de la flexion de las exiremidades durante el andar en
los vertebrados?

A) Biodinamica B) Bioquimica C) Biofisica
D) Biomedicina E) Bioética
Solucion:

La Biofisica utiliza los principios y métodos de la fisica para estudiar los procesos
biologicos en los seres vivos como, por ejemplo, el movimiento corporal como la flexion
de las extremidades.

Rpta.: C

Los virus son objeto de estudio de la biologia, ya que son responsables de muchas
enfermedades en los seres vivos y, ademas, se emplean como vectores de material
geneético; sin embargo, no son considerados seres vivos. ;Cual seria una de las
razones de ello?

A) No poder reproducirse B) Ser parasitos extracelulares
C) Solo realizar catabolismo D) Tener ntcleo no definido
E) Carecer de informacion genética

Solucion:

Los virus, a pesar de ser estudiados por la biologia, no son considerados seres vivos
ya que por su nivel de organizacion supramolecular no constituyen materia viva,
ademas, no presentan metabolismo y no se reproducen estos solo se replican.

Rpta.: A

El metabolismo incluye reacciones quimicas dedicadas a degradar moléculas
complejas hasta moleculas simples llamadas nutrientes, las cuales son empleadas
dentro de las células. Cuando estas reacciones ocurren sobre los carbohidratos y las
proteinas, los productos obtenidos seran, respectivamente

A) acidos grasos y aminoacidos. B) monosacaridos y acidos grasos.
C) monosacaridos y aminoacidos. D) nucledtidos y vitaminas.
E) azucares y péptidos.

Solucion:

Las reacciones metabdlicas que degradan moléculas complejas hasta moléculas
simples constituyen el catabolismo. De |la degradacion de los carbohidratos se obtienen
monosacaridos, y de la degradacion de las proteinas se obtienen aminoacidos.

Rpta.: C
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5. Una pareja desea saber el color de ojos que podria heredar su primer hijo; ante ello, un
amigo les recomienda que deben ir a un especialista para que determine, con base al
color de ojos de la pareja y los respectivos padres, las probabilidades de un
determinado color de ojo en su futuro hijo. ¢ A qué dominio de la biologia perteneceria
el especialista?

A) Biologia del desarrollo B) Embriologia C) Citogenética
D) Genética E) Reproduccion
Solucidn:

La Genética es el dominio de |la Biologia que estudia los mecanismos de la herencia y
las leyes que los rigen.
Rpta.: D

6. Los principios inmediatos se originan por la combinacion de los diversos bioelementos
y pueden ser inorganicos y organicos. Por ejemplo, tenemos el agua, que es un principio
inorganico que presenta varias propiedades fisicas y quimicas, y ademas cumple
importantes funciones bioldgicas como

A) presentar un elevado calor especifico. B) alcanzar la ebullicion a los 100 °C.
C) ser empleada en hidrolisis enzimatica. D) ser el disolvente universal.
E) tener la capacidad de ionizarse.

Solucién:
El agua presenta propiedades importantes para la vida, ya que mantiene humedas
superficies de intercambio gaseoso, permite la excrecion, participa en diversas
reacciones metabdlicas como aquellas donde se utiliza para romper enlaces durante
la hidroélisis enzimatica, transporta sustancias utiles y de desecho, etc.

Rpta.: C

7. El anhidrido carbonico es un principio inmediato inorganico gaseoso que es liberado
por los animales como desecho de su respiracion, pero a la vez, es muy importante
para las plantas debido a que

A) es el donador de electrones en la fotosintesis.

B) es utilizado como sustrato para su respiracion celular.
C) les brinda la capacidad de coordinar sus respuestas.
D) permite el transporte de gases por la planta.

E) es fuente de carbono para la formacion de la glucosa.

Solucidn:
El anhidrido carbénico (CO2) es un gas requerido por las plantas por ser la fuente de
carbono que permitira, a través de la fotosintesis, la produccién de moléculas
organicas, como la glucosa.

Rpta.: E

Semana N° 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 115



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

8.

10.

La reproduccion es una importante caracteristica de todo ser vivo porque permite
generar descendientes y asi perpetuar la especie. Esta puede ser muy sencilla o
compleja. En el caso de las plantas, aquella reproduccién en la cual una planta genera
descendencia sin la participacion de sus flores es denominada como reproduccion

A) sexual. B) amitdtica. C) alternativa.
D) esporulativa. E) asexual.
Solucién:

Las plantas presentan reproduccion sexual y asexual. Cuando la planta no hace uso de
sus flores (organos reproductivos) para reproducirse, se denomina reproduccién
asexual en donde utiliza otro 6rgano como un tallo (reproduccion vegetativa) para dar
origen a otro individuo sin utilizar gametos.

Rpta.: E

Se sabe que el consumo excesivo de grasas de origen animal es perjudicial para la
salud, a diferencia de lo que ocurre por el consumo de grasas de origen vegetal. Esto
se debe a que los acidos grasos presentes en las grasas animales son, en su gran
mayoria,

A) anfdteros. B) saturados. C) especificos.
D) insaturados. E) anfipaticos.
Solucién:

Las grasas saturadas, que son principalmente de origen animal, estan constituidas de
acidos grasos saturados los cuales reducen la fluidez de las membranas e
incrementan los niveles sanguineos de LDL (lipoproteinas de baja densidad o
“colesterol malo”), lo que puede provocar trastornos cardiovasculares.

Rpta.: B

Los tallos de las plantas crecen dirigiendose hacia una fuente de luz como el sol, lo que
se denomina fototropismo positivo. Por otro lado, existen plantas denominadas
«enredaderas» cuyos tallos también crecen hacia un objeto con el cual establecieron
contacto fisico, lo que se conoce como tigmotropismo positivo. Esta capacidad de
crecer a favor de un estimulo manifiesta de estas plantas.

A) la organizacién B) la homeostasis C) la irritabilidad
D) la evolucién E) el metabolismo
Solucion:

Todos los seres vivos son capaces de emitir alguna respuesta frente a un estimulo.
Esta caracteristica se denomina irritabilidad.
Rpta.: C
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11.

12.

13.

Un jardinero nota que en cierta planta ocurre un extrafo y llamative fendmeno; ante
ello, él se formula una idea supersticiosa que responde todas sus dudas sobre dicho
fenomeno. Si este fenomeno fuese detectado por un botanico, la formulacion de la
posible explicacion corresponderia a una etapa del método cientifico. Si continua con
el proceso, ;qué etapa es la que a continuacion deberia realizar?

A) Conclusion B) Hipdtesis C) Observacion
D) Teoria E) Experimentacion
Solucién:

En el método cientifico, la idea formulada como posible respuesta a una pregunta
acerca de un fenomeno se denomina hipdtesis, la cual es sometida a una prueba
cientifica en la siguiente etapa del método cientifico denominada experimentacién.

Rpta.: E

Susana acude al médico ya que siente dolor en el brazo izquierdo y el corazén. Luego
de los examenes correspondientes, el médico indica que el malestar involucra también
a los vasos sanguineos: arterias, venas y capilares. Por lo tanto, se puede concluir, de
acuerdo al nivel de organizacion, que la dolencia de Susana es,

A) organoldgica. B) sistémica. C) tisular.
D) celular. E) personal.
Solucidn:

El sistema circulatorio se encarga de bombear, transportar y distribuir la sangre por todo
el cuerpo. Se integra con el corazon y los vasos sanguineos: arterias, venas y capilares.
El corazon es una bomba muscular y se considera el centro del sistema circulatorio.

Rpta.: B
Correlacione el enlace quimico caracteristico de las macromoléculas de la izquierda,

con sus correspondientes funciones biologicas de la derecha y marque la alternativa
que establece correctamente las relaciones solicitadas

a. Peptidico 1. Fuente de energia a largo plazo

b. Fosfodiéster 2. Defensa contra microorganismos

c. Glucosidico 3. Base quimica de la herencia

d. Ester 4. Fuente de energia inmediata

A) al, b2, c3, d4 B) a4, b3, c2, d1 C) a2, b4, c1, d3

D) a2, b3, c4, d1 E) a3, b4, ¢2, d1

Solucién:

a. Peptidico @ ------mmee-- »2. Defensa contra microorganismos (anticuerpos)

b. Fosfodiéster ~  ------emeeee- »3. Base quimica de la herencia (ADN)

c. Glucosidico = ------memeee- »4. Fuente de energia inmediata (almidadn)

d. Ester = eeeeeeeeeeee- »1. Fuente de energia a largo plazo (grasas)
Rpta.: D
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14.

13.

El ADN esta formado por unidades monomeéricas denominados nucleotidos, que
constan de un grupo fosfato, una pentosa y una base nitrogenada. Si un analisis
guimico establece presencia de ADN en uha muestra, entonces, es de esperar que esta

contenga lo siguiente:

A) Ribulosa /A, G, C, U B) Dexoxirribosa / A, G, C, T
C) Dextrosa /A, U,C, T D) Ribosa/C, U, A, G
E) Levulosa /A, G,C, T

Solucién:
La desoxirribosa es |la pentosa que esta presente en los nucledtidos del ADN vy las
bases nitrogenadas de este acido nucleico son, la adenina (A), guanina (G), citosina
(C) y la timina (T).

Rpta.: B

Observe la siguiente estructura proteica y diga a qué nivel corresponde.

A
B

) Primaria
)
C) Terciaria
)

)

Secundaria

D
E

Cuaternaria

Molecular

Solucidén:
La imagen que se observa corresponde a una estructura proteica terciaria que proviene
del plegamiento de alfa hélices y hojas beta (estructura secundaria) las cuales derivan
del ordenamiento de los aminoacidos (estructura primaria).

Rpta.: C
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